

ડાંગના આદિવાસીઓમાં રોજગારી, આવક અને ખર્ચના
સ્વરૂપનો અભ્યાસ :

અભિવાદ લેખક :
ચંદ્રકાન્ત એસ. પટેલ

સંકલન :
ડૉ. સિદ્ધરાજભાઈ સોલંકી



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર,
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૪

૧૯૯૯-૨૦૦૦

૩૫૩

ડાંચિના યાદિવાસીઓમાં રોજવારો, માવક અને ખર્ચના સ્વરૂપનો અભ્યાસ :

અહેવાલ લેખન :

ચંદ્રકાન્ત ચેસ. પટેલ

સહન

ડા. સિંધરાજાભાઈ ચોલકી

યાદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કે-૬
ગુજરાત વિધાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૪

૧૯૯૯ - ૨૦૦૦

વ નુ ક મ ણિ કા

<u>ક્રમ</u>	<u>વિગત</u>	<u>પાન નંબર</u>
૧.	પ્રાસ્તાવિક	૧૬૧૨
૨.	માનવમાનવ સંબંધના ઉદ્દેશ્યો, કાર્યક્રમ અને સંબંધ પ્રવિધિઓ	૩૨૫૬
૩.	વૈજ્ઞાનિક ભૌતિક મૂળભૂમિ વસ્તી-વિસ્તાર પરિચય (ડાંગરુ જંગલ-ડાંગરુ વસતિ અકિડાકીય અને તેની વસવાટી જાતિઓ)	૭૪૨૦
૪.	ડાંગરુ ભૌતિક સંસ્કૃતિક જીવન	૨૧૬૩૦
૫.	ડાંગરુ જાતિઓ : જીવન ચક્ર (રીતરિવાજો)	૩૫૨૪૬
૬.	આર્થિક જીવન વ્યવસ્થા : (આવકના સ્ત્રોતો : (વ્યવસ્થાઓ) રોજગારીય આવક, ખર્ચ)	૪૭૬૯૫
૭.	સારણ, સમસ્યાઓ, પુસ્તકો	૬૬૪૧૧૯

ભારતની વસતિના ડેટલકિ જૂથો આર્થિક, સામાજિક, શૈક્ષણિક અને રાજકીય કારણોસર પાછળ છે. આઝાદી મળ્યા બાદ આવા જૂથોની પ્રગતિ ઝડપી બનાવી શકાય તે માટે બંધારણમાં ખાસ જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. આમાંના એક વર્ગને બંધારણમાં અનુચિત આદિજાતિઓ (સીડયુલ ટાઈબ્સ) તરીકે ઓળખવામાં આવે છે અનુચિત આદિજાતિઓમાં 'આદિવાસી' તરીકે ઓળખાતી બધી જાતિઓનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે.

૧૯૬૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે ભારતની કુલ વસતિના ૮.૦૮ ટકા અનુચિત જનજાતિની વસ્તી છે. જ્યારે ગુજરાતની કુલ વસતિના ૧૪.૯૨ ટકા અનુચિત જનજાતિ વસતિ છે. ભારતમાં આદિવાસીઓની વસતિમાં ગુજરાતનો નંબર પચિસમો છે

ભૌગોલિક દ્રષ્ટિએ રાજ્યમાં આદિવાસી વસતિ :

ગુજરાતમાં આદિવાસીઓની વસતિ મુખ્યત્વે આઠ જિલ્લાઓમાં આવેલી છે. દાંતા તાલુકામાં પથરાયેલો ડુંગરોની હારમાળાઓ થરૂ થઈ પોશીના ખેડપ્રદેશ અને વિજયનગર તરફ વળીને દક્ષિણ તરફ નીચે ઉતરી પંચમહાલની ઉત્તર અને પૂર્વ સીમાને આવરી લઈને દક્ષિણે આવેલ નાનજી વિભાગમાંથી પસારી થઈ સુરત જિલ્લાના માંડવી તાલુકાથી આગળ વધી વસિદા, ધરમપુર અને ડાંગ ગુધી પોલંચતી પટ્ટીનો ડુંગરાળ અને જંગલવાળો પ્રદેશ ગુજરાતના આદિવાસીઓનું મુખ્ય રહેઠાણ છે. આ પ્રદેશો ઉત્તરના ચરવલ્લીની પર્વતમાળામાં પૂર્વમાં સાતપૂડા અને વિધ્વાચળની પર્વતમાળામાં અને દક્ષિણમાં સહ્યાદિની પર્વતમાળામાં આવેલા છે. આખો વિસ્તાર વીસ હજાર ચોરસ માઈલનો છે. અહીંયાં આદિવાસીઓની મુખ્યત્વે વસતિ છે. રાજ્યમાં તેમની મુખ્યત્વે વસતિ દક્ષિણ ગુજરાતમાં અને પંચમહાલ જિલ્લામાં આવેલી છે. ડાંગ જિલ્લો સંપૂર્ણ આદિવાસી વસતિવાળો જિલ્લો કહી શકાય કારણે ત્યાં ૯૦ ટકા આદિવાસી વસતિ છે.

ગુજરાતની પૂર્વપટ્ટીના ડુંગરાળ જંગલો, ખીણોમાં મહંદરો વસતિ આ બધી આદિવાસી જાતિઓની પોતાની આગવી અને વિશિષ્ટ સંસ્કૃતિ છે. આદિવાસી સમાજોમાં ગરીબી ચેટલા નીચા સ્તર સુધી જોવા મળે છે કે તેના સભ્યો દિવસોના દિવસ સુધી બે ટકનું ભોજન પ્રાપ્ત કરી શકતા નથી. આ આદિવાસી સમાજો માટે શાખા ૨૫(૯) બંધારણીય જોગવાઈ કરી તેમને ગરીબાઈના સ્તરમાંથી ઉચે લાવવાના પ્રયત્નો વિવિધ વિકાસ યોજનાઓ દ્વારા કરવામાં આવી રહ્યા છે. આદિવાસીઓમાં ઘણા જૂથોમાં જાગૃતિ (શૈક્ષણિક, રાજકીય) આવી હોવાથી તેમને માટે ઘડાયેલી વિકાસ યોજનાઓના સારા લાભ લીધા છે. જે જૂથોમાં જાગૃતતા નથી, તેઓ ઉડાણના જંગલ, ખીણ, પર્વતીય વિસ્તારમાં વસે છે. તેઓ સુધી આ લાભો પહોંચ્યા નથી. તેઓ આજે પણ નીમ્નકક્ષાનું જીવન વ્યતિત કરે છે. તેથી આદિવાસી સમાજોમાં પણ ચેતર ચેદરોચેદર વધુ જાય છે. ચેટલે પરિસ્થિતિ પૂબજ ગંભીર બનતી જાય છે.

આ ઉપરાંત આગાદો પગીના ગ્રામ વિકાસ કાર્યક્રમની ચર્ચામાં નોંધાયું છે કે પહેલી ત્રણ પંચવર્ષીય યોજનામાં યથેલ કામગીરીથી તેમને માટે આ કાર્યક્રમો હતા તે ગરીબોની ગરીબી નોંધપાત્ર રીતે દૂર કરી શક્યા નથી. તે પછી પણ બીજી પાંચ ચેટલો પંચવર્ષીય યોજનાઓ થવા આ તેમાં ગણતા માત્ર સુધારો થયો નથી. વિકાસ યોજનાઓના લાભો આ વર્ગ સુધી પહોંચી શક્યા નથી કે આ વિસ્તારો સુધી પહોંચી શક્યા નથી. અને પહોંચ્યા હોવા આ આદિવાસી વિસ્તારોમાં હજુ જરૂરી વિકાસ આધી શકાયો નથી, તેમને ગરીબોની રેખા નીચેથી ઉપર લાવવા માટે સઘન પ્રયત્નો માટે અલગ વિકાસ યોજના હોવા આ વિસ્તારો અને જે આદિવાસી સમૂહોમાં હજુ નીમ્ન કક્ષાનું જીવન વ્યતિત કરે છે. તેવા એક વિસ્તારનો ડાંગિનો અન્યાય ચર્ચો રજૂ કર્યો છે. "ડાંગિના આદિવાસીઓમાં રોજગારી, આવક અને પર્યાવરણ માણખું" તેનો આ માળખાગત અન્યાય.

માનવબળ અભ્યાસના ઉદ્દેશો :

૩૫ જિલ્લાની વાર્ષિક રીતે અભ્યાસ કરવો, આ જિલ્લો સૌથી પછાત અને અણવિકસિત છે. તેથી આ જિલ્લોને વાર્ષિક રીતે પછાત રાખનારા તથા વિકાસને માટે માવનારા કયા નાતરિક-બાહ્ય પરિબલો છે. આ જિલ્લામાં રોજ્યારી માટેની કઈ કઈ શક્યતાઓ છે અને કઈ ઉમ્મી કરી શકાય તેમ છે. આમાં વિસ્તારમાં આવક માટેના ધોજા કયા કયા સ્ત્રોતો છે, કયા ઉભા કરી શકાય તેમ છે. ૩૫ની કુટુંબોની સરાસરી આવકમાં કયા કયા વ્યવસાયોની (સ્ત્રોતો) અસર કાળો છે.

૩૫ જિલ્લો ૯૫ ટકા માદિવાસી વસતિ ધરાવતો ગુજરાતમાં એક માત્ર વિસ્તાર છે. ગુજરાત રાજ્યના બીજા વિસ્તારો કરતાં અલગ જ ભૂગોળિક સ્થના ધરાવતો હોઈ રાજ્યના અન્ય વિસ્તારો કરતાં વિકાસના કાર્યક્રમોના લાભોથી અનેકવિધ પાયાઓમાં પાછળ રહી જવા પામ્યો છે. ૩૫ના સમગ્ર માદિવાસી વિસ્તારોમાં જીવન નિર્વાહ પરંપરાગત વ્યવસાયો આધારિત તો જોવા મળે છે. પણ સાથે સાથે પરંપરાગત સાધનો, વાર્ષિક માન્યતાઓ, દુષ્ટિઓ પણ તેમાં ભાગ મળે છે. એ કેવા પ્રકારની ભૂગોળિક પરિસ્થિતિ અને કેવા પ્રકારના પરંપરાગત વ્યવસાયો, સાધનો તેમનામાં છે?

આ વિસ્તારના ઉડાણના જંગલ, ખીણ, પર્વતીય અવિકારીત વિસ્તારમાં પરાપૂર્વથી વસતી બીલ, કુકણા, વારલી અને બીજી ચોળી વસતી ધરાવતી જાતિઓ પેતી, ખેતમજૂરો, જંગલ આધારિત વ્યવસાયો અને પશુપાલન કરીને પોતાનું અર્થ સરળ રીતે ભાતથી પોતાનો જીવન નિર્વાહ ગોઠવે છે, તેમાં વ્યવસાયોની રોજ્યારી, આવક અને ખર્ચના માનવબળ ક્રમ સરળરુપે હવે તેમાં કયા પરિબલોએ નવી યોજનાઓ માઠ્યા પછી ભાગ મળ્યો છે.

હેતુઓ અને મહત્વ :

૧. ૩૫ વિસ્તારના પસંદ કરાયેલ ગામોના કુટુંબોની સામાન્ય કોટાબંધ માહિતી, વાર્ષિક (રોજ્યારી-આવક, ખર્ચ, દેવું) વ્યવસાયિક માહિતી મેળવવી. તેમના આ માનવબળે જાણવું.

૨. સમગ્ર વિસ્તાર પ્રાયોજના વિસ્તારના માળખામાં સમાવેલા હોવા છતાં હજુ સુધી વિસ્તાર અને લોકોને વિકાસના જોઈને તેટલા કાયદા કેમ થયા નથી. તેઓ હજુ પરંપરાગત રીતે જીવન વિતાવે છે. તેમનામાં જોવા મળતી ગરીબી રેખાથી તેઓ કેમ ઉપર ચાલ્યા નથી.

૩. સરકારના અને જંગલ માતાના વિસ્તારના લોકો માટેના વિકાસ કાર્યક્રમોમાં કોઈ મૂરકેલીઓ કે ખામીઓ જણાતી હોય તો તે સૈની માહિતી મેળવવી.

૪. સમગ્ર વિસ્તાર બરપૂર કુદરતી સમૃદ્ધિથી ભરેલો હોવા છતાં વિસ્તારના લોકોને કયા કારણોસર રોજગારી માટે અન્ય જગ્યા પડે છે ?

(૧) માવા કુદરતી સમૃદ્ધિ અને સૈદિર્ઘ્યથી બરપૂર પરંતુ પછાત અને અધિકસીક ^{વિસ્તારની} લોકોના અભ્યાસથી તેમના વિકાસની ગતિનો ખ્યાલ આવશે.

(૨) અભ્યાસથી સમગ્ર વિસ્તારના રોજગારી માટેના ઉપાયો અને લોજા ઉપાયોના હેતુ માટે માર્ગદર્શન સુચનો મળશે.

(૩) માવા સંશોધન અભ્યાસથી તેમના વિકાસને અવરોધનારા પરિબલોને જાણી શકાશે.

(૪) સંશોધન અભ્યાસથી આયોજિત વિકાસ યોજનાઓ, જંગલખાતાની યોજનાઓમાં રહેલી વિકાસની દિશા તેમજ તેમાં રહેલી ખામીઓ નુટિયો થોડે અંશે ખ્યાલ આવશે. ઉપરતિ સમસ્યાઓની સાચી રૂપરેખા મળી રહેશે.

(૫) ડગિ વિસ્તારના અભ્યાસથી માવા ખૂબ ઉડાણ જંગલ વિસ્તારની સ્થિતિનો થોડો અંશે ખ્યાલ આવશે. વિસ્તાર અને લોકોના વિકાસ અંગે કંઈ માર્ગદર્શન મળશે. અને વિસ્તારના માવિ સૈનુ આયોજન કરતી વખતે તે ખૂબજ ઉપયોગી બની રહેશે.

(૬) માવા માળખાગત અભ્યાસથી આયોજિત યોજનાઓના કાર્યક્રમોના અડતર અને અમલમાં સુધારા વધારા કરવા માટે તારણો મળી રહેશે.

(૭) અભ્યાસના આધારે તેમનામાંથી જાણવા અને જોવા મળેલા તારણો ઉપરથી સુધારો રજુ કરવામાં સરળતા રહેશે.

સંશોધન પ્રવિધિઓ :

- (૧) મધુગુત અભ્યાસની પ્રાથમિક માહિતી હોતકાર્ય પ્વારા એકત્રિત કરવામાં આવી હતી. હોતકાર્ય દરમ્યાન નમૂનાના કુટુંબોની વ્યક્તિગત મુલાકાત લઈ તેચાર કરાયેલી મુલાકાત માંગદંડિંકાનો ઉપયોગ કરીને પસંદ કરેલા ચારે ગામના કુટુંબોની વિગતો મેળવવામાં આવી હતી. જેમાં (કુટુંબની સામાન્ય માહિતી, આવક, ખર્ચ, દેવા વિભાગ માહિતી ઉપરાંત તેમની વ્યવસાયિક વિગતો મેળવાઈ હતી.)
- (૨) અભ્યાસમાં કેટલાકનો વ્યક્તિગત સંપર્ક કરી તેમની રહેઠી-કરણી, વ્યવસાય, ખર્ચ, દેવા અને બીજી તેમની સમસ્યાઓની વિગતો મેળવાઈ હતી.
- (૩) અહેવાલ અભ્યાસ માટે જરૂરો ડાંગ વિસ્તારની અને લોકોની વિગતો કેટલીક પ્રંધાલય માધારે અને બીજી સહાયક પુસ્તકોથી મેળવવામાં આવી હતી.
- (૪) કેટલીક વિગતો સહભાગી અને અસહભાગી નિરીક્ષણના માધારે મેળવવામાં આવી હતી.

કાર્યક્ષેત્ર અને નમૂના પસંદગી :

રોજગારી, આવક અને ખર્ચના સ્વરૂપના માળખાના અભ્યાસ માટે લગભગ સંપૂર્ણ કહી શકાય એવા માદિવાસી વિસ્તારના ડાંગ જિલ્લાના ચારેક જેટલા ગામો (બરડીપાડા, સાનુપાડા, બોટખેત અને ચીંચીના ગાવઠા) અને તેમાંથી નમૂનાના કુટુંબોની પસંદગી કરવામાં આવી હતી. ડાંગ (ચાહવા) જિલ્લામાં વસતી માદિવાસી જાતિઓના કુટુંબોનો સંપર્ક કરી તેમની પાચેથી માહિતી પ્રાપ્ત કરી હતી. ચાર ગામોના કુલ ૮૦ જેટલા કુટુંબોને આ માળખાગત અભ્યાસમાં આવરી લેવામાં આવ્યા હતા.

ગુજરાતમાં જ્યાં માદિવાસીઓની વસતિ ૯૩.૯૬ ટકા છે. એવા ભરપુર માદિવાસી વસતી ધરાવતા ડાંગ જિલ્લામાં હોતકાર્ય કરવામાં આવ્યું હતું ચામાં કોઈ એક જાતિ કે સમૂહનો અભ્યાસ ન કરતાં ડાંગના કેટલાક માદિવાસી જાતિના કુટુંબોને

લઈને પ્રનાવલી ધ્વારા અને કેટલીક પાછીની પેાખિક રીતે મેળવીને કરાવો છે.

હોમકાર્ય દરમ્યાન ડાંગના આદિવાસી સમુદાયોમથી ખુબજ સહકાર તપિકવો હતો. તેઓએ ગિલાલસાથી માંછીની પૂરો પાડી હતી. ચેટલો આદિવાસી ગામોના લોકોનો આભાર માનું ચેટલો જોજો છે. કેન્દનાં નિયામકશ્રી ડા. સિધ્ધરાજભાઈ ચોલકીએ આ અભ્યાસમાં હડો રસ લઈને માર્ગદર્શન આપવા બદલ તેમનો આભાર માનું છું. ઉપરાંત પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ રીતે અને મારા સહકાર્ય કરીએ મંદદ કરો એમા શ્રી કાન્તિલાલ મકવાણા, શ્રી રવિ-કમાઈ પંચોલી, શ્રી દિલીપભાઈ પરમારનો આભાર માનું છે.

મને આશા છે કે આ અહેવાલ સમાજ માનવશાસ્ત્રીઓ, સંશોધકો અને વહીવટી ક્ષત્રિને એક યા જોજી રીતે ઉપયોગી બનશે.
જીવસશી.

વસ્તી, વિસ્તાર અને ઐતિહાસિક ભૌગોલિક પ્રબંધન :

૩૬૧ જિલ્લો જે ગુજરાત, મહારાષ્ટ્રની સુક્રમે દક્ષિણ - ઉત્તર સીમા પર આવેલો છે. ૧૭૬૪ ચો. કિ.મી.નો વિસ્તાર ધરાવતો એક તાલુકાનો (આહવા) બનેલો, ગુજરાત રાજ્યનો ચૈથી નાનામાં નાનો જિલ્લો છે. ૧૯૯૧ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે જિલ્લાની કુલ વસ્તી ૧,૪૪,૦૯૧ છે. જિલ્લામાં ૩૦૯ ગામો અને બે નાના ગ્રામ્ય કક્ષાના શહેરો (૧) આહવા જે જિલ્લાનું મથક છે અને (૨) વઘઈ છે. જિલ્લામાં ૭૦ ટકા થી વધુ ગામડાઓ પંચાયતી ચોળી વસ્તી ધરાવે છે. જિલ્લાની કુલ વસ્તીમાં ૯૪ ટકા જેટલી પ્રજાજીવનશીલ આદિવાસીઓનો છે. બિન આદિવાસીઓની વસ્તી માત્ર વેપાર કે નોકરીને કારણે વસેલી જોવા મળે છે. જિલ્લામાં કુલ ચઠાર ગુટો ગુટો આદિવાસી જાતિઓ વસે છે. આમાં કુનબી, કોંકણા (૫૧.૦૧ ટકા) શીલ (૨૫.૮૨ ટકા) અને વાસ્કી પ્રજા (૧૪.૦૨ ટકા)ની સંખ્યા છે. બીજી સાથે વસતિ આદિવાસી જાતિઓમાં આ ત્રણ જાતિની વસ્તી ૯૦ ટકા જેટલી છે. જિલ્લામાં વસતિ અન્ય આદિવાસી જાતિઓમાં ગામીત, ધોડિયા, કાધોડી, કોટવાળિયા, નાયકા, દુબ્બા, ચૌધરી, ઠોર કોળી અને પારધી છે. જેમની વસ્તી ઘણી ઓછી છે.

ગુજરાત રાજ્યના દક્ષિણ છેડે ૧૭૭૮ ચો. કિ.મી.નો વિસ્તાર ધરાવતો આ નાનકડો ૩૬૧ જિલ્લો સહ્યાદ્રિ પર્વતની ઉત્તર છેડે આવેલો પ્રાચીન ભારમાળાના પશ્ચિમ દોળાવ પર આવેલો છે. ૩૬૧ જિલ્લો એક ગીચ જંગલ વિસ્તાર છે. અને સમગ્ર આદિવાસી વસ્તી ધરાવતો પ્રદેશ છે.

જિલ્લાનો કુલ વિસ્તાર ૨૦' ૩૩' ૪૦' ઉત્તર અક્ષાંશ અને ૭૩' ૫૬' ૩૬' પૂર્વ રેખાંશ વૃત્તોમાં સમાવેલો છે.

૩૬૧ જિલ્લાની ઉત્તરે સુરત જિલ્લાના પ્રજાન્યારા અને ચોન્ગઠ તાલુકા તથા મહારાષ્ટ્રનો નવાપુર તાલુકો છે પૂર્વમાં ધુલિયા જિલ્લાનો સાકરા તથા નાગિક જિલ્લાના વાગજાણ અને કલવણ તાલુકાઓ દક્ષિણે સુરત મહોલ છે પશ્ચિમ દિશામાં વલસાડ જિલ્લાનો વસિદા તાલુકો આવેલો છે.

મમ્મ જિલ્લાનો એક ડુંગરા પ્રદેશ છે. તેમજ ચપાટીથી ઘણી જગ્યાઓ પર ૧૦૫ મીટરથી ૧૩૧૭ મીટર સુધીની તૈયાઈવાળી જોવા મળે છે. સૂકરોનો અને ખીણો દર્શાવતો પડમાં પડ દર્શાવતો કુદરતે જ્યાં છૂટેલાથે મોઢક વોલ્કેન વેર્ક છે તેવો આ નવાન રમ્ય પ્રદેશ ખરેખર નિર્ગર્મનો એક અમિતમ મહાસૂક્ષ્મ ભેટ છે.

હજારો વરસોના ઈતિહાસની વાતો કરવા અગિનજન્ય લાવા પડકો પ્રદેશની સૂર્યનામાં મહરવતો માગ બજા છે. ચપાટી ઉપરની લાલ અને કાળી માટી નિર્ગર્મ વેરેલો પર્વતરાજની સ્ત્રોતીમાં રંગ પૂરે છે. બાપ કરોને પશ્ચિમ માગમાં કાળી માટી ઉડાણ સુધી નજરે પડે છે.

કાંચની દષ્ટિએ આ પ્રદેશની જમીન ઘણી જ ઉતરતી કક્ષાની ગણાય છે. તહો જમીનમાં ચામલનું પ્રમાણ વધારે હોવાથી વરસાદ પછી જમીન અતિ કઠણ થાય છે. બહુ ચોટી જગ્યા પર રેતી મિલ્કિત જમીન જોવા મળે છે. ઢોઝાવને કારણે નદીઓના કોઠા પર 'ચીલા કોપ' ચાપતું ધ્યાન ખેંચે છે.

પૂર્ણા, અંબિકા, ખાપરો અને ગિરા ડાંગ પ્રદેશની મુખ્ય નદીઓ છે. તેનાથી આ સંપૂર્ણ વિસ્તાર ચાર વિભાગોમાં વહેંચાયેલો છે. નદીઓ પશ્ચિમવાહીની છે. આરે વરસાદના પાણીના જોરદાર પ્રવાહથી નદીઓમાં ઘણી જગ્યાએ ઉડા કોતરો નિર્માણ થયા છે. તેથી એક માગમાંથી બીજા માગમાં જવું ઘણું પુશકેલ ભયું બન્યું છે.

ખાપરો નદી ડાંગના બે વરસા માગ કરો ડુંગરડા નજીક અંબિકાને મળે છે. અંબિકા નદી સાપુતારાની પર્વતહારોની તળીટોમાં તથા પૂર્ણા, ચોચલી નજીકની ખીણોમાં તથા નવધારો નજીક ગરબો સમૂદ્રને મળે છે. આ નદીઓ જુલાઈનો મધ્યમાં પુરથી જ્યકાતી હોય છે. જ્યારે માર્ચથી જૂન દરમ્યાન પીવા પૂરતું પાણી પણ ચાપી શકતી નથી.

ચાબોહવા - વરસાદ :

ડાંગ જિલ્લાનું હવામાન જાન્યુઆરથી માર્ચ મહિના સુધીમાં ઘણું જ પુશનમાન હોય છે. અને આ સમય દરમ્યાન જિલ્લામાં કરવા માટેનો સમય ચારો ગણી શકાય. જ્યારે માર્ચથી મે માહનામાં વધુ ઊંચાલામાં ગરમી પડે છે, હવામાં ઓછું રર. રર સેન્ટીગ્રેડ હોય છે. જ્યારે શિયાળામાં નવેમ્બરથી ફેબ્રુઆરો સુધીમાં ઉપવતામાન ૧૫ સેન્ટીગ્રેડની ઓછું નથી અને ૩૨ સેન્ટીગ્રેડની વધુ રહેતું નથી.

ઉચ્ચલામાં
૦૧-૨૨ સે. ૨

શામાન્ય રીતે વરસાદ જૂન થી સપ્ટેમ્બર માસ દરમ્યાન પડે છે. જિલ્લામાં ૬૦ થી ૧૦૦ સેન્ટિમીટર વરસાદનું પ્રમાણ રહે છે. સમગ્ર ગુજરાતમાં ડાંગ જિલ્લામાં સૌથી વધુ વરસાદ પડે છે. ખાંડ અમુક પ્રકારની ચોખો લોક પ. ર. સ્થિતિને કારણે ઉનાળામાં પાણીની અછત રહે છે ઉનાળામાં નાના કણા અને નદીઓના પાણી સૂકાઈ જાય છે. પાણીની તંગી રહે છે.

ડાંગનું જંગલ - ડાંગની વ્યતિ, શિક્ષકીય અને તેની વ્યવહારી જાતિઓ

કુદરતે જ્યાં જૂંઠાથે શોદર્શ વેકું છે એવા નયનરમ્ય વનરાશીથી ઘણકાતાં ચાંપોને ઠારી દેતા મનભાવના હૃદય ગમ્ય એ પ્રદેશનું નામ છે. 'ડાંગ' ડાંગ એટલે જંગલ, ડાંગ એક સડગ જંગલ છે. જંગલ ડાંગની એક અમુક્ય મૂડી છે, શાખાય ગુજરાતમાં ડાંગનું જંગલ અમુક્ય જંગલ ગણાય છે. જિલ્લાના કુલ ૧૭૭૮ ચો.કિ.મી. વિસ્તારમાંથી ૧૬૦૮.૩ ચો.કિ.મી. વિસ્તાર તો જંગલમય છે.

ડાંગના પશ્ચિમ વિસ્તારનો થોડો ભાગ તથા મધ્ય ડાંગ એક ચતિગાઠ જંગલ છે. જિલ્લાની પૂર્વપટ્ટી પર માગની જમીન જોવા મળે છે. પૂર્ણા નદી તથા ચાંચુવાચુના વિસ્તારમાં ઉત્કૃષ્ટ પ્રકારના ઉપારતી લાકડાં થાય છે. જાજ વિસ્તારમાં ઉત્તમ પ્રકારના કારણ વશિ (લાકુ) પણ થાય છે. પૂર્ણા નદીનો પાટો ઉપારતી લાકડાંઓના જંગલ માટે માતસ્ય અનુકૂળ છે.

ઈ.સ. ૧૮૪૮માં ડાંગના બોલ રાજાઓ પાસેથી જંગલપટ્ટા પર લોકોએ માગની જમીનની કાળજી તથા માગજલ કરવામાં આવતી રહ્યા છે. તેની પ્રિટીશ લોકોને ખબર હોવા ખાંડ કાચદાની દાખલે તેઓ જંગલનું રક્ષણ કરવા વચનમથ રહ્યા.

ઈ.સ. ૧૮૭૮ સુધી જંગલ કાપોને મહોના બોલ રાજાઓ તથા પ્રજા ખેતી કરતા હતા જે પ્રકારની તેઓ ખેતી કરતા હતા. તેને પ્રિટીશ લોકોએ *Migratory Cultivation* અથવા *Dully Cultivation* નામ આપ્યું છે. તે વખતે ડાંગ પ્રજા માગ કરીને નામલો, વરો અને ડાંગરનો પાક ખેતી હતો. આ પ્રકારની ખેતી પ્રથાથી અમુક્ય એવા માગના જંગલને ઘનું મુકલાન હતું હતું બોલ લોકોનો 'સ્થવાતરો વન' તેનું મુખ્ય કારણ હતું. તલકાગિત ખેતીનો કલ્પના પણ તદન માથાં પક વચરવામાં જ હતો. જંગલ પાક કરીને હા કેરવાં વાવેતર કરવાનો જગ્યા તે તેમને મન 'ખેતર'.

ઈ.સ. ૧૮૭૮ પછી બ્રિટીશ સત્તાવાદીઓએ જંગલને બીલ રાજાઓ તથા પ્રજા નુકસાન જ પહોચાડે માટે રાજાઓને વધારે પેટા ચૂકવવાની વ્યવસ્થા કરી અને આ પછી જ ધોમેથી ચનામત જંગલની કલ્પના ચાલુ થવાથી. આમ ડગિના અપૂર્વ જંગલને ડગિ પ્રજાનો કુહાડામાંથી તે વખતના શાસકોએ બચાવી લીધું.

ઓમશીવમી સદીના મધ્યર પછી જંગલ બચાવવા માટે ખલેને સ્વાર્થી હેતુથી પણ કેમ ન હોય, જાિ બ્રિટીશ લોકોએ જે પ્રયત્ન કરી વણ પેશવો તે ડગિની આ વિષે ઠી માટે આર્થવાદરૂપ બન્યું. બીહીતો આજે આપણે ડગિના જંગલની હાલત કેવા પ્રકારની જોવા માતી એ કહી ન શકાય.

ડગિ માલ કરીને લાગી જંગલ માટે જ પ્રસિદ્ધ છે ડગિમાં લાગ ઉપરાંત અન્ય જાડોમાં લાદડ, પીપ્પ, હાદર, બહેડા, કલમ, તલજ, પાંખા, માખર, મોદલ, ખેર, રડીમાલ, કારો, ચાખ્ખા, મહુડા, વગેરે વિવિધ પ્રકારના વૃક્ષો થાય છે.

આ સુરક્ષિત જંગલોમાં જે લોકો ઈ.સ. ૧૯૧૭ પુષી પેતી કરતા હોય તેઓને ઈ.સ. ૧૯૧૭માં ગુજરાત સરકારે માલકી હકકો આપેલા છે. સરકારે અલવારે વધારે જમીન પેતી માટે આપવાનું વંચ કર્યું છે. ડગિના જંગલની વાજિકિ આવક બે થી ત્રણ કરોડ રૂપિયાની છે. ગુજરાત રાજ્યની જંગલ સંપત્તિ આવકનો મોટો ભાગ ડગિના જંગલનો છે.

આજે વલકાતા રાજીના પ્રદેશોમાં 'માનવ સર્જિત જીવ જીવો માનવ પ્રજાતિનો ધરા આપાને છે ' તેમ કુદરતે સર્જેલ આ મેગલકિ જંગલને મહોનું જંગલ આદિવાસીઓ માટે પ્રજાતિનું હાઈ છે. જે મેમનો જીવન જરૂરોમાતો પૂરો પાડે છે આ જંગલરૂપી ધરા પર જ આદવાસીઓનું જીવનચક્ર કરે છે. બરેખર આ જંગલ જ મેમને જીવન બહો, કુદરતના ખોળે હૈર સાથે સાથ જંગલ જ તેમના પાતા અને પતા છે.

૧૯૭૧ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે ડગિ જંગલની વસતિની ગીચતા દર ચો.કિ.મી.દીઠ ૫૬ ગુજરાતની વસતિની ગીચતા દર ચો.કિ.મી.દીઠ ૧૩૬ અને ભારતની વસતિની ગીચતા દર ચો.કિ.મી. દીઠ ૧૭૮ની હતી. જે ૧૯૮૫ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે વીસ્તરની ગીચતા

૬૨ થો. કિ.મી. દીઠ ચતુષ્કોણે ડગિ ૬૭ ગુજરાતનો ૧૭૩ અને ભારતનો ૨૨૧નો હતો. જ્યારે ૧૯૬૧ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે વસતિની ગીચતા ૬૨ થો. કિ.મી.એ ૬૮૬ ચતુષ્કોણે ૬૭૩ અને ગુજરાતનો - ૨૨૧ અને ભારતનો ૨૭૪નો હતો.

ડગિ જિલ્લાનો ૧૯૭૧ની કુલ વસતિ ૯૪,૧૮૫ની હતી. જેમાં આદિવાસીઓની વસતિ ૮૮,૦૨૮ની ગ્રેટલે કે ૯૩.૪૬ ટકા હતી. જે ૧૯૬૧નો ગણતરી પ્રમાણે કુલ વસતિ ૧,૧૩,૬૬૬નો હતી તેમાં આદિવાસીઓની પ્રશસ્ત વસતિ ૧૦૪૯૭૫ની ગ્રેટલે કે ૯૨.૦૬ ટકાની હતી. આ વસતિ ૧૯૬૧નો ગણતરી પ્રમાણે ડગિમાં કુલ વસતિ ૧,૪૪,૦૬૧ની હતી જેમાં આદિવાસીઓની વસતિ ૧,૩૫,૧૮૬નો ગ્રેટલે કે ૯૩.૬૬ ટકાનો થવા પામ્યો હતો.

ડગિ એ એક એવો જિલ્લો છે કે જે ગુજરાતના બીજા જિલ્લાઓ કરતાં પણ પ્રમાણમાં વધુમાં વધુ આદિવાસી વસતિ ધરાવે છે.

ડગિના ૧૯૭૧, ૧૯૮૧ અને ૧૯૯૧માં કુલ વસતિમાં આદિવાસી વસતિ જોઈ જેમાં આદિવાસીઓની વસતિમાં ૯૦ ટકાથી ઉપર જ વસતિ જોઈ શકાય છે. ડગિમાં ૧૯૬૧, ૧૯૭૧ અને ૧૯૮૧ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે જિલ્લાની જાતિવાર વસતિમાં નોંધાયેલા કેરફારો કોઠા નં.૩.૧ માં દર્શાવ્યા પ્રમાણે જોવા મળ્યા હતા. જેમાં કેટલોક જાતિઓમાં વધારો અને કેટલોક જાતિઓમાં ઘટાડો નોંધાયેલો જોવા મળ્યો હતો.

જાતિવાર વસતિ - ડાંગ

કોઠા નં.૩.૧

ક્રમ	જાતિ	વર્ષ			
		૧૯૬૧	૧૯૭૧	૧૯૮૧	૧૯૮૧ ૮૬૧
૧.	બીલ	૨૩૭૦૧	૨૮૪૭૫	૨૭૦૭૧	૨૫.૮૧
૨.	કોક્કા-કુક્કી	૨૮૫૭૬	૩૬૮૭૬	૫૩૪૮૬	૫૧.૦૧
૩.	દૂબળા	૧૩૪	૧૫૩	૧૭૯	૦.૧૭
૪.	લોડિયા	૫૮૩	૧૩૮૬	૧૯૮૦	૧.૮૮
૫.	ગામીત	૨૬૭૪	૩૬૬૨	૪૭૮૦	૪.૫૫
૬.	નાચ-નાચકડા	૧૧૭	૪૨૪	૩૩૧	૦.૩૨
૭.	ચૈવરો-ચૈવરા	૧૪૫	૧૦૧	૩૪	૦.૦૩
૮.	વાસ્વી	૯૬૬૪	૧૨૬૮૮	૧૫૪૩૪	૧૪.૭૧
૯.	કોલધા-દોરકોળી	૨૦	૪૪	૨૬૭	૦.૨૫
૧૦.	કોટવાળિયા	૩૧૪	૪૮૮	૮૨૦	૦.૭૮
૧૧.	કાથોડી	૨૮૫	૬૮૦	૪૩૧	૦.૪૧
૧૨.	પારધી	૧૯	૧૧	૨૩	૦.૦૨
૧૩.	રાહવા	-	-	૫	-
૧૪.	મટેલિયા	૧	-	૫	-
૧૫.	પટાર	-	-	૧	-
૧૬.	ગોંડ	-	-	૩	-
૧૭.	લાવયા	-	-	૧	-
૧૮.	ધાનકા	-	-	૧	-
૧૯.	ધિનવર્ગીકૃત	-	૧	-	-
૨૦.	કુલ	૬૬૨૩૩	૮૮૨૮૮	૧૦૪૮૫૫	૧૦૦.૦૦

કાંચા જિલ્લાના શહેલો વસતિ વધારો ૧૯૦૧ - ૧૯૬૧ કોલો નં. ૩.૨

વર્ષ	વસતિ	પુરુષ-દેશકાની વસતિ વધારો (લકોમાં)	વસતિ	સ્ત્રી-દેશકાની વસતિ વધારો (લકોમાં)	વસતિ	કુલ -દેશકાની વસતિ વધારો (લકોમાં)
૧૯૦૧	૬૪૫૬	-	૮૮૦૪	-	૧૮૩૦૮	-
૧૯૧૧	૧૫૩૨૬	+ ૬૨.૦૬	૧૩૫૬૦	+ ૫૩.૨૨	૨૮૯૨૬	+ ૫૦.૦૮
૧૯૨૧	૧૨૦૬૦	- ૩૬.૫૬	૧૧૩૫૧	- ૧૬.૫૧	૨૪૧૪૨	- ૧૬.૫૪
૧૯૩૧	૧૮૧૨૦	+ ૬૧.૦૦	૧૫૩૬૮	+ ૩૫.૫૫	૩૩૬૬૫	+ ૩૮.૦૪
૧૯૪૧	૨૧૦૭૨	+ ૨૦.૧૧	૧૮૪૬૪	+ ૨૦.૧૫	૪૦૨૩૬	+ ૨૦.૧૩
૧૯૫૧	૨૫૧૬૬	+ ૧૫.૦૩	૨૨૦૮૬	+ ૧૬.૬૨	૪૦૨૮૨	+ ૧૦.૫૧
૧૯૬૧	૩૦૪૪૮	+ ૪૮.૫૧	૩૪૧૪૯	+ ૫૪.૬૨	૬૦૫૬૦	+ ૫૧.૩૬
૧૯૦૧	૪૮૩૬૪	+ ૨૬.૩૩	૪૫૦૬૧	+ ૩૪.૦૬	૬૪૧૮૫	+ ૩૧.૬૦
૧૯૮૧	૫૦૬૮૩	+ ૧૬.૧૬	૫૫૬૮૧	+ ૨૨.૨૫	૧૦૩૬૬૪	+ ૨૦.૬૮
૧૯૬૧	૦૨૬૦૪	+ ૨૫.૬૬	૦૧૪૧૦	+ ૨૦.૫૦	૧૪૬૦૬૧	+ ૨૬.૦૦

મિલિત સ્ત્રી - જિલ્લાની વસતિ ગણતરી પુસ્તિકા - ૧૯૦૧

૩૫૩૧ ૬ ૦-૬૧૫ :- ૧૯૬૧- ૧૯૬૧

૩૧ જિલ્લામાં તેની વસતિમાં ૧૯૦૧ થી ૧૯૬૧ સુધીમાં જે વસતિ વધારો નોંધાયો હતો તે કોઠા નં.૩.૨ માં દર્શાવ્યા પ્રમાણે જોવા મળ્યો હતો. જેમાં ૧૯૦૧ થી ૧૯૧૧ના દાયકામાં થયેલો વધુ જવારે ૧૯૪૧થી ૧૯૫૧ના દાયકા દરમ્યાન વસતિ વધારોનો ટકાવારો થયો થોડો નોંધાયેલો હતો. ૧૯૧૧ થી ૧૯૨૧ના દાયકા દરમ્યાન જિલ્લામાં ૧૬ ટકાનો વાતિ વટાડો હતો. કોઠા નં.૩.૨ જોતાં જિલ્લામાં દાયકાઓ દરમ્યાન વસતિનો ટકાવારોમાં વધુ વટ નોંધાયેલો જોવા મળી હતો.

૩૧ જિલ્લાની વાતિ વસતિ અને વ્યવસાયિક માહિતી તેમજ તેની જમીનનો ઉપયોગોના વિશેની માહિતી કોઠા નં.૩.૩ માં દર્શાવ્યા પ્રમાણે ૧૯૬૧, ૧૯૭૧, ૧૯૮૧, અને ૧૯૯૧નો ચતુર્થો પ્રમાણે દર્શાવેલો છે.

उमिनी वसति - विस्तार अने व्यवसायिक पाठिती : कोठा नं. 3.3

क्रम	विवरण	वर्ष	वर्ष	वर्ष	वर्ष
		१९६१	१९७१	१९८१	१९९१
१.	सति	७१५६७	६४१८५	११३६६४	१४४०९१
२.	हायक्रांनी वसति व्यापारी	५१.३६	३१.६०	२०.६८	२६.७७
३.	विस्तार यो. डि.	६८६	१६८७	१७६४	१७६४
४.	वसति योजना दर यो. डि. यो.	२०.४६	५६	६४	८२
५.	जातिवार प्रमाण पुरुष/ स्त्री	६१३	६४६	६७०	६८२
६.	महाराष्ट्रान कुल	६.२६	१४.१६	२६.८४	४७.५६
	पुरुष	३०.२६	२०.८०	३८.२६	५६.५५
	स्त्री	३.७८	७.१३	२१.०४	३५.३१
७.	कुल वसतिर्मा सहकारी वसति	-	-	-	११.६४
८.	पुण्य काम कुल	५४.७२	६१.८२	३६.७६	४६.८८
	करनार पुरुष	-	५६.४८	३६.२६	५३.३०
	स्त्री	-	२६.३४	२२.८८	४०.३५
९.	सीपति कुल	-	-	१०.८३	३.६७
	पुरुष	-	-	०.६१	०.२१
	स्त्री	-	-	२१.३०	७.१६
१०.	काम नवी करनार	४५.२८	-	४६.३८	४६.४५
	पुरुष	-	-	४३.०४	४६.४६
	स्त्री	-	-	५२.६२	५२.४६
११.	जेती करनार	३६.४६	६७.४६	६३.०६	७०.५२
	पुरुष	-	६७.७०	६३.४८	६७.२५
	स्त्री	-	६६.६०	६२.०६	७४.६१
१२.	जेत मयूर कुल	११.६१	२०.१५	१७.६०	१६.१४
	पुरुष	-	१७.०५	१४.८५	१३.६७
	स्त्री	-	२७.१०	२५.६७	१६.०६

૧૩.	ગૃહઉદ્યોગ કુલ	૪.૦૭	-	૨.૦૩	૧.૩૦
	પુરુષ	-	-	૧.૬૪	૧.૨૬
	સ્ત્રી	-	-	૨.૬૪	૧.૪૬
૧૪.	અન્ય ડામ કુલ કરનાર	૨.૨૮	૧૨.૩૯	૧૬.૬૮	૫.૯૮
	પુરુષ	-	૧૫.૨૫	૧૯.૭૩	૮.૧૦
	સ્ત્રી	-	૫.૬૧	૬.૯૭	૩.૧૩
૧૫.	અનુ.જાતિ કુલ	૦.૩૬	૦.૩૬	૦.૬૬	૦.૭૩
	પુરુષ	-	૦.૩૭	૦.૬૭	૦.૭૬
	સ્ત્રી	-	૦.૩૬	૦.૬૫	૦.૭૨
૧૬.	અનુ.જનજાતિ	૯૨.૫૫	૯૩.૪૬	૯૨.૩૧	૯૩.૬૬
	પુરુષ	-	૯૩.૦૪	૯૨.૫૬	૯૪.૩૬
	સ્ત્રી	-	૯૩.૯૧	૯૨.૫૮	૯૪.૩૮
૧૭.	કુલ ગામો	૩૧૨	૩૧૧	૩૧૧	૩૦૯
૧૮.	હહેરો	-	-	-	૨
૧૯.	વચવાટી ઘરો	૬૨૫૭૮	૧૬૭૨૯	૨૧૫૫૨	૨૭૭૪૭
૨૦.	કુટુંબ વંચા	૧૩૭૪૩	૧૭૬૯૩	૨૨૦૭૪	૨૪૯૭૩
૨૧.	કુલ વસતિ	૭૧૫૬૭	૯૪૧૮૫	૧૧૩૬૬૪	૧૪૪૦૯૭
૨૨.	અનુ.જાતિ	૨૬૧	૩૪૨	૭૫૦	૧૦૪૬
૨૩.	અનુ.જનજાતિ	૬૬૨૩૩	૮૮૦૨૮	૧૦૪૯૧૮	૧૩૫૩૮૬
૨૪.	અક્ષરજ્ઞાન	૬૬૨૭	૧૩૩૩૨	૩૩૯૨૧	૫૩૫૧૧
૨૫.	જંગલ ખાતાની	૩૨૬૫૦૦	૨૪૫૮૩૬	૯૭૯૮૩૧	૯૧૨૧૦.૫૮
	(મેકર)		(મેકર)	(હેકટર)	(હેકટર)
૨૬.	બેડાણ લાવક પકતર	૨૬૦૦	૯૦૩૨	૯૭૧૬.૦૫	૬૧૨૩.૩૫
				(હેકટર)	(હેકટર)
૨૭.	ઝાવર અને ગામ	૩૨૬.૧૦૦	૩૪૦૬૬	૧૧૯૩૩.૮૨	૧૬૦૭૦.૫૨
				(હેકટર)	(હેકટર)
૨૮.	બિનપિયત	૯૩.૦૦૦	૧૪૨.૩૦૫	૫૧૦૬૨.૫૦	૫૫૨૬૦.૦૦
૨૯.	પિયત	-	૬	૧૨૪.૦૦	૪૯.૬૮
				(હેકટર)	(હેકટર)

ઉગિમાં ૧૯૬૧ અને ૧૯૭૧માં કુલ બાર જાતિઓ અને ૧૯૮૧માં તે વધીને ૧૮ જેટલી જાતિઓ નોંધાયેલી આ જાતિઓમાં કુનબો, બીલ અને વારલોની વસ્તી પચાસ ટકા ઉપરની છે. ઉગિની વસ્તીનાં પોલા-માણની વસ્તી આ ત્રણ જાતિઓની જ છે. તેના પછી ગામોત એ મહત્વના જૂથ તરીકે આવે છે. તેની સાથે ધોડિયા જાતિનો ક્ષત્રિ પણ છે. ઉગિની મૂળ વસ્તી ન હોવા છતાં આડોશ-પાડોશના વસિદા ધરમપુર વિસ્તારમાંથી અને મુસ્ત, વલસાડ જિલ્લાના અન્ય વિસ્તારો-માંથી શિક્ષક, તલાલી અને સરકારી, સર્વસરકારી સ્તેચ્છિક સંસ્થાઓની નોકરીઓ થઈ અને નવી દુકાનો વગેરેમાં વ્યાપાર વ્યવસાયથી આવોને વસેલી છે પેઢીઓથી ઉતરે ઉગિના યુગિર, મિલાના-કાકરાબા, ગઢવાલ વિસ્તારમાં ગામડાઓમાં વસેલી ગામોત જાતિ લે એક પેટા જૂથોની વસ્તી ચાર ટકા ઉપરની છે આડોશ જૂથો અણવ્ય છે એક કાંઈ બીલોનો બહુમતીવાળા આ સમયે ઉગિમાં હવે કુનબોઓની વસ્તી ઘોલોને આવી જઈને અબ્ધ થઈ ગઈ છે. કોઠામાં જોતાં ખ્યાલ આવે છે કે બીલોની ગુલનામાં કુનબોઓની વસ્તી હવે ચપ ટકા જેટલી વિશેષ છે.

બીલ :

ઉગિનું જંગલ સંપાદનના સમયથી મોળખાય છે અને જાણીતું છે. આ જંગલ વિસ્તારને સંપાદનમાં દેડકા સહ્ય નામથી મોળખવવામાં આવતું એમ કહેવાય છે કે રામ, સોતા અને લક્ષ્મણ તેમના વનવાસના સમય દરમ્યાન અહીં રહેતા હતા. મહાભારતના નાવક પાંડવોને પણ આ જંગલનો મૂલાકાત લીધી હતી. અહીં લખા સમય પહેલાં બીલ નાદિવાસીઓ આ પ્રદેશમાં આવીને વસ્યા હતા. બીલ રાજાઓ તમા મોળવતા હતા. કમ્મ જ્યારે કુનબો અને વારલો અને કોંકણાઓ તેમનો રેશ્ત હતો. આઠલો ગામનો રાજા ૮૦ ગામ પર ચતા મોળવતો હતો અને ચામતલાહો પ્રથમમાં નાવકોને તમા મોળવામાં આવી હતી જે તેનો વહીવટ કરતા હતા. જે તેનો વહીવટ કરનાર ^{કુનબો} કમ્મ અને વારલોઓ ના પેંક રોતે આગળ વધેલા હતા કુનબો, વારલો અને બીલ નાદિવાસીઓ એક બીજાથી જુદા છે જો કે અમુક ગામાન્ય પરિકૃતિક વારણો તેમના ઉત્સવોના સમયમાં તેમના દષ્ટિ મોચર થાય છે. કુનબો અને વારલોઓ ઘોલોને તેમનાથી ગામાજિક રોતે નીચા જાય છે. આ ત્રણ જાતિઓ ઉગિની તરીકે મોળખાય છે.

વાસ્તીઓ :

વાસ્તીઓ આ પ્રદેશમાં ઘણા ઠાંબા સમયથી રહેતા આવ્યા છે કોંકણના ઉત્તરના ભાગને વારાલાટ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે જ્યાં વાસ્તી રહેતા હતા. મોટે ભાગે વાસ્તી ધરમપુર અને વસિદાના ટેકરાના જંગલોમાંથી આવેલા છે. કેટલાક વાસ્તીઓ માને છે કે તેઓ મૂળ દમણના નામગર અને સુમરભવેલોથી આવી ગઈ વસ્તી છે એ-ચોવનના પત પ્રાણે વાસ્તી તે બીલોની સમજાતિ છે. કારણ કે તેમના ઘણા પિ-હો-વજાણી સમાન છે. એક મંતવ્ય પ્રમાણે વાસ્તી નામ 'વાટલા' પરથી ઉતરો આવ્યું છે. વાટલા એટલે પ્રવૃક્ક માની અર્થ એ છે કે જાતિ તેમના વંશ વિશે જાણ છે.

કુનબી-કોંકણ :

કુનબીઓ પણ ઘણા ઠાંબા સમયથી આ પ્રદેશમાં વસવાટ કરતા આવ્યા છે. કોંકણ પટોના ઉત્તર ભાગમાંથી તેઓ ગુજરાતના વલ્લાડ જિલ્લાના ધરમપુર - વસિદાના પ્રદેશમાંથી વસીને એક ડગિ ધુધી આવીને વસેલા છે વાસ્તીની એ તેઓ બીલોની સમજાતિ હોવાનો કોઈ ઉલ્લેખ નથી. જો કે અમુક સામાન્ય અસ્કૃતિ વાસ્તી તેમના ઉત્તરબોના સમજાતિ તેમનામાં દષ્ટિબોચર થાય છે. તેઓ બીલોને તેમજ કોટવાળિયા, ઢોરકોબી જાતિઓને પોતાનાથી નીચો ગણે છે. તેઓ મહેનતુ હોય પોતાને વ્યવસાય મૂળ વારી રોતે કરતા હોય બીલો તેમજ વાસ્તી કરતાં આજે ડગિમાં આર્થિક રોતે તેમનાથી વારી સ્થિતિમાં જોવા મળે છે. તેઓ વસતિ સંખ્યાનો રોતે પણ ડગિમાં આજે અગ્ર સ્થાને છે. કુનબી-કોંકણીઓ તેમનો વ્યવસાયિક અને આર્થિક સ્થિતિને કારણે ડગિમાં આજે વચ્ચે જાતિ તરીકે પ્રસ્થાપિત થયેલા છે. આ જાતિ પણ પોતાને ડગિ તરીકે ઓળખાવે છે. આમ જોતાં અર્થે બીલ શાસ્ત્રીઓ વચાવેલી કુનબી પ્રજા અગ્ર ડગિમાં વસી છે.

સામોત :

ઉત્તર ડગિના મિશાના, સુબોર, મૂહાન વસ્તારમાં આવેલો, સામોતોની વસ્તી છે તેને વડોને આવેલા પહારાજના નવાગામ વસ્તારમાં અને ગુજરાતના પૂસ્ત જિલ્લાના ધોનમઠ તાલુકામાં પણ

ગામીનો માવચોનોનો વસ્તી છે. ચેટલે જે રીતે તમજ ગામીત પટોના એક માગરૂપે જ પેઢીઓથી આ વિસ્તારમાં વસે છે.

કાથોડી :

ગુજરાતના આદિવાસીઓમાં અત્યંત કપરો આર્થિક પરિસ્થિતિમાં જીવન જીવતી ગરીબમાં ગરીબ જાતિ હોય તો તે કાથોડી છે. જીવન તિર્વલિ માટે સતત ઈર્ષ્યામાં જીવન વ્યતીત કરે છે. ખાનદેહ તરફથી કાથો પાડવા ગુજરાતમાં જન્મે કાથાનો ઈથી કરનાર વેપારીઓએ ગુજરાતમાં જ્યાં જ્યાં પેરના જંગલ વધુ પ્રમાણમાં હતા તેવા વિસ્તારોમાં વળી ગયા અને ખાવાનો ^{પીવાનો} જરૂરિયાતો પૂરી પાડી તેના બદલામાં કાથો પકાવવામાં આવતો. જંગલની અને જંગલ પરના અનેક પ્રતિબંધો તેમજ કાથાનો ફેક્ટરીઓ ખોલતા તેમનો વ્યવસાય પડી પાડ્યો હતો. જે રીતે તેઓ ડાંગના જંગલ વિસ્તારમાં વસી ગયા. તેઓ પાત્ર જંગલ માવા રિત જીવન વ્યતિત કરે છે. મોટો વર્ગ ખેતજૂરો કરે છે. જેને થોડો જમીન મળી છે. તેઓ ખેતી કરે છે.

બોડિયાઓ :

ડાંગ વિસ્તારમાં બોડિયાઓનો વસતિ છે જે વણિદા, ધરમખર, દુસ્ત, વવલાડ જિલ્લાના વિસ્તારોમાંથી ચિકાક, તલાટી, અન્ય સરકારો, સર્વેસરકારો, સ્વેચ્છિક સંસ્થાઓમાં અને જંગલ મંડળોનોમાં નોકરો અને, નાનો દુકાનોના વ્યવસાય કરીને વસેલા જોવા મળે છે.

કોટવાળિયા :

ડાંગમાં કોટવાળિયાઓ મોટાભાગે ભૂમિહિન છે. તેમનો વસ્તી ૩૦ જેટલા ગામોમાં વસે છે. તેમનો વારસાગત મુખ્ય ઈથી વણિકામનો છે. જે કુટુંબો ખેતી કરે છે તેઓ પૂરક સાવક કમી કરવા માટે જંગલમાંથી મોટા પેદાશો એકત્ર કરે છે. ખોરાક ખેલવા માટે મરવા ઉઠેર અને તણાનો ચિકાર અને માછલી પકડે છે. તેઓ જંગલ વિસ્તારમાંથી વણિ પ્રહેવાઈથી મળી રહે તે રીતે નહોકઠિા પર અગર તો નજીક વસવાટ કરે છે. કોટવાળિયા જાતિ અગ્રી જ સ્વતંત્ર વિચારથી જીવન જીવે છે. દારૂ, બીડી, તમાકુનું વ્યાજન વગારે છે. જંગલ ખાવા તરફથી વણિકામનો રોજી આપેલ હોવા છતાં એક વ્યયાયે કાથાનો સ્થિત વસવાટ કરતા નથી.

ના વિસ્તારના આદિમ જૂથોનો સરખામણીમાં ચિકાણમાં ખૂબ જ પાછા છે. આનક બણી ઘારો છે પરંતુ વહેણી રૂઢિચુસ્ત માનસ અને વ્યવસ્થાને લીધે જીવન ધોરણ ખૂબજ નીચું છે.

કોલ્યા : કોલ્યા :

કોલ્યા કોલ્યા જાતિના લોકો વસે છે તે જંગલો અને ડુંગરાની તોટીઓમાં વસવાટ કરે છે. તેમનો વારસાગત ધંધો કોલ્યા પાડવાનો છે. લાલ ખેત મજૂરી , ખેતી તથા જંગલ ખાતામાં છૂટક મજૂરી કરી જીવન નિવહિલ કરે છે. પોરાકમાં મરવા, તલના, માખણ અને કદમૂળ વાપરે છે આમ કોલ્યા જાતિ જાદિમ જૂથનો જાતિઓ વસે છે.

કોલ્યા તે સિવાય કુવડા, નામક-નામક, ચોધરો-ચોધરા, પારથી, પટેલિયા વગેરેની ^{જાગ્યા} જેવી જાદિવાલી જાતિઓ વસે છે.

ડાંગોના લોકોનું સાંસ્કૃતિક વસ્તુતિ જીવન :

ડાંગ વસતા ગાદિવાસીઓના ઘરો કાચા અને નાના ઊપર ઢોલ છે કેટલાકના ઘરો ખૂબ નીચા અને ધાસથી ઢાકેલા ઢોલ છે તેઓ ઘરો ખાત કરી ઉચાણવાળી જગ્યાએ બાંધે છે. ઘર એકબીજાથી દૂર ઢોલ છે પણ સામાન્ય રીતે એક જ જાતિના ઘરો જોડે બાંધવામાં આવે છે. ઘરનો સાગરનો માત્ર પુલ્લો રાખે છે અને તેનો ઊપર ધાસનું ઊપરું બાંધે છે સામાન્ય રીતે તેઓ વસિના ઘરો બાંધે છે તેનું ઊપરું ધાસનું ઢોલ છે સાંસ્કૃતિક રીતે કુખી લોકો ઊપરા પર દેશી કે મેંગલોરી નખિયા નામે છે કૂપડાની દિવાલો વસિમાંથી બનાવે છે. જેને તેઓ 'ખવાડા' કહે છે ખવાડા ચાતુલાજી ઉભા કરવામાં આવે છે જે દિવાલની નરજ પારે છે ઘરના મોંચતખિયે માટી અને ઊણનું લોપક કરે છે. બોલો અને બોજી કોલવા, ઢોર કોલો કોટવાખિયા, કામોડો જાતિઓના ઘરોની ચરખામણીમાં કૂનબો તથા વાસ્કોના ઘરોની સ્થિતિ ચારી છે. કૂનબો અને વાસ્કોના કૂપડા મોટા ઢોલ છે ઘરો ઊપર દેશી અથવા મેંગલોરી નખિયા ઢોલ છે આ ડાંગોઓના મજાનો સાકારમાં જોવાકાર ઢોલ છે વચમાં ૧૦ થી ૧૨ ફૂટ ઊંચો વસિ નાખવામાં આવે છે. એ વસિ પર ચાખું કૂપડું ઉચું કરવામાં આવે છે. સામાન્ય રીતે ઘરના વચ્ચે સૂલો રાખવામાં આવે છે જ્યાં સ્તોઈ કરવામાં આવે છે કૂપડાઓમાં એક જૂલો પોવાના પાણીના ઘડા રાખવામાં આવે છે. કૂપડાઓ એકો સાથે જોવા મળતા નથી ૫.૭ કે ૧૦ પરો સાથે ઢોલ છે તો ઘણીવાર એક કૂપડામાં બોજી કૂપડાનું મંતર એક કાચ જેટલું ઢોલ છે. ઘરની સાગર પુલ્લો જગ્યામાં સોમામાં તેઓ સાકારોનો વાવેતર કરે છે. ઢોરોને માટે જટી ઊપરો બાંધવામાં આવતો નથી. ઘરના સાગરના સાગમાં વસિ કે કાંટાનો વાડ કરી ત્યાં બાંધવામાં આવે છે. પર બાંધવાની માલમાપાન સ્થાનિક ઢોલ છે. ઘરમાં સામ-સાદડના પાટલા વપરાય છે. સિવાય વસિ, માત અને નખિયા તેમાં વાપરે છે. તેઓ પર માટે પુલ્લો, ઠટો અને સીમે-ટ કે ચૂનાનો ઉપયોગ કરતા નથી.

પકાન - પશુગાયરો

કોઠા નં. ૪.૧

ક્રમ	નામ કુદબ સંખ્યા	પકાન		પશુગાયરો	
		કાચું	પાકું	કા	ના
૧.	ચીચોના માલકા ૨૦	૧૪	૬	૧	૧૦
૨.	બીરખેન ૨૦	૨૦	-	૧૨	૮
૩.	ચાજ્યાડા ૨૦	૨૦	-	૧૭	૩
૪.	બરડામાડા ૨૦	૨૦	-	૧૦	૧
૫.	કુલ ૨૦	૭૪	૬૬	૪૦	૩૧
		૭૨.૪૦	૭.૫૦	૬૧.૨૫	૩૮.૭૫

ગામ પ્રમાણે જાતિવાર કુટુંબ સંખ્યા

કોઠા નં. ૪.૨

ક્રમ	નામ	કુટુંબ સંખ્યા	જાતિવાર કુટુંબ સંખ્યા	કોટવાળાઓ	મોલ	માપ
૧.	ચોંચોના માવઠા	૨૦	૯	૧૧	-	-
૨.	બોરખેત	૨૦	૧૦	-	૧૦	-
૩.	સાજુપાડા	૨૦	૮	-	૭	૫
૪.	વારડીપાડા	૨૦	૮	૧૧	૨	૧૦
૫.	કુલ	૮૦	૩૫	૧૧	૧૯	૧૫
	ટકા	૧૦૦.૦૦	૪૩.૭૫	૧૩.૭૫	૨૩.૭૫	૧૮.૭૫

ઉગિના ચાવરો લોલેલ કુલ તપાસના કુટુંબોમાં મીલ, કુકણા, કુનબી, કોટવાળિયા, ગામીત જાતિના મળી ૮૦ કુટુંબોમાંથી ૭૪ (૯૨.૫૦ ટકા) કુટુંબો કાચા અને ૬ (૭.૫૦ ટકા) માં કુટુંબો પાકા પરો ધરાવતા હતા પણ ગામરો ૪૯ (૬૧.૨૫ ટકા) પરોને બી ૩૧ (૩૮.૭૫ ટકા) પરો પણ ગામરા વિહોણા હતા. ઉગિમાં મહંદમલે કાચા ધરો જ હોય છે પરંતુ તપાસના કુટુંબોમાં પરકારી તરકથી કોટવાળિયાઓને પાકા મકાનો બનાવો ચાખ્યા છે તેને કારણે પાકા મકાનો હતા.

ગામમાં ચાવરો લોલેલા ચાર ગામોમાંથી કુકણા જાતિના ઘેાષો વધુ ૩૫ (૪૩.૭૫ ટકા) કુટુંબો, મીલ જાતિના ૧૯ (૨૩.૭૫ ટકા) કુટુંબો, ગામીત જાતિના ૧૫ (૧૮.૭૫ ટકા) કુટુંબો અને કોટવાળિયા જાતિના ૧૧ (૧૩.૭૫ ટકા) કુટુંબો મળી ૮૦ જેટલા કુટુંબો ચાવરો તેનો અભ્યાસ કર્યો હતો.

પરવખરોના સાધનો :

ઉગિ લોકો પાસે પરવખરોના સાધનોમાં ઘણો સોગો વસ્તુઓ જોવા મળે છે. ગામા-વ રોતે તેઓ માટીના વાસણો વાપરે છે કેટલાકનો પાસે રાધિવાના ચેદુમીનોમના તપેલા જોવા મળે છે સાથે ઘણા માટિવાળી કુટુંબો પાસે પરકારી પાસેથી મળેલા તેમજ હાલ જારમાંથી ખરીદેલા સ્ટીલના વાસણો વાપરતા થયા છે. ગામા-વ રોતે મોટામામના કુટુંબો પાસે તંબા અને પિત્તના વાસણો જુજ જોવા મળે છે પરમ ખાટલો હોય છે મોટેવાગે તેઓ વસિમાંથી બનાવેલ ચટાઈ પર જુઈ જાય છે કેટલાક કુટુંબો પાસે કાનલ છે કેટલાકને પરે ચોમનો હોય છે. કેટલાક કુટુંબો ઘેટી રાખે છે ચિકારના સાધનો અને માચ્છી પકડવાની 'માચ્છી' માળી વગેરે પણ રાખે છે ચામ માં સોગા પરવખરોના સાધનોમાં તેઓ ચલાવે છે.

ઉગિ ચિકારના તપાસના ગામના કુટુંબોમાંથી પરવખરોના સાધનો તેમજ બીજા અ-ચ મેવા ઉપયોગી સાધનોનો વિગતો જાણવા મળી હતી જે કોઠા નં. ૪૦૪, ૪૦૬ માં દર્શાવ્યા પ્રમાણે છે.

ସରକାରୀ - ସାମାଜିକ ସଂଗଠନ : ୨୦୨୩.୧.୧୩

ସରକାରୀ ସାମାଜିକ ସଂଗଠନ

ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦରେ ସରକାରୀ ସଂଗଠନର ବ୍ୟୟର ବିବରଣୀ

ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	ସରକାରୀ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ	ସଂଗଠନ
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨
ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦ	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨	୩	୨

ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦରେ ସରକାରୀ ସଂଗଠନ



દેખાવ - પહેરવેશ :

ડાંગીઓનો બાંધો શરીરે મજબૂત અને કઠાવટ છે. કુનબો, પીલ અને વાસ્કો સાદવાગી શરીરે કાઠી ચામડોના, મોટો ચાંપોવાળા અને ચપટા નાકવાળા હોય છે. સ્ત્રીઓ પુરુષોની જેમથી મજબૂત નથી. પરંતુ સ્ત્રીઓ પુરુષોની ઇશખામણીમાં વચ્ચારે મહેનતું છે. જ્યારે પુરુષો અધિક્ય છે. સ્ત્રીઓ દેખાવે સાકળક નથી.

બધો સાદિવાળી ઝાલિઓ કુનબો, વાસ્કો અને તોલોનો પહેરવેશ એક શરખો છે. તેમાં કોઈ તકાવત જોવા પાતો નથી. પુરુષો મોટેભાગે લગોટા પહેરે છે. જ્યારે કેટલાક પુરુષો ઘોનો પહેરે છે. અને ઘોનો ગુટણનો નાથે રાખે છે. યુવાન ઝોકરાઓ લેધો બુશર્ટ અને પટ્ટી પહેરે છે કેટલાક પુરુષો રહેદ, કાઠી બંડો પહેરે છે. અને માથા પર ફેટો બાંધે છે જ્યારે કેટલાક પુરુષો રહેદ ટોપો પહેરે છે. અને માથા પર ફેટો બાંધે છે જ્યારે કેટલાક પુરુષો રહેદ ટોપો પહેરે છે. સ્ત્રીઓ મોટેભાગે પાંચ - ૭ વાસ્કો શરખો ઘાડી પહેરે છે. સામાન્ય રીતે સ્ત્રીઓ ઘેરા રંગનો, સાકાઓ વાદળા રંગનો ઘાડીઓ પહેરે છે. સ્ત્રીઓ ઘાડીને પાંચ કગોટો વાંચે છે. તેનો પાલવ બધા ઉપર નાખા નથી. તેને બદલે પાલવનો માગ ઉપર બાંધી દે છે. બંદર મોટે ભાગે પ્રેશાંજ પહેરતી નથી. તેમનો ચોળીને બદલ હોતા નથી. ચોળીના નીચા ભાગ પર ગાંઠ બાંધે છે. આ ઉપરાંત બે ત્રણ વાસ્કો ચોટ્ટી માથા પર નાથે છે યુવાન સ્ત્રીઓ ચોળીના બદલ સામા રાખે છે નાના બુલકા બુલકોનો ઉઘાડા કરે છે. તેનો પાંચ-૭ વર્ગનો ઉપરે લગોટા પહેરે છે.

ડાંગી સ્ત્રીઓ મોટેભાગે લગોટા બાંધે છે. લગોટા એક વડના ચિકકાનો બનાવાય છે હાથમાં ભેડાઓ પહેરે છે. લગોટાનો સામાન્ય રીતે નાકલનો બનાવેલ હોય છે. મોટેભાગે લગોટાનો પ્લાસ્ટીક ભાગ કાચનો હોય છે નાકમાં વાજા પહેરે છે કાનમાં બે રાગ પહેરે છે. કાનમાં કાન-કલોપ બાંધેલી પાગરન બાંધે છે. અને કાંકાનો એક માથ કાન કલોપ વાંચે જ્યારે બીજો માથ વાજાના વાંચે બાંધે છે. ગદામાં જુદા જુદા ચિકકાનો બનાવેલ હાંર પહેરે છે. હાંર ચાર માના, ચાંડ માના અને રૂપમાના ચિકકાના બનાવે છે પરાણ સ્ત્રીઓ હાંડો પહેરે છે. સામાન્ય રીતે પગમાં તેઓ જોડા-કપડ પહેરતા નથી. પરંતુ

કેટલોક સ્ત્રીઓ રત્નવતી જેને ચારા પ્રકારે પગમાં ઝાંઝર પહેરે છે. આ ઝાંઝર પાપાન્ય રાતે ચઢી તથા જાતના બનેલા હોય છે. પુરુષો સ્ત્રીઓ કરતા ઓગ ઘરેલા પહેરે છે પુરુષો હાથમાં ચઢીનું કડુ, બમોગ ચથવા બહોમાં ચઢીનો સક્રિય બટન સાથે પહેરે છે. નાનો ઝોકરોનોના કાન નાનો ઉપરે વાંધવામાં આવે છે. કાનમાં ઘામનો રાંડુ નાખવામાં આવે છે.

ડાંઘીઓ વ્યક્તિમત શણગારમાં ખાસ કરીને તેઓ કુંદલા ટકાવે છે. જેને તેઓ ગોદનના નામથી ઓળખે છે. શરોરના જુદા જુદા ભાગોમાં તે ટકાવે છે. ખાસ કરીને કપાળ ઉપર, જહોંલા તો દરેક વ્યક્તિને જોવા મળે કોઈક કોઈક જાણોનો પડખે અને ચાંચ ઉપર પણ ટકાવે છે. જે રાતે દાઢી ઉપર, નાકની પડખે પણ ટપકુ મૂકાવે છે જો કે મૂકાવતી વખતે મા-બાપના બ્યાલ મુજબ કરાવે છે. સ્ત્રીઓના શરોર ઉપર તે વધારેમાં વધારે જોવામાં આવે છે. હાથ, પગ, અને હેક સાથળ સુધી ટકાવવામાં આવે છે ખાલ્યાવસ્થામાં આ મૂકાવાય છે કપાળે ઘડનું ચિત્ર, અભિ નાક માંડ ટપકુ, હાથ ઉપર જાવાનના ચિત્રો હનુમાન, કૃષ્ણ, વરસ્વતી તરીરે ટકાવે છે આ ગોદન વિશે તેઓ માને છે કે ગોદન જેટલી વડી સુધી આવે આવે છે તે જીવનમાં અને મૃત્યુ પછી ખાડામાં દાટી દેવામાં આવે તો પણ રહે છે.

ખોરાક : ડાંઘી લોકો ખમ્લ પા. રમ્લ કરતા હોવાથી ઇલ્લમમાં ઋગુનાર ખાય છે. સવાર, બપોર અને રાત્રિ, ડાંઘી ખાલવાસી જાતિઓનો મુખ્ય ખોરાક નાગલી અને ચોખાનો છે તે ઉપરાંત વરી, હાલમાં જુવાર, પકાઈ અનેજડદ કે તુવેરનો દાઢ મુખ્ય છે. પોટા ભાગના લોકો ચોખાનો ઉપયોગ વધારે કરે છે ચોખા કે નાગલીના રોટલા બનાવે છે સાથે ચટણી કે દાઢ બનાવે છે ન ખો તો માજો પણ બનાવે છે કોઈ અપરે ડુગાં, બટાકાનું શાક પણ બનાવે છે ન ખો તો જે ખો તે ખાઈ લે છે જુવારનું મડકું પણ બનાવે છે તેમાં ખોઈ નાખી ખાઈ લે છે. ઘણીવાર તેઓ ચોખા અને નાગલીને સાથે ટકાવોને ખાગર બનાવે છે. તેઓ રોટલા સાથે મરચાનો ચટણી લે છે. તેઓ ખાસ પ્રકારે તેમજ રત્નવતીમાં ચોખા, દાઢ અને શાકભાજી ખાય છે તેઓ ચોખાના દરમ્યાન ચોખાના ઘરનો પાથેનો જગ્યામાં શાકભાજી ઉગાડે છે અને તેજ ખાય છે. ખોરાકમાં દૂધ ઓનો ઉપયોગ ખાસ કરતા નથી તેવના ઢોરો દહ પણ ચારા પ્રયાણમાં ખાપવા નથી. ઘડનો

ખોરાક ખાતા નથી. આ ઉપરકિત મતિમાં માઝી, મરઘી, બકડુ, ઢરણ, પાડા, તેતર, સચલા વગેરેનું ખાવ છે. મતિ જ્યારે ખો ત્યારે ખાવાનું ચુકતા નથી. તેઓ ઘણીવાર શિકાર કરીને તેતર, સચલા, વેલા કજ્જાર, ચકલો વગેરેનો શિકાર કરી ખાઈ જતા હોય છે. માઝી નદીઓમાંથી કે વહેલાઓમાંથી જાતે લાવે છે. ગાય, બેસનું મતિ ખાતા નથી પણ જ્યારે ભૂખે મરતા કે ચનાજ ન ખો ત્યારે મરેલા ઢોરના માંસનો ઉપયોગ કરે છે. ખોરાક માટે ચામ તો ચોમાલાની શરૂઆતમાં જ ચનાજનો સંગ્રહ કરી લે છે ચનાજ પુરુ થયા પછી જંગલના કંદમૂળો (કડવા કંદ, વાજકંદ) પણ ચલાવે છે.

ખોણમાં ખો તો આ પીવે છે. નહો તો કંઈ નહોં આ ઘણો જગ્યાએ દસ દિનાનો પીવે છે. તેઓ વાર તહેવારે દારૂ પૂજાકા પીવે છે. જગવડ પ્રમાણે શરૂ દારૂ દરરોજ ખો તો પણ પીવે છે આ ઉપરાંત બોડી-તમાકુ પણ પૂજાકા પ્રમાણમાં પીવે છે.

ડગિમાં વસતિ જાતિઓમાંથી ઘણાને વર્ણના બવાજ દિવસો દરમ્યાન પેટ પૂરતું ખાવા પણ મળતું નથી જે ખો તેનાથી પેટ ભરી ચલાવે છે. ઘણીવાર જંગલના કંદમૂળોથી ચલાવે છે. ઘણીવાર ચેકાદ બે ટક સૂખ્યા રહીને ચલાવો કે છે. ચેટલે ભૂખમરાથી પોડાતો ઘણો વસ્તી ચાખાય વિસ્તારમાં જોવા ખો. ગરીબાઈ જે આ વિસ્તારનો કમાવિયત જોઈને ચેમ થાય છે માટલો વિકાસ યોજનાઓ હોવા જ્યાં આ પ્રજાને સૂખ્યા રહેવું પડે છે. ચાખાય વિસ્તારમાં કેટલાય લોકોને વર્ણના ઘણા દિવસો સૂખ્યા રહેવું પડે છે.

સંરક્ષણ અને શિકારના સાધનો :

ડગિમાં સંરક્ષણના સાધનો લગભગ દરેક વેર જોવા ખો છે. દક્ષિણ ડગિ કરતા ઉત્તર ડગિમાં ડગિઓમાં શિકારવૃત્તિ વિશેષ જોવા ખો છે તેઓ શિકારના સાધનોમાં ધનુષ્યબાણ, ખાલા, ચંદયા અને કુહાડોનો રાખે છે. ખાલાનું પ્રમાણ ચોટું જોવા ખો છે પણ ધનુષ્યબાણ બવાજ પર જોવા ખો છે. તેઓ શિકારના અને સંરક્ષણના ચેમ લે રોતના આ સાધનોનો ઉપયોગ કરે છે. કતરા, બકરાઓ, વાગરડાઓ અને પરુઓને વાધથી બચાવવા તેમજ જ્યારે તેઓ જંગલમાં નીકળી ત્યારે પોતાના સંરક્ષણ માટે કુહાડો તો જ્વશ્ય રાખે રાખે જ છે.

વાજિનો અને નૃત્યો :

આ વિસ્તારમાં આદિવાસી જાતિઓમાં કેટલાક વાજિનો પ્રકારોમાં વગાડતા જોવા મળે છે. તેમાં પાવરી-દેવ કરવા કે પવિત્ર કામમાં વગાડે છે. ધાળી વાજુ, ધાળી ભગિણી, ગમણી ગુવાલીઓ જે ગોવાળો ખાસ વગાડે છે. ઢોલકા, કાબાલીયા, સૂર, માદોલ-હોળી, લગ્ન જેવા પ્રકારોમાં વગાડે છે. જે સિવાય ઢોલક, સૂર, ખાલી, મામલ્યા, દેશે અને તુનતુનિયાનો સમાવેશ થાય છે. પાવરી, માદલ અને દેશે વિશિષ્ટ સ્થાન સમયે પ્રસંગેજ વગાડે છે બાકીના વાજિનો વર્ગ દરમિયાન ગમેત્યારે વગાડી શકાય છે. ડાંગી નૃત્યોમાં ઢોલકનું ખાસ વિશાદ સ્થાન છે આ વાજિનો તેમના શૈલ્યનો આનંદ અને ધનો રંગન કરવાના માધ્યમો છે. ડાંગીમાં લોકનૃત્યો ત્રણ પ્રકારના હોય છે લગ્ન નૃત્યુ, કુતુ કે ઉત્સવનૃત્યો છે. ડાંગીમાં નૃત્યોમાં બે ઢોલકનો વિશિષ્ટ કાળો હોય છે પરંતુ નૃત્યોનો એક વિચિત્રતા પણ છે કે નૃત્ય કરતાં કરતાં તેઓ કદી ગીત ગાતા નથી. આ નૃત્યો દરેક મામે સજિના થતા હોય છે કામપરથી આવીને ધાક્યા હોવા અર્થ નૃત્યો ધ્વારા તેમનો ધાક ઉતારી નામે છે.

બોલી :

ડાંગીમાં ઉતરના ભાગમાં ડાંગી બોલીની સાથે સાથે તેમની સાથે વસતી સાધરી, ગમોત જાતિઓની બોલીનો તેમનાઉપર અસર છે. તે જ રીતે ગુજરાતી બોલી પણ ઘણું ઠેકાણે બોલાય છે. દક્ષિણ ડાંગી અને બોજા વિસ્તારોમાં પણ ડાંગી, ઉપરતિ મરાઠી બોલીની અસરો તેમની બોલીમાં વહેવાર જોવા મળે છે. મહદંશે તેઓ તેમની ડાંગીમાં વ્યવહાર સંવિશેષ કરે છે.

ડગિ જાતિઓમાં જીવનચક્ર : રીતરિવાજો :

માસીક : સ્ત્રીને માસીક ચટકાવ આવે તેને 'કટકા ચાબ્યા' તેમ કહેવામાં આવે છે. 'કટકા ચાવે' ત્યારે સ્ત્રી પરમાં રધિવાનું, પાણી મરવાનું, ચનાજ અને દેવ-સ્થાને ચટકો શકતી નથી. માસીક ચટકે નહીં તો મજાત-મૂવા પાસે 'વનચી' કરાવે છે પણ માસીક ચટકાવ નહીં આવે તો ગર્ભ રહ્યો છે એમ માનવામાં આવે છે.

જન્મ : ગર્ભ રહ્યા પછી સ્ત્રીને કોઈ માસ અથવા ખોરાક ચાપવામાં આવતો નથી. ગર્ભ રહ્યાથી બાલકનો જન્મ થાય ત્યાં સુધી ચાદિવાસી સ્ત્રી કાચ પર જાય છે. બાલકનો જન્મ પોતાનો જાતની બે દાચણો કરાવે છે. બાલકને જન્મ બાદ બજાત મૂવા પાસે દોરો બનાવી બધિવામાં આવે છે. ઓકરો કરતાં ઓકરાને ત્યારે મહત્વ આપે છે તેઓ તેથી તો પોતાનો મિલકત ઓકરાને ન આપતાં ઓકરાને આપે છે. ઓકરાને ધર જમાઈ હોય તો પણ પોતાનો મિલકતનો ભાગ ઓકરાને આપતા નથી. જન્મ પછી ચહોનો જાતિઓમાં પાયોરાનો વિધિ કરાય છે ઓકરો હોય તો ચાર દિવસમાં અને ઓકરો હોય તો ત્રણ દિવસમાં પાયોરા પૂજન વિધિ થાય છે. પ્રસૂતાને ચાવમેતીના પળવારૂં ગરમ પાણીથી સ્નાન કરાવે છે અને મહુડાનો દારૂ પોવડાવવામાં આવે છે. કાગળ માણમાં બાલકનો પામો હોય તો વાગ ઉતારવવાનો વિધિ કરાવે છે.

નામકરણ :

દક્ષિણ ડગિનો ચાદવાનો જાતિઓમાં પ્રાહમણ પાસે જીવડાવી કે ચલાહ લઈ નામકરણ કરાવતા જોવા મળે છે. જ્યારે ઉત્તર ડગિ કે બોજો ડગિના વિસ્તારમાં પ્રાહમણ વિવાય બાલક જન્મ સમયે દિવસે તહેવાર કે વાર હોય તેના ઉપરથી નામ પાડી દે છે. કેટલાક નામો કુદરતમાંથી વાણી બે છે આ પછી બાલક લગ્ન ઉપરનું ન થાય ત્યાં સુધી પરે જ કુદરતના ખોજે ઉછરે છે. નાના ચેવા ધરના કામો કરે છે જીવમાં કરે છે.

લગ્ન :

ડાંગો જાદિવાલી જાતિઓમાં પોટામાગના લગ્ન સંબંધી મા-બાપથી મોઠવાતા હોય છે. ઝોકરા ઝોકરોનો ચેકબોજાને જોઈ શકે છે. પછીવાર મામમણી બીજા કામિયાઓમાં જ લગ્ન થતા હોય પારચયમાં પણ હોય છે ઝોકરા ઝોકરો ચેકબોજાને ચાહે કે સંબંધે થઈ જાય તો લગ્ન થઈ જાય છે વડીલો રોતરિવાજ પ્રમાણે માગેવાન, કારમાર કે પાટોવને જાણ કરી સતાનોના લગ્ન કરે છે. ઝોકરોની સમાત હોય તો માગેડું લગ્ન થઈ શકે છે. ઝોકરોને પ્રેમ થઈ ગયો હોય તો લગ્ન ક્યાં મિવાય પણ આવે છે પાકાથી લગ્નવિધિ કરાવે છે. જો કે અમુક ધનિચર સંબંધે હોય તેવા દરવાજા કુટુંબી સાથે લગ્ન સંબંધ બંધાય છે તેમ જાં ચાજુબાજુના પાંચ છ ગામો સાથે લગ્ન સંબંધોથી જોડાયેલા હોય છે. તેઓ લગ્ન માટે થોડોક જમોન, ચાચો, ખાદ, બકરા હોય તેને ઝોકરો પરણવામાં વાલો સખતા નથી. દોરદાખરને વધુ પહલવ સાથે છે. તેઓ ૧૨ થી ૧૫ વર્ષની ઉંમરે લગ્ન કરતા હોય છે લગ્નમાં શ્રી પ્રથમ સર્જી રક કરવી પડે છે, ચેટલે ઝોકરો જોવી ઝોકરા પહાથી ઝોકરો જોવાનો રિવાજ છે પણ જ બોલપેન કે 'નાનો પેન' મોઠવાય છે. અને પણ મોટીપેન મરવાનો રોવાજ તેમનામાં જોવા મળે છે. લગ્ન પટેલ કરાવે છે તે ન હોય તો કારમારો કારવે છે લગ્નમાં નાચવાનું અને દારૂ પોવાનું વેમ લગ્ન મનાવે છે. તેમનામાં મારો વહુ કે દિવર વહુ જોવા મળે છે. દિવરવટામાં દિવરનો ઉમંગ હોય તો કરે છે. ચહોની જાતિઓમાં તેમની પોતાની જાતિ મિવાય બીજી ચ-ચ જાતિઓમાં લગ્ન સંબંધી બંધાતા નથી તેઓમાં મધાડિયા પ્રથા ચેટલે ઝોકરોને માટે મા-બાપ જમોન વગરના કે જમોનવાળા ઉમંગ ધરાવતા લગ્ન કરાવે પર જમાઈ તરોકે ધરમાં લેલાડે છે. જણ કે પાંચ વર્ષ મધાડિયાના વિધિયર લગ્ન કરાવવામાં આવે છે.

સગાઈ જૂથો - ડાંગો :

ડાંગોની જાદિવાલી જાતિઓમાં અનેક સગાઈ જૂથો અને જુદા જુદા કુળો જોવા મળે છે. દા.ત. મીલોમાં પવાર, બોટલે, વાધ, ઠાકરે, માગુડે, મોબે, જાદવ, મીરે, માચકવાડ, ચાધરો, સહારોયા,

ધનમદ, વાવો ચે રાતે બોજી જાતિઓમાં પણ ઘણા ચેવા કૂબ ગોત્ર જોવા મળે છે. જેમ કે તુમડા, પ્રધાન, વાલખારે, રાઠોડ, બાગુલ, ગામિત, દેશમુખ, મહાલા ઠેકડવો, વાહુ મોકાણી, દોવા વગેરે જોવા અનેક ગોત્રો ધરાવે છે.

ડાંગનો માદિવાણી જાતિઓ પોતાની જાતિમાં જ લગ્ન સંબંધો બાંધે છે પરંતુ પોતાની જાતિના ચેક ગોત્ર સાથે કૂબ સાથે લગ્ન સંબંધ ન બાંધતા બોજા કૂબ સાથે લગ્ન સંબંધ બાંધે છે.

તપાસ લેઠાના કુટુંબોમાંથી કુટુંબના કુલ સભ્યો અને તેનું વચનૂચ જોઈ શકાય છે. તેમાં જોઈએ તો નાના બાલકો અને યુવાન સ્ત્રી પુરુષો નો સમય સંખ્યા અવિશેષ છે. ૦ થી ૧૪નો વયના બાલકો કુલ મળીને ૩૨.૦૮ ટકા અને યુવાન સ્ત્રી પુરુષો બંને મળીને ૩૩.૦૬ ટકા છે. ૨૬ થી ૩૫નો સમય સંખ્યા પરાવતા પુરુષો-સ્ત્રીનો ૨૬.૩૧ ટકા અને ૩૬ થી ૬૦ સમય સંખ્યા પરાવતા પુરુષ-સ્ત્રીનો માત્ર ૭.૫૨ ટકા જ છે.

- 3x -

நாடுபுரி லாபம்

5101 டி. 4.1

பா	நா	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	0
1.	10011	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31
2.	10011	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31
3.	10011	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31
4.	10011	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31

33.15 31.03 32.18 33.66 26.05 25.50 5.58 6.36 100. 900.

32.05

33.00

25.32

9.24

600.00

: 1952-53 : 1952-53

क्र. सं.	विवरण	प्रमाण	मूल्य	प्रमाण	मूल्य
1.	1952-53	1	14.00	3	42.00
2.	1952-53	1	4.00	1	4.00
3.	1952-53	2	80.00	1	80.00
4.	1952-53	1	4.00	1	4.00

क्र. सं.	विवरण	प्रमाण	मूल्य	प्रमाण	मूल्य
1.	1952-53	1	4.00	1	4.00
2.	1952-53	1	4.00	1	4.00
3.	1952-53	1	4.00	1	4.00
4.	1952-53	1	4.00	1	4.00

આગળ જોયું કે તપાસેલ કુલ કુટુંબોની કુલ વસતિ ૩૯૯ની હતી જેમાંથી ૫૦.૮૮ ટકા સ્ત્રીઓ અને ૪૯.૧૨ ટકા પુરુષો હતા. પુરુષો કરતાં સ્ત્રીઓનું પ્રમાણ વિશેષ હતું.

કુટુંબના કદ પ્રમાણે કુટુંબોનું વર્ગીકરણ કોઠા પ.૨ માં દર્શાવવામાં આવેલ છે. કુટુંબના કદમાં મધ્ય કદના કુટુંબોની સંખ્યા વિશેષ જોવા મળી હતી. કુલ કુટુંબોમાંથી ૭૧.૨૫ ટકા જેટલા જે કુટુંબો ૪ થી ૬ વ્યક્તિની સંખ્યા ધરાવતા જોવા મળ્યા હતા. જે રીતે તપાસના સમગ્ર ગામોમાં પણ મધ્ય કદ ધરાવતા કુટુંબોની સંખ્યા વિશેષ જાણવા મળી હતી જે કોઠા પ.૨ માં દર્શાવવામાં આવી છે. તે જોતાં ચિત્ર સ્પષ્ટ થશે.

તપાસેલ કુટુંબોમાંની કુલ વસતિમાંથી ૬૨.૦૬ ટકા અમલ હતા જ્યારે પ્રાથમિક શોરૂ કે વહી કરો શકે તેવાં ૨૬.૦૬ ટકા, માધ્યમિક શોરૂ-૭ પુખ્તીના કહી શકાય તેવા ૯.૭૭ ટકા અને ૨.૦૦ ટકા જેટલા ઉ.માધ્યમિક શિક્ષણ શોધેલા હતા. તપાસ સમયે બોરખેત ગામનો ચેક જોકરો પાન પ્રેન્યુએટ હતો. તપાસેલ કુટુંબોનો જાતિવાર શિક્ષણની પારસ્થિતિ જોતા જાણવા મળ્યું હતું કે ૯૯ શીલ વસતિમાંથી ૭૩ અમલ, ૧૭૯ કુકણામાંથી ૧૦૬ અમલ, ૪૧ કોટવાડિયામાંથી ૨૫ અમલ અને ૭૪ ગામોતમાંથી ૩૬ અમલ હતા. જાતિવાર શિક્ષણની માહિતી ગામ અને પુરુષ-સ્ત્રીનો સંખ્યા પ્રમાણે કોઠા પ.૩ માં આપવામાં આવી છે.

પાલિકા કુટુંબી યોજના અંતર્ગત વહીવટી

કોડ નં. ૫.૩

ક્રમ નંબર - વર્ગ	સંચાલન ખાતે		કુલ		બોરેલ		બીજા			
	કુલ	યુ. સ્ત્રી	કુલ	યુ. સ્ત્રી	કુલ	યુ. સ્ત્રી	કુલ	યુ. સ્ત્રી		
૧. પ્રાથમિક	૮	૭	૫	૧૩	૧૨	૮	૨	૩	૧૪	૧૧
૨. મધ્યમિક	૧	-	૧	૧	૫	૫	૧	૩	૭	૧૦
૩. ઉચ્ચ મધ્યમિક	-	-	-	-	૨	૧	-	-	૨	૧
૪. અન્ય	૧૧	૧૪	૧૩	૨૭	૧૭	૧૨	૩	૧૭	૩૦	૨૬
કુલ	૨૦	૨૧	૨૦	૬૧	૩૦	૨૬	૬	૨૭	૬૪	૫૨

તપાસ હેઠળના કુટુંબોની વેવા ઊંચ સ્થાનનો ખ્યાલ કોઠા -
 પ. ૪ પરથી આવે છે પુરુષ અને સ્ત્રીઓમાં પરસ્પર પ્રમાણ અર્થ કરતાં
 વધારે છે અને તેમાં પુરુષો કરતાં સ્ત્રીઓનું પરસ્પર પ્રમાણ ઓછું
 જોવા મળે છે. વિપુર-વેધવા કે જુટાઝેડા કે તકનાનું પ્રમાણ તપાસ
 હેઠળના કુટુંબોમાંથી જોવા મળે નથી. અપરણ પુરુષ અને સ્ત્રીઓનું
 પ્રમાણ ૫૦ ટકા કરતાં પણ વધુ છે જે કોઠો જોતા ખ્યાલ આવે છે.

ડાંગની સા. દેવાળી જાતનોમાં નાનો વયે લગ્ન પહોંચી
 યતા જોવા મળે છે તેમ જ તે જ વયેથી કમરે લગ્ન કરી લેતા હોય એમ
 જાણવા મળે છે.

કુટુંબ જીવન : કુટુંબની યતા કુટુંબના વડીલ પુરુષ પાસે જોવા મળે છે.
 મૂળ વૃન્ધા યતા હોય તો તેવા કુટુંબોમાં કુટુંબની સ્ત્રી યતા યોથી
 મોટા દોકરા પાસે હોય છે તેમની પાસે કુટુંબની યતા હોય તેને કુટુંબના
 દરેક સભ્યોનું મરણ-મોંઝા અને લગ્ન કરવા સાથે કુટુંબના સભ્યોની
 પરણવાની જવાબદારી પણ તેની હોય છે. કુટુંબના વડીલનું દરેક સભ્ય
 કહેવું માનવું પડે છે ન માને તો અલગ કરી દેવામાં આવે છે. મિલકત
 વહેંચણી પુરુષ મરણ પધારોએ કે મરણ પામેતવારે જ કરવામાં આવે છે.
 કેટલીક જાતનોમાં ડાંગમાં લગ્ન પછી મોટા માથે અલગ રહેતાં અલગ
 રહીડું, કમાણી અલગ કરે છે. તેમ જ્યાં જરૂર પડે પોતાની જવાબ અને
 મદદ લેવાય છે સામ કુટુંબમાં પોતાનું સ્થાન મસ્તવનું મળાય છે.

કુટુંબમાં પોતાના સ્થાન પછી જ્યેષ્ઠ પુત્રનું આવે છે પેત્રીમાં
 અમુક જવાબ દોકરા પાસેથી પણ લેવાય છે. જે કુટુંબ અમુકત હોય તેમાં
 માતા-પેતા નાના દોકરા સાથે જ રહેતાં જોવા મળે છે. તેમની કેટલીક
 અહીંની જાતનોમાં પ્રથમ પત્નીથી દોકરો ન થાય તો તેની મૃત્યુને લઈ
 બીજી પત્ની કરી શકે છે. ત્રીજી પત્ની પણ કરી શકે છે. સામ કુટુંબમાં
 દોકરો અસ્તવનું મોખાનું સ્થાન ધરાવે છે. કારણ કે તેઓ માને છે કે
 દોકરો વંશ વધારે છે તેઓ ન થાય ત્યારે દોકરો પાટું પરજાઈ
 આવે છે તેની સાથે દોકરા જેવું વર્તન કરે છે સ્ત્રીનું સ્થાન પુરુષની
 તુલનામાં ઓછું હોય છે. જુટાઝેડા પણ પુરુષ મરણી લેવાય છે. મિલકત
 દોકરાને જ અપાય છે. લગ્ન પાછા પોતાનું નામ જ લાગે છે. પોતાનું
 વાગનું નથી.

આમ ડાંગીઓના આજ્ઞા પતૃવંશો, પિતૃવંશ અને પતૃસ્થાનીય છે. ધરજ્યાઈ હોય તો અને દાંકરો જદા થાય તો બધા બિહીલો પર જ્યાઈ લે છે. ચેટલે આજ પિતૃવંશ છે. જે રીતે તંત્રાનો પાગલ પિતા કે પતિનું નામ જોકવામાં આવે છે. જોકરો અને પત્ની પાત્રને ધરે જાય છે. ધર જ્યાઈ હોય તો જ પુરુષો પત્નીના ધરે રહે છે.

ધાર્મિક જીવન :

ડાંગીમાં મીલ, કુમળો અને વારલો આ ત્રણે આદિય પ્રમુદાઓનું ધાર્મિક જીવન ધરખું જોવા મળે છે. ડાંગ વાતો બોલું જાતિનો આ જાતનોનું જે ધાર્મિક જીવન છે તે પ્રમાણે જ માનાલાઓ, ઉજવણી, પૂજાપાઠ કરીને ચલુરે છે. આ મુખ્ય જાતિઓનો મા-બાપનો પણ એક ધરખો જોવા મળે છે. તેમના તહેવારનો ઉજવણી, પૂજાપાઠ વગેરે ધરખા જોવા મળે છે. એક ધરખો પૂજાવિધિ ધાય છે. આ પ્રમુદાઓના તહેવારો કેટલા અને કેવા રીતે ઉજવણી કરે છે, તેમના દેવદેવીઓ કયા કયા છે.

તેમના તહેવારોમાં નવ તહેવારો સહીનો બધો જાતિઓમાં આવે છે.

- | | |
|------------|--------------|
| ૧. ચખાત્રો | ૬. વાગબારણ |
| ૨. તેરા | ૭. કાણો ચાઇલ |
| ૩. પોરા | ૮. દેવાત્રો |
| ૪. પરલો | ૯. હોલો |
| ૫. નવા | |

તેમનો કુલ દેવદેવીઓ નીચે મુજબ છે.

મુખ્ય દેવજો :

બ-બ દેવદેવીઓ

- | | | |
|----------------|------------------|----------------|
| ૧. માટલો ઉનખાન | ૧. શામ દેવ | ૧૨. વહરાવાઈ |
| ૨. પહેરાવ | ૨. કાણો માતા | ૧૩. હખારોવાઈ |
| ૩. બહેરામ | ૩. ઠાંભામ | ૧૪. પોકોવાઈ |
| ૪. જ્વાનો માતા | ૪. હરવા દેવ | ૧૫. તખવાઈ |
| ૫. પુજિયા | ૫. નારાજ દેવ | ૧૬. દપોવાઈ |
| ૬. વહાદેવ | ૬. જ્વારો મા દેવ | ૧૭. ખો માદેવ |
| | ૭. ડાંગર માવાઈ | ૧૮. મોરો માવાઈ |
| | ૮. નામદેવ | ૧૯. શાજી માતા |
| | ૯. વાઈદેવ | ૨૦. બાઈદેવ |
| | ૧૦. સમલાઈ | ૨૧. સમલાઈ |
| | ૧૧. ભરમદેવ | ૨૨. મરમદેવ |

ચોખા દેવો :

જે દેવદેવોનો પૂજા, કમકલ અને અમરબતી તથા દિવાળી કે નાગિવેરથી કરવામાં આવે છે તેવા દેવદેવોનો ચોખા દેવદેવોનો તરોકે ઓળખે છે તેમને પરવા, બકરા ચઢાવવામાં આવતા નથી. ૧. હનુમાન ૨. મહાદેવ ૩. મુઝીયા ૪. બરખાદેવ ૫. બહેરાવ ૬. અમૃતિ ૭. ઈશ્વરપાંડ ૮. શાય માલા

અખાત્રોના તહેવારથી વર્ષનો શરૂઆત અને હોરોના તહેવારથી તેમનું વર્ષ પુરુષ થાય છે.

તહેવારો : (૧) તેરા : તેરાનો તહેવાર તેમનો માજી જમવાં વરલાદ મહત્તમ ઓ નોકી છે. ત્યારે આ તહેવારનો ઉજવણી થાય છે. આ તહેવાર ન ઉજવાય ત્યાં પુલો જમવાના માજીનો ખવાતો નથી. તેરા બધા દેવદેવોનો ઘરાવી પૂજા કરી પણ પુર્વજોને નાખો પણ જ ખાય છે. હોરોનો રક્ષા, રોમયાનો વગેરેથી બચવા, પાક નિબાકા ન જાય માટે આ તહેવાર ઉજવે છે.

(૨) પાવો : એવ ધિત્ર દોરોને તેમાં નાગ, વાઘ, પૂરજ, નાયકદ, ખેડત, મોર દોરે છે. તેને તેઓ પાવો કોબુલા નામથી ઓળખે છે. આમાં મુજરો મથેલા પુર્વજો નામનુ ધા-ય અન્નમાં હોમવામાં આવે છે. આ દેવોનો પૂજા પણ જમવાનું હોય છે.

(૩) પોખા : આ તહેવાર બાદનો માનવામાં આવે છે. બાદનો પૂજા કરવામાં આવે છે. ખેતોના કાપો મોટા જાગમાં પુરા થવે તહેવાર ઉજવાય છે. બાદના પક્ષ પુરુજા હુને છે. પણ સ્ત્રી ચારતો વઈ બાદને ચાલ્લો કરે છે જામડા રવામાં આવે છે. આ દિવસમાં બાદનો કાધ કુચરો મુકવામાં આવતો નથી.

(૪) પિતૃ : આ તિવાવ પિતૃ હિન્દુઓના શાલ્વનો જેમ જાક વડોનો પૂજા કરવાનો હોય છે.

(૫) આપાટો ટાકવો : દરેક વાનમો મેળો કરીને પુલામાં અગ્નિ ચમગાવો ચૂલાની પૂજા અને મુજરો મથેલા વડોનો નામ વઈ હોમવામાં આવે છે. ૧. વાલખાર ૨. બનનેરા ૩. વાદવ ૪. દિવાળી અને ડેલા તહેવાર હોમવે તેનો ઉજવે છે.

આ વિવાહ ચાગ્ર બતાવ્યા એ દેવદેવીઓની વાસ્તુદેવાર પ્રમાણે જેમ દેવનો આવે તેમ તેઓ ઉજવે છે અને તેનો પૂજાવિધિ અને મા-યતાઓ પ્રમાણે તેમની વિધિઓ અને બાંધ કે જે ચઢાવવાનું હોય તે વિધિ કરે છે.

મળનું સ્થાન :

આ ડાંબી આ દેવાઓઓમાં વાર્ષિક વિધિઓ અને દેવદેવીઓના પૂજાવિધિઓની સાથે સાથે મળનો પ્રાબલ્ય અવિશેષ જોવા મળે છે. મળ જે કહે તેમાં એમને વિશ્વાસ છે. મળ-ડાકણ વગેરેની મા-યતામાં તેઓ મૂળા-મળનો ચાહરો છે છે.

જ્યારે કોઈ માદુ પડે ત્યારે દાણા જોવાડવા, મજાવવા અને કેટલીકવાર મળનો લેકોય દવા તરાકે માપે છે તેઓ દોર ઢાંખરની માદગોમાં પણ તેમનો ચાહરો છે છે. તેઓ ડાકણ વગેરેમાં પણ માને છે. તે કોઈ જડોગુટી મૂકી પછી તેનો મળ કરે છે તેમ પણ તેઓ માને છે. આ ડાંબીઓ પોતાના પાકોની વણ્ણવી દા.ત. નાગડા કાપતા પહેલાં મૂવા પાલે જઈને કે પોતે પણ નાગડાના ખેનરમાં જઈ લોળી ત્યાં પૂજાવિધિ કરી નાગડા કાપવાનો મજુરો વેવામાં આવે છે. પછી જ કાપવાનું શરૂ કરે છે. મળનો માપ ઉતારવાની વિધિ પણ કરે છે. મળનો તેમાં કટોલાના કંઈ કંઈને ભવડાવે છે જેથી ઉવટી થાય છે. મળનો એક મ-૧ રોમી પાટે પણ મળનો જડોગુટીનો જમણમણી મેળવો તેનાથી દવા કરે છે.

શુકન - અપશુકનની મા-યતાઓ :

આ લોકોમાં ડાકણ, મૂળ અને દેવદેવતાઓ તથા ધરો મા-યતાઓ છે અને આઓનો જેમ આ લોકો પણ શુકન-અપશુકનની મા-યતાઓ પ્રચલિત છે. ખિલાડી મળે, ખાલીએડું, કામવાણી ચામ, ઠોકર વાગે તો અપશુકન થાય એમ માને છે. ખિલાડી ચાડી ઉતરે તો કામ સફળ ન થાય તેમ તેઓ માને છે. ખિલાડીને ડાકણનું સ્વરૂપ માનવામાં આવે છે અને પડાને શુકન માનવામાં આવે છે.

મૃત્યુ :

ડાંગનો આદિવાસી જાતિઓમાં મૃતદેહને બાળવાનો અને દાટવાનો એમ બન્ને રિવાજ છે વ્યક્તિ પૂર્વ બિમાર હોય ત્યારે તેના નજીકના સગા આવે છે. કોઈપણ વ્યક્તિ મૃત્યુ પામે પછી નજીકના સગા હોય તેમને બોલાવવામાં આવે છે. દૂરના તાત્કાલીક આવો શકતા નથી તે બીજા દિવસે કે બારમા દિવસે આવે છે બાળવા કે દાટવા પાછાનો હેતુ એવો છે કે બાળવામાં આવે તો ઘસું ખર્ચ કરવું પડે છે જ્યારે દાટવામાં એટલો ખર્ચ આવતો નથી આથી જેનો પાસે સગવડ હોય તે બાળે છે અને સગવડ ન હોય તે દાટે છે.

જે ઘેર મૃત્યુ થાય તે ઘેર કમિયાના અને ગામના સ્ત્રી-પુરુષો ભેગા થાય છે. સગાં સ્ત્રી તેમાં આવતી નથી. સબને લઈ જવા માટેની તૈયારીઓ કરે છે સબને તેલ ચોપડો પછી ચાખા શરીરે હાદર ચોપડે છે. (લગ્ન ન થયા હોય તેને તેલ કે હાદર ચોપડાતી નથી) ઠાઠડો તૈયાર થય માટે કરે છે તેને 'માઝ' કહે છે ઠાઠડો માઈ માડુઓ નાજ-ગોજના લોકો ઉઠાવે છે થોડે જઈને વિચાખો કરે છે. તેઓ એને 'ઈશન' કહે છે. આ જગ્યાએ ચોખા, ચેક ચાખી પેલા તેનો ઝોકરો માઈ કે નાજ-ગોજ મુકે તે જાગલ્યો લઈ જાય છે સ્ત્રીઓ મહો સુધી આવે છે અને પાછી કરે છે મરનાર સ્ત્રી હોય તો લગડોઓ, મંગલચૂન જેને ગોઠો કહે છે તે સ્ત્રીઓ કોડી નામે છે. બધા નદીએ જઈ સ્નાન કરે છે પછી 'ખાધિયા' ઉતારવાની વિધિ કરવામાં આવે છે. સબને દાટી દોધા પછી કે બાળી દોધા પછી રાત્રે ધરે લોટની પૂજ મૂકી ટોપલાથી ઠાકી રાખી સવારે લોટની નિશાની જોઈ મરનાર કઈ જોનોમા જથ. તે માઈ કાટે છે સબને દાટયુ હોય ત્યા ૧૦ દિવસ સુધી અન્ન ચાખી તે દરમ્યાન સગાવે છે સબને સગાવવામાં આવ્યુ હોય તેની દિવસની વિધિ સાત દિવસે કરાય છે અગિયારમા દિવસે પ્રાહમણ પાસે નદીએ પૂજા વિધિના તાલનો લઈ બોલાવવામાં આવે છે. ખાચ કુટુંબોનોના હજામે વાન કાપવા પડે છે મૃત્યુ પાછાનો ખર્ચ ધંચ સમસ્યા માઈઓ હોય તો તરખે બાળે કરાય છે સગાં કે પ્રસુતી વખતે મરનાર સ્ત્રીની વિધિઓ જુદો હોય છે મૃત્યુ પછી જે વિધિ કરવામાં આવે છે તેને કેટલાક વિસ્તારોમાં ચોખા પાણી કહેવામાં આવે છે. મરનાર પાછા કરાતો વિધિઓ અને જમાડવા પાછા ખર્ચ થાય છે બહારથી જે પગાઓ આવે છે તેમને જમાડવા પડે છે આવા વખતે ગામ લોકો અને કુટુંબો નો અનાજ ખાંધો લાવી પદદ કરે છે.

પ્રથમે માનપાન કે પ્રથમે જતા હોય છે. નીલો સાથે ઉપર દર્શાવ્યું તેમ કૂકણા, વારલો, ગામીત માત્ર સ્થિતિના કારણે નીચા ગણે છે જામડાંડેડ તેમનો સાથે રાખતા નથી.

આ વિસ્તારનો કેટલોક જાતિઓ સાથે જામડાંડેડ રખાતો હોય તેમ પણ જોવા મળે છે. જેમ કે ભોલધા માંડીને કૂકણા, વારલો, ગામીત, ઘોડિયા જેવી જાતિઓ કોટવાળિયા, ટોરકોળી, કોલધા, કાથોડી જેવી જાતિઓ સાથે તેમને નીચા ગણીને લગ્ન સંબંધો બાધતા નથી અને તેમનો સાથે જામડાંડેડ રાખી તેમને મડકતા પણ નથી. અને તેઓ પરેલા ઢોરનું માસ અને ઉદર વગેરેનું માસ ખાવાને કારણે આ જાતિઓ તેમનો સાથે જામડાંડેડ રાખી મડકતી નથી.

જો કે તેમ જાંઠાં આ બધીજ ડાંગની માદિવાયો જાતિઓ વચ્ચે વામંક ઉત્સવ પ્રસંગે જેમનો સાથે જામડાંડેડ રખાતો નથી તેઓ એક સાથે ઉજવણી યાવ છે તેમાં બધા જ ભાગ લેતા જોવા મળે છે.

આર્થિક જીવન વ્યવસ્થા : (બાવકના સ્ત્રીતો-(બચ્ચાઓ) રોજગારો
બાવક, ખર્ચ)

ગુજરાત રાજ્યના બધા જિલ્લાઓમાં ડાંગનું આગવું સ્થાન છે. દક્ષિણ ગુજરાતમાં આવેલાં પાંચમ પહાડીના પાંચમ ઢોળાવ પર તથા ગુજરાત મહારાષ્ટ્રની અમુકપે દક્ષિણ-પૂર્વ ત્રીમા પર આવેલો ૧૭૬૪ ચો.કિ.મી. વિસ્તાર ધરાવતો અને ૨૦-૩૩-૩૦' ઉત્તર અક્ષાંશ અને ૭૩-૫૬-૩૬' પૂર્વ રેખાંશ વૃત્તોમાં આવેલો નાનકડો ડાંગ જિલ્લાનો ચમત્કાર વિસ્તાર વિશાળ અને અખંડિત જંગલ તરોડે ખૂબ જ ગણિતો છે. ચમત્કાર જિલ્લો એક ગુજરાત પ્રદેશ છે અમુક ઊપાડોથી ઘણા જંગલો પર ૧૦૫ મીટરથી ૧૩૧૭ મીટરની ઊંચાઈમાં ફેરફારો થાય છે ટેકરીઓ અને ખીણો દર્શાવતો પડ્યાં પડ દર્શાવતો, કુદરતે જ્યાં જૂટે હાથે મોંઠક શોધવું વેળું છે એવો આ નવનરમ્ય પ્રદેશ ખરેખર નિર્ણયની એક આપ્રતમ મહામુલ્યો મેટ છે. ડાંગના પ્રખ્યાત પથ્થર અને પાંચમ વિસ્તારમાં શાઠ જંગલો આવેલા છે. અને પૂર્વમાં બુલ્લો જમીનનો સાગ આવેલો છે ખોણ વિસ્તારનો જમીન કાળો છે. જ્યારે ઢોળાવો અને ટેકરાવાળા વિસ્તારનો જમીન ગોરાડુ અને જો કાળો હોય તો તેમાં પથ્થરો હોય છે જ્યારે પામા-ચ રોતે જમીનનો રંગ લાલાસ પડતો હોય છે. સૂરત તરફ વહેતી ચીબકા, પૂર્ણા, કાવેરી, અને ગોરા નદીઓનો ચમત્કાર પાણી ખાડોઓ-બોહોથી અરપુર છે. કોઈ પણ પહાડના ચિખર ઉપર ચઢીને નરો અધિ જોઈએ તો શાઠ જંગલો ચિવાય કશું જ દેખાતું નથી. જેઓ જંગલ વિસ્તારથી અપારચિત છે તેમને તો આવું દ્રશ્ય બારે રોમચિક લાગે છે. અર ચોમાસાનો ઘુલુ ચિવાય આ જિલ્લાની આબોહવા યુકો છે. આ બારે વરસાદનો વિસ્તાર છે. ચઢોના ઢોળાવ વરસાદનું પાણી જમીનમાં ઉતરવા દેતા નથી અને તેથી તેનો ઘણો મોટો અર પાક પર થાય છે. જિલ્લાનો પરાવરો વરસાદ ૧૮૦૦ થી ૨૦૦૦ મિ.મિ. છે. પણ ઉનાચામાં પાણીનો અખત વરતાય છે જે પાંચનામાં અખત ગરમો હોય છે.

મામા-ય રીતે 'ડાંગ'નો અર્થ 'ડુંગરાળ ગામ ધાય છે બીજો
 અર્થ 'ડાંગ' શબ્દનો જન્મ પણ ધાય છે આમ સમગ્ર વિસ્તાર ડુંગરાળ
 પ્રદેશ છે અને સાથે સાથે રાજ્યના સારામાં સારા જંગલ તરીકે પણ
 જાણીતો છે જિલ્લાનો ૦૯૧૨૧૦ હેક્ટરનો જમીન વિસ્તાર જંગલો
 આવેલા છે ૧૯૧૮ પહેલાં ડાંગ અર્થાત વિસ્તાર હતો. ત્યાં સામંતપાલ
 રાજ્ય વ્યવસ્થા હતી. આ પ્રદેશના મોટા રાજાઓ સ્વતંત્ર દિમાગના
 હતા જેમણે તેને કારણે બહુ લાભા વખત યુધો તેમને કોઈ ^{અહીં} ~~અહીં~~ કરી
 શકતું નહોતું પણ ૧૮૫૭ પછી મોજી સરકારે તેનો વ્યાપારી રાજકીય
 નીતિથી આ લોકોને ધોરે ધોરે પરવશ બનાવ્યા મોટા પ્રજા દબાઈ અને
 ડાંગના જંગલોમાં સમિત સ્થપાઈ. ૧૮૫૮ પછી જંગલ ખાતાના વહીવટ
 દરમ્યાન ત્યાં સમિત રહી, મોજીએ આ પ્રદેશને બહારના સંપર્કથી તકન
 જુદા પાડ્યા મહા-મઠિયા સંચકારોનો અને સાહસિક વેપારીઓ
 સિવાય કોઈ આવતું નહિ. ડેક ૧૯૪૦ યુધો ચેટલે કે સ્વરાજ માન્યું
 ત્યાં યુધો ડાંગ પ્રદેશ અને ડાંગના લોકોને પ્રત્નપૂર્વક સંપર્કથી દૂર
 રાખવામાં આવ્યા ડાંગના રાજાઓને મારત સરકારે મા-ય રાજાઓ
 મર્યાબા હતા. રાજાશાહીનો આ આવતા ૧૯૪૮-૪૯માં ડાંગના રાજ્યોનું
 તે વખતના મુંબઈ રાજ્યમાં વિધિનીકરણ થયું તાત્કાલિક વહીવટ સુસ્ત
 જિલ્લાના કલેક્ટરને હોવાનો વખત જતા ડાંગનો અગ્ર જિલ્લો સ્થવાનું
 અનિવાર્ય ગણાતા જિલ્લાનું અગ્ર વહીવટી તંત્ર અસ્તિત્વમાં માન્યું ૧૯૬૦માં
 ગુજરાતનું અગ્ર રાજ્ય સ્થાપતા ડાંગ જિલ્લો ગુજરાતનો એક ભાગ બન્યો.

ડાંગ મધ્ય માદિવાસી વસ્તી ધરાવતો જિલ્લો છે ૧૯૯૧નો
 વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે કુલ ૧૪૪૦૯૧નો વસ્તીમાં ૧૩૫૩૮૧ (૯૩.૯૬ ટકા)
 નો માદિવાસી વસ્તી જિલ્લાના કુલ ૩૦૯ ગામો અને બે નાના શહેરો
 (૧) માહવા જે જિલ્લાનું વડું મથક છે અને (૨) વઘઈમાં સ્થિત છે જિલ્લાના
 ૭૦ ટકાથી પણ વધુ ગામડાઓ ૫૦૦થી ઓછી વસ્તી ધરાવે છે જિલ્લાનો
 વસ્તી વધારો ૧૯૯૧ પ્રમાણે ૨૬.૭૭ ટકાનો છે આ વિસ્તારની વસ્તી
 ઘોચતા દર કિ.મી.માં ૮૨ માણસોની છે જિલ્લામાં કુલ ચંદાર જેટલી
 માદિવાસી જાતિઓની વસવાટી છે તેમાં કુનબી કે કુકણા (૫૧.૦૧ ટકા)

મોલ (૨૫.૮૧ ટકા) અને વારલો (૧૪.૭૧ ટકાની) સંખ્યા ચેટલે કે (૯૦.૮૬) ચેટલો વસ્તી છે જે બોચી ચાદિવાસી જાતિઓ કરતાં મોટો સંખ્યામાં જોવા મળે છે. ડાંગના મૂળ ચાદિવાસી તરોકે મોલોને મણવામાં આવે છે. તેમની મોજબ તોરકામઠા છે. આ પ્રજા સિકાર કરોને જ હીવન ગુજરાતો આવો છે. બોચી પહલ્વનો કુનબો-કોંકણા, વારલો જે ખેતી અને ખેતમજૂરો, પશુપાલન વગેરે કરોને જીવન ગુજારે છે. આમ મોલો પોતાને રાજવો કુમને ગણે છે. તેમને ખેતીમાં ખાસ રસ નથી. ખેતીકામ માટે તેઓ કુનબો પર આધાર રાખે છે. જે રોતે વારલો-ગામીત પણ તેમની આર્થિક ઉન્નતિ માટે કુનબો જેવા જ પ્રગતિશીલ છે. કોટવા બિયાની વાત આ પ્રદેશમાં જુદો છે તે પૂજ્ય મરોબ છે તેમને જમોન નથી તેમજ તેઓ ખેતમજૂરો પણ કરતા નથી માત્ર ટોપલા-ટોપલો, કરડિયા બનાવો પોતાનું જીવન ગુજારે છે.

સમગ્ર ડાંગમાં વસતિ ચાદિવાસી જાતિઓની સમાન સંસ્કૃતક રોતમાંતો તેમજ તેમના આર્થિક તહેવારોનો ઉજવણીમાં રહેલો સમાનતાને કારણે આમા-ય રોતે મહોના પ્રશ્ન ચાદિવાસીઓને 'ડાંગ' તરોકે મોજબવામાં આવે છે.

કોઠા ક.૧ પરથી જણાવ છે કે ડાંગમાં ૧૯૮૧ની વસ્તી ગણતરીમાં નોંધાયેલો કુલ ૧૮ જાતિઓમાં કુનબો, મોલ અનેક વારલો આ ત્રણ જાતિઓની વસ્તી પચાસ ટકા ઉપરની છે. એક કામો મોલોનો બહુપતીવાળા આ સમગ્ર ડાંગમાં હવે કુંકણા-કુનબોઓની વસ્તી મોલોને ચાલો ગઈ છે. કોઠામાં જોઈ શકોએ જોએ કે મોલોનો તુલનામાં કુંકણા કુનબોઓની વસ્તી હવે ૫૦ ટકા વધુ અને કુલ ચાદિવાસી વસ્તીમાં ૫૧.૦૧ની છે.

કોઠા ક.૨માં ડાંગનો કુલ ચાદિવાસી વસતિ, કુલ વસ્તી અને ગુજરાત રાજ્યની કામ કરતી વસતિનું વ્યવસ્થાપિક વર્ગીકરણ ૧૯૬૧, ૧૯૭૧, ૧૯૮૧, અને ૧૯૯૧નું ટકામાં દર્શાવ્યું છે જેમાં ખેતી, ખેતમજૂરો, ગૃહઉદ્યોગો સાથેના અને અ-ય કામ કરનારા (બધિકામ, વેપાર, વાહન વ્યવહાર) વગેરેના દર્શાવ્યા છે ૧૯૬૧ના ચાદિવાસી કામ કરતો વસ્તીના ચકિડા આખ્યા ન હોય ન હોઈ દર્શાવ્યા નથી. પરંતુ સમગ્ર વ્યવસ્થાપિક વર્ગીકરણ જોઈએ તો ખ્યાલ આવે તેમ છે કે ગુજરાત રાજ્યમાં તેમજ કુલ

વસ્તીમાં કામ કરતી વસ્તીમાં ખેતી અને ખેતમજૂરીમાં કામ કરતી વસ્તી આ વિસ્તારમાં અવિશેષ જોઈ શકાય છે. તેનું કારણ કામ વિસ્તારમાં માત્ર બે જ મૂલ્યધોગો કામો બનાવવાનો અને ટોપડા, કંદિડિયા બનાવવાનો હતો ધરાવે છે તે પણ કામોડી અને કોટવાદમાં જાતિ પુરતા છે.

આધિવાસી જાતિવાર વસ્તી - ૧૯૮૧ કોઠા નં. ૬.૧

ક્રમ	જાતિનું નામ	વસ્તી	ટકા
૧.	કુનબો - કુકણા	૫૩૪૮૬	૫૧.૦૧
૨.	મીલ	૨૦૦૭૨	૨૫.૮૧
૩.	વાસ્લો	૨૫૪૩૪	૧૪.૭૧
૪.	ગામીત	૪૭૮૦	૪.૫૫
૫.	બોડિયા	૧૯૮૦	૧.૮૮
૬.	કાથોડી	૪૩૧	૦.૪૧
૭.	કોટવામિયા	૮૨૦	૦.૭૮
૮.	નાવકડા-નાવક	૩૩૧	૦.૩૨
૯.	દૂબા	૧૦૯	૦.૧૦
૧૦.	પારખો	૨૩	૦.૦૨
૧૧.	ચૈાવરો-ચૈાવરા	૩૪	૦.૦૩
૧૨.	પટેલિયા	૫	-
૧૩.	પટાર	૧	-
૧૪.	મોંડ	૩	-
૧૫.	બાવચા	૧	-
૧૬.	ધાનકા	૧	-
૧૭.	રાઠવા	૫	-
૧૮.	કોલવા-કોલી	૨૬૭	૦.૨૫
૧૯.	કુલ	૧૦૪૮૫૫	૧૦૦.૦૦

કોલો ૬.૨ ચાલુ

ક્રમ	વિષય	૧૯૮૧		૧૯૮૧	
		કરતી વચ્ચતિ	ચાલિવાસી કામ કરતી વચ્ચતિ	કરતી વચ્ચતિ	ચાલિવાસી કામ કરતી વચ્ચતિ
૧.	ખેતી	૩૦.૬૬	૪૫.૬૪	૩૩.૦૭	૭૯.૫૨
૨.	ખેતખજારા	૨૨.૬૬	૪૦.૧૧	૧૦.૬૦	૧૬.૧૬
૩.	પૂણ્યપોષ, મે-ચુ ફેબ્રુઆરી મહિના લેવાથી	૨.૩૩	૦.૮૨	૨.૦૩	૨.૩૦
૪.	ચ-૧ કામ કરતી બચકામ-વેપાર વાલ-૦૫.૦૫-૧	૩૦.૫૫	૩૩.૧૩	૧૬.૬૪	૧૦.૬૪
૫.	કુલ	૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦	૧૦૦.૦૦

ડાંગમાં જમલ હેઠળની જમીન અને ખેતીના ઉપયોગ માટેની જમીન કે જમીન ઉપયોગનું અગત્યનું લક્ષણ છે. જે જમીનનો ઉપયોગીતા દર્શવિતા કોઠા ૬:૩ થી જોઈ શકાય છે.

ડાંગમાં જમીન ઉપયોગીતા દર્શવિતો કોઠો ૬:૩
(૧૯૯૧ની વસતિ ગણતરી મુજબ)

ક્રમ	વર્ગ	વિસ્તાર હેક્ટરમાં	કુલ વિસ્તારના ટકા
૧.	ખેડાણ હેઠળની ખિન પિયત વિસ્તાર	૫૫૨૬૦.૦૯	૩૨.૧૮
૨.	ખેડાણ હેઠળની પિયત વિસ્તાર	૪૯.૬૮	૦.૦૩
૩.	ખેડાણ ધિવાયની વિસ્તાર	૧૯૦૭૯.૫૨	૧૦.૧૧
૪.	ખેડાણ લાયક પડતર ગ્રામ્ય	૬૧૨૩.૩૧	૩.૫૭
૫.	અ-ચ જમલ હેઠળની વિસ્તાર	૯૧૨૧૦.૫૮	૫૩.૧૧
૬.	કુલ વિસ્તાર હેક્ટરમાં	૧,૭૧,૭૨૩.૧૮	૧૦૦.૦૦

ડાંગ જિલ્લાનો ઉત્તર ભાગે અનેક ઉપોનીય ક્ષેત્રો ટેકરીયો, ખીણો અને વિશાળ માઠ જંગલો જવાયેલો વિસ્તાર છે. મારે વસ્તી દર્શવિતા ઉપ થી ૧૦૦ ઉપ થડે છે કુલ ૧૭૧૭૨૩.૧૮ હેક્ટરના વિસ્તારમાંથી ૯૧૨૧૧૦.૫૮ હેક્ટરનો વિસ્તાર જમલ હેઠળની આવેલો છે. ૧૯૯૧ની વસતિ ગણતરી મુજબ આ વિસ્તારમાં પિયત - ખિનપિયત મળીને ૫૫૩૦૯.૭૭ હેક્ટરનો જમીનનો વિસ્તાર ખેતી હેઠળ ચેટલે કે ૩૨.૨૧ ટકા વિસ્તાર છે. આમ ખેતીની જમીન ખૂબ જોડી હોવા છતાં આ વિસ્તારના આદિવાસીઓનો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતી છે. પ્રાથમિક રીતે પોટો સંપાદન લોકો આ વ્યવસાય સાથે સંકળાયેલા છે, ખેતી નિમાવલક્ષી છે.

આગ્રહ ઉપર ડાંગનો વિસ્તાર, તેનો ભૂગોળીય પરિસ્થિતિ તેનો રાજકીય વહીવટી સ્થિતિ, તેનો સામાજીક જાતનો તેમનો જીવન નિર્વાહ માટેની કુશલતા, તેમનું વ્યવસાયિક માધ્યમનું અકાંડકીય ચિત્ર આગ્રહ વિસ્તારની જમીન ઉપયોગીતા વગેરેની માહિતી તેમની આર્થિક જીવન વ્યવસ્થાનું જે વ્યવસાયિક માધ્યમ જોવા મળે છે. તેમાં તેમને પૂર્વજ અથવા કાશ્મીરીય તેમ જોવા મળે છે.

ડાંગીઓમાં પોતાની આર્થિક જીવન વ્યવસ્થા મોઠવવા માટે જે સાધારણ હતો તે પહેલાં જંગલ સાધારણ અને તેમના વિસ્તારમાં કુદરતી રીતે જે મળે રહેતું તેના ઉપર નિર્ભર છે. તેમની અર્થવ્યવસ્થામાં આ પ્રદેશની પ્રાકૃતિક સુખીતા, પ્રાકૃતિકતાને કારણે આર્થિક વેવિધ્ય હોવા છતાં તેમનામાં વ્યવસાયિક વ્યવસ્થા હોવા આ તેમનામાં કેટલાક સર્વ સામાન્ય જાણી હોય જોવા મળે છે. જેમ કે ચલણી નાણાંનો સોજો ઉપયોગ, જરૂરિયાત પૂરતું ઉત્પાદન, વિશાળ બજાર વ્યવસ્થા સાથે નહોતો સંબંધ, ધર્મ અને પ્રાકૃતિક વાતાવરણનો મોટો પ્રભાવ, ઉત્પાદન કાર્યમાં સહકાર વગેરે સાથે પણ જોવા મળે છે.

ડાંગીઓ ડુંગર અને જંગલ વિસ્તારમાં વાવાટ કરે છે તેમની આર્થિક પ્રવૃત્તિનો સાધારણ તેમના વિસ્તારના કુદરતી વાતાવરણ પર રહેલો છે ડાંગીઓનું જીવન કુદરત નિર્ભર જોવા મળે છે તેઓ નહીં, તમાવ, વહેણ, જંગલ, જમીન, પહાડ પશુ-પક્ષીઓ વગેરેમાંથી જે સાધારણ પ્રાપ્ત થાય તેના ઉપર પોતાની આજીવિકા ચલાવે છે. જંગલમાંથી મધ, મુંદર, મહુડા, ફુલ, બોજ, કંદમૂલ, કાકડાં ચેકા કરે છે તેમથી પશુ-પક્ષીઓનો સિકાર કરે છે. તમાવ, નદી કે વહેણમાંથી માછલાં કે કરચલાં પકડી લાવી ખોરાક તરીકે ઉપયોગ કરે છે. પહાડના ઢોળાવો-ખીણોમાં ખેતી કરીને પાકો પકવે છે સામાન્ય કુદરત સાધારણ જે મળે તે પેઠાનો જીવન નિર્વાહ મોઠવે છે. ગુજરાતની અન્ય આદિવાસી જાતોની જેમ ડાંગી આદિવાસીઓ પણ કોઈ એક જ વેલા પર સાધારણ રાખતી નથી. તેઓ પોતાના જીવન નિર્વાહ માટે તેમના પુખ્ત વ્યવસાય ખેતી સાથે અનેક વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓ કરે છે. તેઓ (૧) ખેતી (૨) મજૂરી (૩) જંગલમજૂરી અને અન્ય મોટા પેદાશો ચેકા કરવી (૪) પશુપાલન (૫) નોકરી (૬) સ્થાનિક મજૂરી (૭) સિકાર વગેરે કરે છે. આ વિવાદ નહોતો કેટલાક સોજો વસ્તી

ધરાવતી જાતિઓમાં જોવા મળતા વ્યવસાયોમાં જોઈએ તો કોટવાડિયા માત્ર વસિકામનો જ પોતાનો વ્યવસાય કરીને જીવન નિર્વાહ કરે છે. કાચોડાઓ જે કાચો પાકોને નિર્વાહ કરતા હતા. આજે પેલપૂરો અને જંગલ આધારિત જીવન નિર્વાહ પોઠવે છે.

(૧) પેલી :

સાગરા ઉપર જોયું તેમ સમગ્ર જિલ્લો એક જુગરાણ પ્રદેશ છે. અને નદીઓનો આસપાસ ખોણો અને ગોચ જંગલથી ભરપૂર વિસ્તાર છે. જે સાગર થી ૫૫૩૦૯.૭૭ હેક્ટર સમતલ છે તે પેલી માટે ઉપયોગી છે. આકોનો ખેડાણ સિવાયનો વિસ્તાર ૧૬૦૭૯.૫૨ તેમાં ખેડાણ વાચક પડતર પ્રાયેર ૬૨૩.૩૧ હેક્ટર છે. જિલ્લામાં માત્ર ૪૯.૬૮ હેક્ટરનો વિસ્તાર પિયત યાય છે. જે કૂવાથી ચોઈવ જે-ત્રીન અને ઈલેક્ટ્રીક મોટર દ્વારા તેમજ ઉદ્ભવન પિયાઈ દ્વારા કરવામાં આવે છે. આ સુવિધાઓ મહોવત છે. અહીંની પેલીનો મુખ્ય આધાર આકાથી વરસાદ પર છે. સમગ્ર રાજ્યમાં અહીં વધારેમાં વધારે વરસાદ પડતો હોવા છતાં ઉનાળો ડામમાં પાણીનો અછત વર્તાય છે. અહીંયા ચોમાસા સિવાય આખાં વર્ષ દરમ્યાન સાગરે જ અહીંની નદીઓમાં પાણી હોય છે. અહીંયા નહેરો કે એક કેમ દ્વારા જા પિયાઈ કરવું અશુ મુશ્કેલ છે. કૂવાઓ દ્વારા પેલી કરવી અહીં વધારે સુગમ છે. કૂવાઓની વાબતમાં પણ એવું છે કે જમીન પોરચ હોઈ પાણી અશુ મરો જાય છે પિયત વિસ્તાર એટલેજ ૪૯.૬૮ હેક્ટરનો માત્ર જોવા મળે છે અહીં પેલી લાક જમીન ઘણી મોટી છે તેમ છતાં અહીંયાના લોકોને પેલી થા જંગલ પૂરો કરીને પેટોવું રજો લે છે. પેલી નિર્માવલક્ષી છે પેલી મોટેલાંજી ધાન્ય પાકની યાય છે બહુ મોટા પ્રમાણમાં રોકડોયા પાકોની પેલી તેઓ કરે છે.

પેલીના પાકોમાં તેઓ અન્ય પાકોમાં (૧) ડામર (૨)નામડા (૩)વરાઈ (૪) પકાઈ (૫) જુવાર પકાવે છે, બીજા અન્ય પાકોમાં તેઓ (૧) પગડા (૨) અડદ (૩) તુવેર (૪) પુરચાલી અને જે સિવાય બટાકાની પેલી કરે છે. આ સિવાય ચોમાસામાં પોતાના ધરની આગળ પાણી જામ વાડો હોય ત્યાં શાકભાજીનું વાવેતર કરે છે. જેમાં તેઓ

ગોલોડા, ડીબકા, પાપડી, કારેલા, દૂધી, ડોઝા જેવા વેલાવાળા શાકભાજી જમાડે છે. બાકીના કાકડો, રોંગણ, મોંડા, મરચા પણ જમાડે છે વેલાવાળા શાકભાજી વાડ નજીક જમાડે છે. જ્યારે બાકીના વાડામાં જમાડે છે. કેટલોક ભાજીઓ તેઓ વાડામાં કરે છે ખાસ કરીને ત્રણ પ્રકારનો જોવા મળે છે. (૧) મતૂલાની ભાજી (૨) ઘાણાની ભાજી અને (૩) અંબલાની ભાજી વાડાનો અંદર કરતે નાખી દેવામાં આવે છે.

પહેલાં ખાવ્યું છે તેમ ખેતી ડાંગીઓની આવકનું મુખ્ય સાધન છે. પણ હજુ ખેતી તો નિમાલ્યકારી છે. તેમની ખેતી પધ્ધતિ તો હજી પ્રાથમિક કક્ષાની અને પ્રાચીન રહી છે. ડાંગી આદિવાસીઓમાં જોવા મળતી ખેતી કરવાની પરંપરાગત એક વિચિત્ર પધ્ધતિ આદર પધ્ધતિ, આજે પણ પ્રચલિત છે તેને દાઝિયા પધ્ધતિથી ખેતી કરવી એમ પણ કહેવામાં આવે છે એ સિવાય તેને ડાહી પાડવો એમ પણ કહેવામાં આવે છે. જમ્બ-મીના અને ખેતરના ઝાડનો છોટલો કરી જે જમીન ઉપર ખેતી કરવાની હોય ત્યાં પાથરો દે છે. પહેલાં જમ્બમાં જમ્બા નકકો કરીને પાથરતા આજે જમીન પોતાની જ્યાં હોય ત્યાં પાથરે છે. જેનો ધર ફૂટથી દોઢ ફૂટ જેટલો તથા થાય છે. આને પળગાવે છે આથી જમીન ઉપર રાખી પથરાઈ જાય છે. આને તેઓ આદર કહે છે. વરચાદ પડે તે પહેલાં કે પછી 'આદર'માં જે તે ધાનના બીજ પૂકો દે છે. થોડા દિવસોમાં ઘડુ ખાસ કરીને ડાંગર, વરચાઈ અને નાગલોનું પૂકવામાં આવે છે. આ ત્રણ ધાનનો ખેતરમાં રોપવામાં આવે છે. ડાંગર ક્યારોમાં રોપવામાં આવે છે. ક્યારોમાં ખાસ કરીને નાના કોતરો બંધીને તૈયાર કરવામાં આવેલા હોય છે. નિંદામણ ખાસ કાઢવામાં આવતું નથી. તેમજ વચ્ચે અંતર ખેડ પણ કરવામાં આવતો નથી. પાક તૈયાર થતાં તેને કાપી લેવામાં આવે છે. પહેલાંના તમચમાં અને આજે પણ રોપણો કા તો બિચારણ ખેતરમાં જાટીને કે રોપીને કરાય છે. આમ જોઈતું તો ખેતી કરવાની પધ્ધતિ પરંપરાગત પ્રાથમિક અવસ્થાની જોવા મળે છે મહો વૈજ્ઞાનિક પધ્ધતિનો અંશ પણ જોવા મળતો નથી. પાક તૈયાર થતાં યુધી પક્ષીઓ જાનવરોથી સાચવે છે તૈયાર થતાં કાપી અને ખાામાં અનાજ કાઢે છે તેને ધરમાં લાવ્યા પહેલાં કનચરો માતા જે તેમની અનાજના પાકની માતા છે તેની પૂજા કરે છે.

મકાઈ : ખેતરમાં વાવવામાં આવતી નથી પણ પરના વાડા હોય ત્યાં જ ચોરવામાં આવે છે હાથથી ચાસ પાડીને બી નાખવામાં આવે છે. ચાસ પાડવા પહેલાં જમીન સરખી કરે છે. જમીન સમાર કે પહેડી જેને તેઓ ચાખવી કે દાતાવાના નામથી ઓળખે છે તેનાથી સરખી કરે છે. બી નાખવા કુટુબના સ્ત્રી-પુરુષ બંને કામ કરે છે મગકાની ખેતરમાં નાખવા બે વખત ખેડે છે. નિંદામણ વધુ હોય તો કાઢી નાખે છે. મગકાનીનું બી હાથથી નાખે છે બી નાખવા વિશેષ સ્ત્રીઓ હોય છે. તેમાં ખેડ કરવામાં આવતી નથી. મહદ બી નાખતાં પહેલાં બેવાર હાથથી ખેડવામાં આવે છે અને હાથથી જ બી નાખવામાં આવે છે કૂલ આવતાં યુધી નિંદામણ કાઢે છે.

તુવેર : જે ખેતરમાં તુવેર નાખવાની હોય ત્યાં ખેડ કરવામાં આવતી નથી બી હાથથી જ વાવી દેવામાં આવે છે. ત્યાર પછી ચેકવાર ખેડે છે નોંદામણ દાતરડાથી કાઢવામાં આવે છે. તેમાં અંતર ખેડ કરાતી નથી. ખરસાણી વરસાદ પડતાં ખરસાણીના બી હાથથી વાવી દેવામાં આવે છે. હાથથી ચેક વાર ખેડ કરાય છે તેમાં જમીન સરખી કરાતી નથી. કે પછી ખેડ પણ કરાતી નથી. નોંદામણ કઠાતુ નથી કારણ કે ખરસાણી તેથી યાવ ચેટલે નોંદામણ કાઢતા નથી.

જુવાર : સામાન્ય રીતે જુવાર ચોમાસે કરાતી નથી. ચાસમાં તેને ચોટવામાં આવે છે તેને મહદ, તુવેર, વરાઈ કે કુમેદમાં વાવી દેવામાં આવે છે. તેને ચેકલા ચોટવામાં આવતી નથી. તેને ચિયાણામાં ચોરવામાં આવે છે. વરાઈ : મહો વરાઈનો મુખ્ય પાક ગણવામાં આવે છે વરાઈને આદર કે દાઝ પાડેલી જગ્યાએ ઘડુ કરી પછી રોપવામાં આવે છે. જે ખેતરમાં રોપવામાં આવે ત્યાં ખેડી કાઠવ કરવામાં આવે છે. નોંદામણ કે પાવજત કરવામાં આવતી નથી. નિંદામણનો અગ્રજ બલાજ પાકોમાં તેઓ કાઢતા નથી. ધારા ખેડૂનો નોંદામણ કઢાવે છે.

નાગલી : નાગલીનો પંચિ જાતો વંચાય છે જ્યાં રાખ પાડી હોય ત્યાં ઘડુ હોરો પછી હપેડી પછી જ તેને રોપવામાં આવે છે તેમાં પણ ખેડ કે નોંદામણ કરતા નથી. તેની પંચિ જાતોમાં (૧) કૂહે (૨) પોતોદ (૩) ઠિવાજ બં-ડી (૪) ધિતર બં-ડી (૫) કાજ, ધોર વગેરે કરાય છે. કૂહે હોય છે. જે માત્ર બે પાપમાં જ થઈ જાય છે. કાજપોઠ જાત લાંબા

સમયે થાય છે ચાર માસે જેનું ઉત્પાદન તારુ આવે છે બીજી ત્રણ જાતો મધ્યમ પ્રકારની છે ડગિર બેવાર ખેડ કરીને કાઢવ કરી ઘડુ બનાવ્યું હોય તે ઉપાડી રોપવામાં આવે છે તે પણ કવારોમાં કરવામાં આવે છે. નીંદાપલ્લ કાઢવામાં આવતું નથી. ચારા ખેડતો કાઢે છે. ડાહી કરી હોય ત્યાં કાઢવ કરીને વરસાદ પછીના દિવસે મૂકવામાં આવે છે જ્યાં પાણી સંઘરાઈ રહે ત્યાં ચારે ડગિર રોપે છે.

વરા - માતુ - પ્રોથી : આ ત્રણ જાતના કંદ વાડામાં જ કરવામાં આવે છે. પ્રથમ જમીન ખેડી તેને રોપી માટીવાળી દેવાય છે. આ કંદમાં પાણી ભરાઈ ન રહે તેની કાળજી રાખવી પડે છે. પાણી ભરાય તો કંદ બાડી જાય છે વાવેતર ખૂબ ચોટુ કરાય છે. મરચી મરચાના પાક ખૂબ ચોટી કરવામાં આવે છે અધારી એક મૂઠામાં કરાય છે ડાહી પાડી ત્રણ બાજુએ નીક બનાવી દે છે. ઢોળાવે પાણીથી જમીન ધોવાઈ નહી તેથી સાચ કરાય છે પ્રથમ વરસાદે નાખો દે છે પછી સમારેલી જમીનમાં ગોડ ઉખેડી કરી રોપવામાં આવે છે આ મરચી માટે પણ વાડાની જગ્યા હોય છે.

બટાકાની ખેતી :

ડાગિરો વિસ્તાર બટાકાની ખેતી માટે ઘણો અનુકૂળ છે તેનું ઉવાપાન, જમીન વગેરે માફક છે. ડાગિરમાં સરકારે બટાકાની ખેતી માટે ૧૯૭૯માં શરૂ કરી, સર્કોના ઝોકોએ અપનાવી કિટકમાં ૫૦ ટકાની સબસીડી સાપો સરકારે નવતર પ્રયોગ કર્યો હતો. પણ બટાકાની ખેતીમાં ડાગિરોને સાવ મજબો નહોતો પરંતુ એ ડાગિરમાં બટાકાની ખેતીનો શરૂઆત થઈ.

ખેતીની સમસ્યાઓ :

ખેતીની જમીનનું પ્રમાણ ઘટું જ ચોટુ છે તેમજ જમીન ડુગરાણ, ઢોળાવવાળી, નદી નાજાવાળી, જંગલોથી જ્વાયેલી, પથરાણ, સે-દોય તત્વો વિનાની અને મધ્યમ વાજા-કાળી જોવા મળે છે આ જમીનમાં સે-દોય તત્વોનું પ્રમાણ ચોટુ જોવા મળે છે વતી જમીન ઢોળાવવાની હોઈ ધોવાણ વધુ થાય છે એટલે સે-દોય તત્વો પાણી સાથે ધોવાઈ જાય

ઢે જમીનમાં નાના ચોટા પથ્થર નોકાતા હોઈ ઉડી ખેડ પણ કરી શકાતો નથી. ઘણો જે જગ્યાએ ખેતરો ચાલેલા છે ત્યાં જગલ ખાતાના વિવિધ પ્રકારના ઝોડો (વાગ, મહુડા, ચાદળ, ખાખરા, ચાંબા, વાચ વગેરે હતા છે. જેને પાંચલામે જમીનમાંથી પાર્શ્વ ઉત્પાદન ખેડવી શકાતું નથી. આ સિવાય પરંપરાગત ખેતીના ચોજારો તે પણ દરેક કુટુંબ પાકે પૂરતા હોવા નથી. હલકો ચોવાદના અપૂરતા બાદો, તેઓ પાકે ખેતીમાં ઉપયોગી લેવાતા પાકા પણ અપૂરતા જોવા મળે છે. પરંપરાગત ખેતી કરવાનો પદ્ધતિઓ, પેશાનો ચલાવ વગેરે અનેક કારણોથી ખેતીનો જમીન કેટલાક કુટુંબો ધરાવતા હોવા છતાં પૂરતું ઉત્પાદન થઈ શકતા નથી. કેટલાક પાકે અપૂરતો જમીન હોઈ ઉપયોગ જેટલું પણ ઉત્પાદન ખેડવી શકતાં નથી. આ સિવાય બિચારણ જે ચારો જાતના ન હોય તેવા હલકા પ્રકારનો જાતનો ઉપયોગ કરે છે. કેટલાક પાકે બિચારણ હોતું નથી તેઓ ચારા કુનજો ખેડતો કે શાહુકારો પાકેથી લાવીને પાકે ત્યારે બમલું ચાલે છે. ચોટામાત્રના ખેડતો પરંપરાગત રીતે વપરાતું ચાલતું હોય તેવું બિચારણ વાપરવાનો ચાત્રહ રાખે છે ખાતર પણ તેઓ તેમના ઢોરનું હોય તે જ મહદઅંશે વાપરે છે કેટલાક વેચો દે છે તે માત્ર ખેતો ચેમ જ ખાતર વિના કરે છે જંતુનાશક દવા વિશે તેઓના ઘણા ખરાને જ્ઞાન નથી. રાસાયણિક ખાતર ખૂબજ ચોડા હોકો ઉપયોગ કરતા જમાવા હતા.

આ સિવાય ખેતો માટે ખૂબજ અગત્યનો બાબત ચે કે ચોપાકે ખૂબ વરચાદ હોવા છતાં સિંચાઈનો સુવિધા હમો કરી શકાઈ નથી ચેટલે ચોપાકા સિવાયના પાકો ચહોયા માગ્યે જ ચારા પૂરતી સિંચાઈથી ઘના જોવા મળે છે. સિંચાઈનો અપૂરતો અગવડને લાલે સિંચાણે, ઉનાળે ડાગી હોકોને ઘણો બધો વખત સુધી કઈ જ કામ વિના ખેતો રહેવું પડે છે. ચેટલે ચે હોકો સ્થાપાતર કરીને રોજી માટે બહારનો ખજરી શોધવાનો કરજ પડે છે.

પશુપાલન :

ડાગીઓનો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતો છે તો ઝાણ વ્યવસાય પશુપાલન છે કુનજોઓનો પહેલા ખેતો કરજજ મુખ્ય વ્યવસાય હતો જ્યારે વારલીઓ પ્રાથમિક કહાની ખેતો કરતા હતા. પાકે ઘાલે પશુપાલન

પણ કરતા હતા. તેઓને ચિકારનો બચવાય ગોણ બચવાય તરોડે સ્વીકાર્યો હતો પણ આ વિસ્તારના શીલોને તો ચિકારમાં જ રસ ધરાવતા હતા ખેતી અને પશુપાલન તરફ જાતે બહુ ધ્યાન નહોતો આપતા તેઓ પશુપાલન અને ખેતી કરવા માટે કુનબો અને વારલોને રાખતા હતા. આજે કોબ, કુનબો, વારલો, ગામોત, ચોધરો બહોજ જાતિનો ખેતી સાથે પશુપાલન કરે છે. ડાંગ્રીઓ પશુપાલનમાં ગાય, બકરા, મેસ, પાડા, બાદ રાખે છે. આ પશુઓનું અપૂરતું પોષણ થતું હોવાને કારણે માવ હાડપિંજર દેખાય છે. ચોખાયામાં ઢોલો ચારો મળતો હોઈ પશુધન થોડું ધારો સ્થિતિમાં દેખાય છે. બાકી ઉનાળામાં તેઓ પાસે માસ ચારો ન હોઈ ગાડવાના પાદિડાનો ધાકચારા તરોડે ઉપયોગ કરે છે. તેઓ પશુઓને ચારવા માટે ધાકચારાના અમાવને કારણે જંગલમાં કુમરોમાં ઉડે સુધો જાય છે. ઉનાળામાં પાણી ન મળવાથી જ્યાં પાણી મળે ત્યાં આ બધું સ્થિર કરીને રહે છે એક વરસાદ પડે ત્યાં સુધો વાડો બનાવી રહે છે માસ ચારાના અમાવે શિયાળે-ઉનાળે પાદિ ઘઈ જાય છે ગાય, બાદ પેલા મેળવવા માટેનું મુખ્ય સાધન છે ગાય-બકરાના દૂધનો આવક થતો નથી. ગાયને તેઓ ખેતીના બાદ મેળવવા માટે રાખતા હોવાનું તેઓ માને છે દૂધ કાઢવામાં આવતું નથી. પશુઓ ગણ માટે કે તેના બચ્ચાં ધાય માટે, ગાયના વાછરડાઓ ખેતી ધાય, બકરાના બચ્ચાં કે અન્ય પશુઓ પેલાની જરૂર પડે તો વેચી શકાય. જો કે પશુઓ એકલા આર્થિક ઉપાર્જન માટે જ નહિ પણ સામાજિક તેમજ આર્થિક રીતે પણ તેને તેઓ તેટલું મહત્વ આપતા જોવા મળે છે જેમ કે લગ્ન પ્રસંગે પેલાદ જે પશુઓ વેચી લગ્ન પતાવે છે પરધા-બકરા વતિધિના મોજન માટે કે દેવદેવીઓના બલિદાનના ઉપયોગ માટે પણ તેઓ પશુઓ રાખે છે. દૂધનો ઉપયોગ કે વેચાણ તેઓ કરતા નથી. ચેટલે દૂધ કે દૂધનો બનાવટોનું સ્થાન આર્થિક રીતે જહોયા તેઓમાં જોવા મળતું નથી. પશુઓ શાંરક રીતે ધારા ન હોઈ બહુ ગણ મળતું નથી પશુઓનો વેચાણની જ આવક તેમનામાં જોવા મળે તેના દૂધનો આવક હોતો નથી. પરધા પહલમી બધા જ કુટુંબો પામતા જોવા મળે છે પરધાઓનો તેઓ મસિ મેળવવા માટે અને પેલા મેળવવા માટે જ કરે છે. તેમજ બલિ આપવા માટે મળે તેઓનાં ધાય છે પરધાનું વેચાણ તેઓ ગામમાં કે હાટવાડામાં કરે છે.

ડાંગમાં પશુઓનું ઘન ધતું મોટું છે પણ આ ગાય વગેરેની મોલાદ ચારો જાતની ન હોય તેની ઉચાઈ અને શારીરિક ક્ષમતા નબળી જોવા મળે છે. ચપૂરતા પોંગણને કાસ્ટે આ પશુઓની શારીરિક નબળાઈ નરો અધે ડોઈ સ્કાય છે. આ વિસ્તારનું વાતાવરણ પણ મહોના પશુઓ ઉપર અસર કરતું જોવા મળે છે. તેમને બધિવાની વ્યવસ્થા થોમાસે ચેકાદ નાના પરમા હોય છે. ઉનાળે - શિયાળે બહાર ખુલ્લામાં વાડા બનાવીને કરવામાં આવે છે. દૂકમાં આખાયે વિસ્તારમાં પશુપાલન માટેની ઉદેશની પારિસ્થિતિ મહોના લોકોનો આર્થિક પરિસ્થિતિ વાતાવરણ અને ઉનાળે ઘાસચારાનો અને પાણીની તંગીને કાસ્ટે ખૂબ કમી જોવા મળે છે.

ખેતમજૂરો :

જીવન નિર્વાહનું મહોના લોકોનું ત્રીજું સાધન ખેતમજૂરો છે. જેમની પાસે ખેતો છે અને જેમની પાસે ખેતો નથી તેવાને ખેતોમાં કામ કરવા માટે બોલાવે છે ડાંગમાં બધી જાતઓમાં ખેતમજૂરો જોવા મળે છે પરંતુ તોલ કુટુંબો ખેતમજૂરોના વિશેષ પ્રમાણમાં જોવા મળે છે. જોડેવતે અને બધાજ તોલ કુટુંબો ખેતમજૂરોના વ્યવસાયમાં સંકળાયેલા હોય છે.

ડાંગમાં તેમને ખાસ કરીને ચોપાયામાં અને શિયાળામાં ખેતમજૂરો ચારો મળે છે ક્યારેક તો આ સમયે પણ પૂરતી મજૂરી મળતી નથી. ચેટલે આ દિવસમાં ગામમાં કે આસપાસના ગામોમાં બહુ થોડી મજૂરી પ્રાપ્ત થાય છે ત્યારે કેટલાય દિવસો ખૂબ્યા પેટે મથવા તો માત્ર જંગલમાંથી પાતી લાજી ખાઈને કે જંગલના ઉડાણમાં મળતા વાજકંદ કે કણકંદ જેવા કંદમૂલો તાકીને લોઈને ખાઈને દિવસો પહાર કરવા પડે છે તેમાંથી તોલોને ખેતમજૂરોનો પ્રશ્ન વધુ સતાવે છે ક્યારેક તો તેમને શિયાળામાં મજૂરો માટે અન્ય ગામોમાં મટકવું પડે છે કેટલાક ડાંગની ગરહટે વસેલા છે તેઓ મહારાજમાં કામ લોધવા જાય છે. કેટલાક પુસ્ત જિલ્લામાં ખાસ કરીને બારડોલી, મટી, વ્યારાના વિસ્તારોમાં શેરડીના ખેતરોમાં કે બીજી બધિયાય કે જે મજૂરો મળે ત્યાં જાય છે તેઓને ગામમાં કે આસપાસ જે થોડો સમય ખેતમજૂરો કરે છે.

તેમાં બહુ ચોઝી મજૂરોનો દર ખો છે તેમાંથી રોકડામાં કરતાં પરપરાગત પાપોચાથી નામલો, વરો મજૂરોના બદલામાં કિલો-દોટકિલો ખો છે. વખત મજૂરો કરે છે ત્યાં તેમને મજૂરો મૂલ્ય ચોઝી ખો છે મજૂરો બોલ કુટુંબોને જ વધુ શોધવા પડે છે વારલો-કૂનબો કુટુંબો કદાચિત જ મજૂરો શોધવા નીકળે છે આ મજૂરો શોધવામાં પુરુષ વર્ગનો વધુ પ્રમાણ થાય છે.

મજૂરો માટે ઘણો કુટુંબો કુલબો ખેડૂતો પાસેથી ચોમાસામાં કામ માટે માવોજી જેમ કહીને આજ લઈ આવે છે અને ચોમાસે કામ પુરૂ કરી આવે છે ખેતમજૂરો સામાન્ય રીતે સવારે ધરમાં ખાવાનું હોય તે ખાઈને (લાલ જુવારનો અથવા નામલોનો આગો કાચી પોને) મજૂરોને જાય છે જેની પાસે ન હોય તે મુખ્યા જ મજૂરોને જાય બપોરે જે કાઈ ખો તે ખાઈને આખો દિવસ કામ કરતા હોય છે.

ન-ચ મજૂરો :

કમિના જંગલ વિસ્તારમાં પરકાર તરફથી વિવિધ ખાતાઓ દ્વારા કામ કરવામાં આવે છે. પણ આ મજૂરો બારેમાસ મળતી નથી. લગભગ ત્રણ માસ જેટલા સમયાવાળા જેટલો સમય મજૂરો મળે પણ તેમાંથી દરેક મજૂરો કરવાવાળા કુટુંબોને બધા દિવસ મજૂરો મળતી નથી, પણ છૂટક છૂટક દિવસોમાં જાય છે.

(૧) જંગલ મજૂરો :- જંગલ ખાતા દ્વારાજ તેમને આ મજૂરો માટે બોલાવવામાં આવે છે પરંતુ વર્ષમાં અમુક દિવસોમાં જ આ મજૂરો મળી રહે છે. ઉનાળે અને ચોમાસામાં જ આ કામ ખો છે તેમાં માડા ખોદવા, ઝાડ રોપવા, પાણીપાવું, ઝોડ માટેની વાડ કરવી, ઝોડ કરતે નિદણ કરવું, પથ્થર ગોઠવવા આ ઉપરાંત જંગલની બાગની ઝોડ ઉઠેરનો નર્સરીઓમાં કામ કરે છે પણ આ મજૂરો ચોઝી ઉપલબ્ધ હોય છે.

(૨) જંગલ મંડળીઓ દ્વારા મળતો મજૂરો :- ક્યારેક આ જંગલ વિસ્તારમાં જંગલ મંડળીઓ કૂવો પડાવે છે ત્યારે માલખાસના લોકોને આ જંગલ મજૂરોમાં ઘણા બધા લોકો કૂપમાંથી પોતાના માડા દ્વારા માલવાહતુકનું કામ કરે છે. અને રોજગારી મેળવે છે. વર્ષના અમુક માસમાં તેમને મજૂરો પ્રાપ્ત થાય છે.

(૩) ગાઢેર બધિકામ પાતુ : રાકારનું ગાઢેર બધિકામ પાતુ ત્રી વિસ્તારમાં મકાન બધિકામના કે બોજા કાપો જિલ્લામાં જ્યાં હોય ત્યાં પૂટક મજૂરીએ રાખે છે માલો મજૂરી બહુ ઓછા સમય માટે બહુ મોંઘા લોકોને પ્રાપ્ત થાય છે.

(૪) જિલ્લા પંચાયત મારકતે બધિકામના કામો ૧. રસ્તા સરખા સરખા કરવા - બનાવવા ૨. નાળા બધિવા ૩. કૂવા બધિવા વગેરે જેમાં કેક ગામથી બોજા ગામનો રસ્તો તૈયાર કરવા ત્રી મજૂરી પણ ખૂબજ મોંઘા લોકોને સ્વયં સમય પૂરતો પડે છે.

જંગલ પેદાશોનો કસવ :

હાંતી માદિવાલોનો દરેક સુતુમાં જંગલમાં થતી પેદાશો વેકઠી કરે છે. ત્રી ખલો પેદાશો મહંદ જેણે મહોના વેપારીઓને તેઓ મહંતના માવમાં માપો દેતા જોવા પડે છે ત્રી નાનો પાછા તેઓ જંગલમાં પૂરો મહેનત કરીને ભેગો કરે છે. આ પૂરતુ વખતર મેળવી શકતા નથી. તેઓ જંગલમાંથી મહુડા, મહુડાની ડોલી, કલ્મીના બોજ, લાખ, મુદર, મધ, કુંબાડિયા, બાકડી, મરોઠા, હરડે વગેરે તેઓ ભેગું કરે છે. મહુડા ખૂબ સસ્તા માલે તેઓ જ્યારે પેલાનો જરૂર પડે ત્યારે વેચી દે છે. અને જરૂર પડે ત્યાં પાછા દાર માટે કે પ્રાણ માટે વેપારી પાણેથી ખરીદે છે. તેમને ઊંચાબની પડો નથી. ડોલીમાંથી તેલ કાઢાવે છે વધારાના વેચી દે છે. લાખ ભેગો કરે છે. જ્યારે ખેતોનું કામ ન હોય ત્યારે તે પણ બજાર માવનો કિંમત જાણતા ન હોય વેપારીને સસ્તામાલે વેચી દે છે. આ જે ખો તે માવ લઈને સતો બ મારે છે. કુંબાડિયાના બી ચોમાલા બાદ વીણી લાચે છે, તે જી બનાવવામાં ઉપયોગી છે. બાકડીનો મચાલો ભેગો કરી વૂકવી તેને વેચે છે. ત્રી વિસ્તારમાં ઘારો સ્થિતિના માણ્યો ખરીદે છે. ખાચ છે. મુદર - લાવણ, ખેર, વાદડો અને કલ્મના મુદરો તેઓ ભેગા કરે છે અને વેચે છે. ખાચ કરીને મહોના ઢોર ચારતા જોવાનો મધ ભેગું વધુ કરે છે. મરોઠા અને વેચી દે છે. મરોઠા, હરડે - મરોઠાનો ઉપયોગ કપડાં ઘોવા, માથુ ઘોવા કરે છે ત્રી ઘણેમણે તે વીણી લાવી વેપારીઓને વેચી દેતા હોય છે હરડેના ઝાડો જંગલમાં ખૂબ જ છે તેઓ વીણી નાનો નાનો કપાણીઓ કરે છે. તેમને મહેનતના પ્રમાણમાં ખૂબ જ

જોઈ કિંમત મળે છે પરંતુ તેમને સંતોષા છે કારણ કે આ વિસ્તારમાં
માઉંટ નથી. તોડી - માટેના ચાકતરોના પાન પણ લોહી તેઓ
વેપારીઓને વેચે છે. માખરાના પાન તોડી તેઓ દાડમા બાજ બનાવવા
માટે વેચી દે છે.

આ રીતે જંગલ વિસ્તારમાંથી જે કુદરતના ખોળેથી મળે છે.
તેને એકઠું કરીને થોડું ઘણું ઉપયોગ કરે છે અને મહદંશે જે મળે તે લઈને
તેઓ તેઓ દેતાં જોવા મળે છે. કુદરતની સાથે ઉમેશનો સંપર્ક હોય છે.
જંગલ તેમના જીવનને મુખ્ય ઉપયોગી છે તેની ચીજવસ્તુઓ પ્વારા જ
પોતાની ખોટ પૂરી કરવા ઉમેશ તેઓ પ્રયત્નશીલ રહે છે. આ રીતે
જોઈએ તો ખૂબ જોઈ જરૂરિયાતો સંતોષાવી જીવન જીવવા આ ડામો-
ઓને કુદરતની સંપત્તિઓનો સાથ ઉમેશા મળતો રહે છે અને તેઓ પોતાનું
રાહુ, સરખા જીવન મસ્તોથી જોવા જોવા મળે છે.

સરકારો નોકરો-૭

આ વિસ્તારમાં કેટલાક પટાવાયા, બોટગાર્ડ, ચોકોલાત,
(જનાલોયા) જેઓ નોકરોઓમાં અને ખૂબ જોઈ પ્રેઈ કલકિની નોકરોમાં
જોવા મળે છે. પ્રાયશઃક શાખા પાન કરેલા અને ચંપાપન મંદિરનો તાલોમ
પામેલા જૂજ શિકારો આ વિસ્તારના જોવા મળે. ઉડાણના વિસ્તારના
માખડાઓમાં તો નોકરોવાના માગ્યે વેકાદે જોવા મળે.

શિકાર- માગીવારો :

માખાય પ્રદેશમાં વસવાટ કરતો જાતિઓ માચુબાચુના જંગલ
વિસ્તારમાંથી મળતો શિકાર પણ કરે છે જોઈ જ્યક્તાઓનો જેમ શિકાર
કરવો જે પણ તેમને માટે ખોરાકનું એક ચત્વનું પાણુ મળાવે છે. જોઈ
બધો ચહોની વસવાટો જાતિઓમાંથી જોઈ શિકારના ખૂબ શોષોન
પહેલેથી જ જોવા મળે છે. તે પણ હંતર ડામિના આ વિસ્તારમાં વૃત્તિ
વધી બાવતર છે. શિકારમાં મુખત્વે તેઓ સલવા, મુડનો શિકાર કરે છે.
આ વિવાય પશાનોના શિકારમાં સેલા, કબૂતર, ચકલી, તેતર,
અપકોલી હોય છે. આ જંગલમાં તેઓ નવરાણના સમયે કરતા જોવા
મળે છે. જનાઈ નવરાણનો સમય વિશેષ હોવાથી મળવા કે મળે તેના

ચિકાર માટે જતા હોય છે. ચિકાર કરવા કુહાડીને વાપરે છે તેઓ પુખ્તવે સુતરની બનાવેલ જામ 'વાગોળ' વાપરે છે. ચિકાર સમૂહિક કરે છે. તેમથી માગ પાડી દે છે. સસલાને જામી બાધી પકડે છે ખિસકોલી, ચકલા વગેરેને ગોલોલથી મારે છે ઊકરાઓના ગળા કે હાથમાં ગોલોલ હોય જ છે. કેટલાક ચિકાર માટે કુહાડી સાથેજ રાખતા હોય છે. કુનબી જેવો ખેતીમાં રચ્યાપચ્યા હોય હનાજે જ લગભગ જાય છે ચોમાસે શિયાળો જતા નથી. વાસ્તીઓ તેનાં ગમે ત્યારે જતા જોવા મળે છે.

મ-ચ ચિકારમાં તેઓ ચોમાસે માછલા મારે છે વરસાદ પડતાં કોતરોમાં તેઓ માછલા પકડે છે. કોતરે વાજુવાજુ પથ્થર પૂકો જામી (મોત) વચ્ચેની બનાવેલી બાધી પૂકે છે. તે જાતે જ બનાવેલી હોય છે. માછલોનો ચિકાર વહેણાઓમાં નાના ઝરણાઓમાં અને નદીઓમાંથી તેઓ કરે છે વહેણામાં માખીથી નાના ઝરણા અને નદીઓમાંથી માછલી પકડવાનો જામ દ્વારા પકડે છે. માછલીમાં જીંગા જે ગીરા, પૂછા વગેરે જેવી નદીઓમાંથી તેઓ પકડે છે મચાં જે પણ નદીઓમાંથી પકડે છે વાધી તેને પકડવા જામ વાપરે છે કુલમાસ માખી (મોતમાં) પકડે છે. ખરાટ બારેમાસ નદીમાંથી પકડે છે. ચોકણ નદીમાંથી ચોમાસે વચારે મળે છે. ચોકનીડોજ નદીમાંથી બાલેમાસ પકડે છે. સિ-ધી આ જામમાં ઊકરાઓ પકડે છે. કોચલા નદીમાંથી માછલી સાથે પકડાય તેને શેકીને ખાવ જાય છે.

ગોવાળ ઢોર-ઢામર યરાવવાવાળાઓ :

હામના આખાય વિસ્તારમાં ઢોર-ઢામર -પશુઓની સંખ્યા ઘણી જોવા મળે છે. ખેતી યરાવતા કુટુંબો પાસે સવિશેષ અને મોઝી જમીન યરાવતા કે ન યરાવતા ઘણા જેવા કુટુંબો પણ પશુઓ રાખતા જોવા મળે છે. હામમાં વરસાદ વિશેષ પડતો હોવા છતાં ચોમાસા શિયાળાને બાદ કરતાં હનાજે ઘાણચારાનો તંબો, પાણીની તંબી જોવા મળે છે આ વિસ્તારમાં ઢોરને ધેર લાવીને ઘાસ નાખવાની પ્રથા નથી તેઓમાંના કેટલાક જાતે યરાવે છે તો કેટલાક ગોવાળમાંથી દ્વારા પોતાના ઢોરોને યરાવવા માટે ખોચે છે ગોવાળિયાઓ જેમની

પાસે જમીન નથી તેવા જીવ કે બીજી જાતિના હોય તેઓ કઝિયાના કે ચુક કુટુંબના ઢોરો ચરાવવાનો જવાબદારો રાખે છે. તેઓ દરેકને પરેશી, વાડાઓમાંથી સ્વાસ્થ્ય જ ઢોર કાઢીને ઢોરોનું ટોચું બેચું કરી નજીકના ડુંગર કે જંગલમાં જ્યાં ચરવાનું હોય ત્યાં લઈ જાય છે. જેમાં બબ્લ, માચ, મેચ, બકરા, નાના વાછરડા, પાડા બધા જ હોય છે. બપોર પુલ્કી ચારા જ્યાં પાણી હોય ત્યાં પાણીને નક્કો કરેલ જાડના કબિ ઉમા રાખે છે. જેને પરનું ઢોર ચરાવવા પુરુષ-સ્ત્રી બંને જતા હોય છે. રાજે મામમાં કે કઝિયામાં દરેકને ત્યાં ધરમાં કે વાડામાં પર પાલોકો પરો દે છે. કારણે કે અહીં ઢોરોનું જૂટા જ પર કે વાડામાં રાખવાનો પ્રથા જોવા મળે છે. જોવાને હોજી ઉપર નક્કો કર્યા પ્રમાણે એક માચ કે મેચ, બબ્લ કે બકરો ચાપવામાં આવે છે. પ્રવાર-રાજ મોજન અને મહેનતાણુ જેના ઉપર જોવાનું જીવન ચાલે છે.

હોજી ચથવા નોકર :

ખેતી કરતાં કુટુંબોને વધુ ખેતી હોય કે ખેતી કરવા સમ્યો ન હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિને જ પાલિક કે વાલિક ~~સેવક~~ કે હોજી કે નોકર તરીકે રાખીને ખેતી કરાવવામાં આવે છે. હોજી થો હોજી કે મોખાયા પૂરતી રાખવામાં આવે છે તેને રોકડ કરતાં ચનાજના રૂપમાં મહેનતાણુ ચૂકવવામાં આવે છે. કપડા પણ તેઓને ચાપવામાં આવે છે. તહેવારે ચનાજ ખેતી કરનારો લઈ જાય છે. પાલિક તેને પ્રમોખાન દાર, પરચા પણ ચાપે છે તે બેડવાથી માંડી વાવણી અને બજામાંથી કઝિર કે ચના મા-ચ પરમાં લાવી ચાપવા પુલ્કીના કાપો કરે છે. મુરકેલામાં જરૂર પડે પેલા કે ચનાજ લઈ જાય છે જે કામ કરીને વાળે છે. મામ અહીં હોજી ચથવા નોકરની પણ પ્રથા છે. જૂટક નોકર હોય તેને રોજેરોજ મજૂરી ચૂકવે છે. પ્રથાયેલો હોય તો તેના ધરના કામ કરવા ખેતોનું આવે તો તેને રોજ મહેનતાણુ ચાપી દે છે. વધારાનું ચનાજ જરૂર પડે લઈ જાય તો તે પછી ખેતીના પાડાના કાપો કરી વાળી દે છે. મામ અહીંયા પણ માલિક નોકરના ચાવા સમ્યો જોવા મળે છે.

ચ-ચ વ્યવસાયો (કોલા પાડવા, વચિકામ)

જા સ્થાનમાં કોલા પાડવા માટેનું કામ કાપોડોનો કરે છે તેઓ ડુંગર ઉપર કે તોટીમાં લાકડાં કાઢી કોલા પાડે છે.

મા કામ કામ હોતું નથી. વર્ષમાં બે માસ કમળ થાય છે. પરંતુ માજે જંગલ યંત્રો નવી જાતિઓને કારણે તેમનો વ્યવસાય પડી બાગ્યો હોય તેમ લાગે છે તેમની વસ્તી જંગલોમાં છે તે ઘણો ઓછો વસતી છે. જે મા ઘણા પરંપરાગત તેઓ કોલકો બનાવતા હતા. માજે તે જોવા મળતું નથી માજે તેઓ ખેતમજૂરો, શાણપ્રદેશ (સ્યાક્ષી, મધ) અને સ્થળાંતર મજૂરો નવા મામ વગેરે સ્થળોએ કરે છે.

વણિકામનો વ્યવસાય કોટવાળિયા લોકો કરે છે તેઓની વસતી પણ ડાંગના દરેક ગામો પૂરતી છે. તેઓ વણિયાથી ટોપલા-ટોપલો બનાવવાનો વ્યવસાય કરીને પોતાનું જીવન જીવે છે. તેમને પણ જેમ જેમ સમય જાય છે તેમ તેમ મા વ્યવસાયમાં ઘણી ઠેકાણે વણિયા ચમાને સ્પર્ક કરે છે તેઓ મા વ્યવસાય ધિવાય ખેતમજૂરો કરે છે. પણ ખૂબ જ મધ્ય પ્રમાણમાં તેમાં જાય છે. વર્ષના ચમુક સમયે તેમને વણિકામનો વ્યવસાયમાંથી ખાસ કરીને ચોમાસે રોજી ખૂબ ઓછી મળે છે.

ગાલોયા ઉદ્યોગ :

ડાંગમાં ઘણે ઠેકાણે ગાલોયા બનાવવાનો ઉદ્યોગ ચાલે છે. તેઓ યુવાન-યુવતીઓને બનાવવાના ઠેકાણે બોલાવી તાલોમ ચાપોને મજૂરોએ બોલાવે છે. ઘણા બધા યુવક-યુવતીઓ મા ગાલોયા ઉદ્યોગ દ્વારા વર્ષના ઘણા બધા દિવસો પૂરક રોજ્યારો પોતાના કુટુંબ પાટે ઉભી કરે છે.

ડાંગીઓ પોતાના જીવન નિર્વાહ માટે અનેક પ્રકારના ઘણા રોજ્યાર દ્વારા રોજી ખેંચવાનો પ્રયત્ન કરે છે ડાંગની સરહદના ગામો જ્યાં નાના નાના સ્થળો, જ્યાં થોડી બજાર વ્યવસ્થા અને વસવાટ છે ત્યાં કેટલાક જૂપો રોતે જલાહ લાકડા વેચીને થોડી પૂરક રોજી ખેંચે છે તેઓ અનેક વ્યવસાયો દ્વારા જીવન ટકાવી રાખવાનો પ્રયત્ન કરે છે. તેમનું જીવન સતત ઈર્ષ્યા વચ્ચે જીવાય છે.

સ્થાનિતરી મજૂરી :

ડાખિના ઘણા કુટુંબો સ્થાનિતરી મજૂરી માટે ડાખિથી નજીકના સ્થાનોએ, વલિદા, વલિલાડ જઈ ત્યાં બધિકામનો મજૂરી કે ગાંડ કાપવાની કે ખેતીની શેરડી કાપવાની કે ચુમર કેકટરોની જે ખો તે કરોને રોજી મેળવે છે. ઘણા કુટુંબો શિવાગામી ચાલો બાહેર મજૂરી માટે જતા જોવા મળે છે જેમાં પુરુષો પ્રવિશેષ હોય છે. ઉનાચે તેમને ચાલો મજૂરી માટે મહોના વિસ્તારમાં બોજી કોઈ જ રોજીનો તકો ન હોવાથી બહાર જવું પડે છે.

ચાર્જિક કોમે પુરુષ અને સ્ત્રી વચ્ચેના સમ વિમાજનમાં જાતિના પાયા પરના મેદવાવ કે હલકા મારેના બ્યાલો તેમનામાં બાલ પ્રવર્તતા નથી. ડાખિ ચાંદિવાણીઓમાં સ્ત્રીનો પણ ઘણા મુશ્કેલ અને ખેતીના નાના પોટા સમવાગા કાર્યો કરે છે. રોમણી, કાપણી, નિંદામણ, પૂતો બધિવો, ઘાસ કાપવું, ચનાજ ચકત કરવું વગેરે જેવા ખેતીના કામો ઉપરાંત હાટ કે બજારમાં ચનાજ વેચવાનું કાર્ય પણ કરતી હોય છે. જ્યલમાં ઢોર ચરાવવા, કે જ્યલ મેણુ પેદાશો ગુદર, મધ, ટીમકુપાન, કર્શખીજ, લાકડા વીણવા વગેરે જેવા કાર્યો કરે છે. જતાં વધુ સમ મળિયો લેતા કેટલાક કાર્યો છોંટણી કરવી, હાજીકિવાનું, બાદનગાડું ચલાવવાનું, ચિતાર કરવાનું, મચુ મરોદના જવું વગેરે કાર્યો પુરુષા ઉસ્તક હોય છે. તેમ જા ખેતીના, જ્યલ પોણો, કંદમૂલ ચેકકા કરવા વગેરે સ્ત્રી-પુરુષા સામાન રીતે કરે છે.

ચના ચાંદિવાણી જાતિઓની જેમ ડાખિ ચાંદિવાણીઓમાં ચલકારનું તત્વ વિશેષ જોવા મળે છે. કુટુંબનો દરેક કાર્યક્ષમ વ્યક્તિ કામમાં મદદ કરે છે. માજ્યા પકડવા, ચિતાર કરવો, કંદમૂલ ખોદો લાવવા, ખેતીના દરેક કાર્યોમાં, મચુપાલનમાં, ઘર બાંધવામાં વગેરે ચેકકા મારોને કાર્યો ઉપાડો લે છે. કોઈ પણ ચાર્જિક પ્રવૃત્તિમાં કે ખેતીમાં કામોમાં કોઈનો પારો માસ ન હોય તો ચેકકા મારોને મદદ કરે છે. ચેક-બોજા ખેતીમાં પણ ચરણપરમ મદદ કરોને ખેતીના કાર્યો કરે છે. જો કે માજે ઘણા ચાલો ચલકારનો જગ્યાએ કામના પ્રમાણમાં બહલાની અપેક્ષા રાખતા હોય છે. તેઓ કંઈપત પણ માગે છે જો કે તેમનામાં વસ્તુ વિનિમય પ્રથા હજુ સ્થલાઈ રહી છે. જ્યાં જ્યાં ચાંદિવાણીઓનો સંપર્ક થતો છે ત્યાં માજ્યાનું મહત્વ કે ઉપયોગ ઘણા ઓછો છે.

હવે તપાસ હેઠળના ચાર કુટુંબો, મોલ, ગામોત, અને કોટવાળિયા જાતિનો વસતિ ધરાવતા ગરીબ, મધ્યમ અને થોડો ધારી આર્થિક સ્થિતિવાળા કુટુંબોને વર્ગીકૃત કરીને સ્તરીકૃત પદ્ધતિથી ગરીબ તપાસ પદ્ધતિને આધારે તારવેલ કેટલાક તારણો પૂક્યા છે, તે જોઈશું. અહીંયા સુ કરેલો ચાર તપાસ હેઠળના અલગ અલગ વિસ્તારના ગામો કુટુંબોનો હોઈ અને અલગ અલગ જાતિનો પણ સામેલ હોઈ સ્થાનિ કેટલાક જગ્યાએ મિલા જોવા મળે છે. તેમ જ ત્યાં સમગ્ર ડાંગ વિસ્તારને નુલક્ષીને તેનું પ્રતિનિધિ તેમાં જરૂર જોઈ શકાય.

કુટુંબોમાં કમાનાર બિનકમાનાર સંખ્યા :

તપાસ હેઠળના કુટુંબોમાં કમાનાર, બિનકમાનાર અને આધાર રાખનારની સંખ્યા કોઠા-ક. ૪ માં દર્શાવેલ છે તેમાં જણાય છે કે તપાસ હેઠળના કુટુંબોના લગભગ અર્ધ ઉપરાંત ૬૦.૨૦ ટકા પુરુષો અને ૬૦.૫૬ ટકા સ્ત્રીઓ કુટુંબોમાં આવકના આર્થિક ઉપાર્જન માટે બેક કરતાં વધુ સમયાંતરે કરીને મહત્વનો ભાગ ભજવે છે આ આર્થિક ઉપાર્જનમાં પુરુષો નેટલો જ સ્ત્રીઓનો ફાળો જોવા મળ્યો છે કારણ કે કોટવાળિયા, કુકણા, ગામોતોમાં ઘણો જગ્યાએ આર્થિક ઉપાર્જનમાં મહત્વનો ફાળો આપેલો જણાય છે. લગભગ અર્ધથી થોડા ૩૩.૧૭ ટકા પુરુષો અને ૩૧.૦૪ ટકા સ્ત્રીઓ બોજવતુ કમાનાર, અર્ધબેકાર અને કેટલાક બેકાર છે. આધાર રાખનારની સંખ્યા પણ જ મોટી છે.

કમાનાર, બિનકમાનાર અને આધાર રાખનારની સંખ્યા ૬:૪

ક્રમ	ગામ	કમાનાર		બિનકમાનાર		આધારિત		કુલ	
		પુ.	સ્ત્રી	પુ.	સ્ત્રી	પુ.	સ્ત્રી	પુ.	સ્ત્રી
૧.	ચોંચાના ગાવઠા	૨૩	૨૪	૧૫	૧૪	૩	૩	૪૧	૪૧
૨.	બોરખેત	૩૮	૩૬	૧૫	૧૧	૩	૪	૫૬	૫૬
૩.	સાજુપાડા	૨૬	૨૬	૧૩	૧૦	૩	૬	૪૫	૪૬
૪.	ખરડીપાડા	૨૮	૩૪	૨૨	૨૧	૪	૪	૫૪	૫૬
૫.	કુલ	૧૧૮	૧૨૩	૬૫	૬૩	૧૩	૧૭	૧૯૬	૨૦૩
	ટકા	૬૦.૨૦	૬૦.૫૬	૩૩.૧૭	૩૧.૦૪	૬.૬૩	૮.૩૦	૧૦૦.	

ગાંધીયો પરિસ્થિતિ દર્શાવતો કોઠો : ૬૩૬

ક્રમ	ગામ	જેતી	પશુપાલન	ત-ચ પદાથી	જેતી ખર્ચ	અનામતની ખર્ચ	નોંધની	કુલ
૧.	ચોયાના ગાવઠા ૨૦	૯	૩	૯	૨૦	૧૧	૨	૫૪
૨.	બોરજેત ૨૦	૧૭	૬	૬	૧૬	૫	૨	૪૮
૩.	પાટુપાડા ૨૦	૧૩	૯	૬	૧૬	૮	-	૫૦
૪.	બરડોપાડા ૨૦	૧૯	૪	૧૨	૧૫	૭	૧	૫૮
૫.	કુલ	૫૨	૨૨	૩૩	૬૭	૩૧	૫	૨૧૦
૬.	કુલ	૨૪.૦૬	૧૦.૬૭	૧૧.૦૧	૩૧.૯૦	૧૬.૦૬	૨.૩૮	૧૦૦.૦૦

वाणिज्य खाता क्र. 519

क्र. सं.	विवरण	६	३	२	२०	११	२	१०	११	२१	२२	२३
१.	बोलीना खाता	११२००	११००	२२००	३५०००	२३५००	३५००					२४५००
२.	बोलीना खाता	१३६५०	१०००	४०००	२००००	१४२००	१३६००					१००००
३.	खाता	५३००	१२००	१५००	३००००	१४२००						५३०००
४.	खाता	२५३००	६००	१२००	१००००	१००००	१००००					१३०००
५.	खाता	३६००	५००	३००	२०००	१३००	१०००					३०००
६.	खाता	२०००	२०००	१२००	१०३००	५१५०	२२००					१३३००
७.	खाता	२०००	४००	३००	२०००	१३००	१०००					३०००
८.	खाता	२०००	२०००	१२००	१०३००	५१५०	२२००					१३३००
९.	खाता	२०००	४००	३००	२०००	१३००	१०००					३०००
१०.	खाता	२०००	२०००	१२००	१०३००	५१५०	२२००					१३३००

(३५२२) (४५५०)

વાણિકિ આવક પ્રમાણે વર્ગીકરણ કોઠા-ક.૫ પરથી જણાય છે કે ૫૦ ટકા ઉપરની કુટુંબોની વાણિકિ આવક ૪૫૦૦ થી નીચે છે. ૪૫૦૦ થી ૫૫૦૦, ૫૫૦૧ થી ૬૫૦૦ અને ૬૫૦૧ થી ૭૫૦૦ની આવક જૂથમાં આવતા ૩૮ ટકા જેટલા કુટુંબોની વાણિકિ આવક ૪૫૦૧ થી ૭૫૦૦ વચ્ચેની છે માત્ર ૮ ટકા કુટુંબોની વાણિકિ આવક ૭૫૦૦ થી ઉપરની જોવા મળી છે જેટલે જોગી આવકવાળા ૫૦ ટકા કુટુંબો છે. જ્યારે વધુ આવક ધરાવતા તે પછુ આ વિસ્તારની દ્રષ્ટિએ માત્ર ૮ ટકા માત્ર કુટુંબો જોવા મળે છે. આવક જૂથ પ્રમાણે કુટુંબ સંખ્યા ધરાવતા તપાસના ચારેય ગામોની વેગતો કોઠામાં મુકવામાં આવી છે.

આ તપાસ હેઠળના કુટુંબો જેમાંથી આવક મેળવે છે. તેના વ્યવસાયિક રીતે તો ખ્યાલ કોઠા - ક.ક જોતાં આવે છે જેમાં આ કુટુંબોની મુખ્ય આવક સ્ત્રોત જેમાંથી વધુ આવક પ્રાપ્તિ થાય છે. તેવા પર (૨૪.૭૬ ટકા) કુટુંબો છે. જો કે તપાસ હેઠળના તમામ કુટુંબોમાંથી ખેત મજૂરોની વ્યસાય કરતાં ૬૭ (૩૧.૯૦ ટકા) કુટુંબો જોવા મળ્યા છે. તેમ જ ખેતમજૂરો આવક બીજા નંબરે થતી જોવા મળે છે. એ સિવાય વન્ય પેદાશો એકઠી કરતા કુટુંબો ૩૩ (૧૫.૭૧ ટકા) અને પશુપાલનપરથી સ્થળાંતરો મજૂરો કરીને આવક પ્રાપ્તિ કરતા ૩૧ (૧૪.૭૬ ટકા) અને પશુપાલનમાંથી પૂરક રોજગારો ઉભી કરતા ૨૨ (૧૦.૪૭ ટકા) કુટુંબો જોવા મળે છે. માત્ર ૫ (૩.૨૮ ટકા) કુટુંબો જ નોકરો દ્વારા થીડી આવક પ્રાપ્તિ ઉપર નિર્ભર જીવન જીવતા જણાય છે.

તપાસ હેઠળના આ ડાચ વિસ્તારના ચારેય ગામોના કુટુંબોમાંથી વિવિધ વ્યવસાયોમાંથી મળતી આવક સીના ચક્રિડાઓને જોઈએ તો જોઈથી વધુ આવક મેળવી ખેતી કરતા કુટુંબોની ખેતીની ૩૬.૭૭ ટકાની થતી આવક જોવા મળે છે. સ્વાસ્થ્ય બીજા ક્રમે ખેતમજૂરોની આવક ૨૦.૫૬ ટકાની થતી જોવા મળે છે. એ પછી સ્થળાંતરો મજૂરોની ૧૦.૩૮ ટકાની અને પશુપાલનના વ્યવસાયની ૫.૪૦ ટકાની આવકો જોવા મળે છે. વન્ય પેદાશોની અને નોકરોની વ્યવસાયિક આવકો ચલુ જોવા મળે છે.

પરધા ઉદેર અને માઝીપારની આવકો આ કુટુંબોની જાણવા મળી નથી કેમ કે જે કુટુંબોએ માત્ર ખાવા પુરતા પરધા ઉદેર કે માઝીપારો કરી કાબતા પોતાને બતાવે છે. વાસ્તવિક આવક દર્શાવતા કોઈ ઉપરથી ખ્યાલ આવશે કે આ કુટુંબો પાસે આવકનું મોટું સાધન ખેતી છે. જે વિવાદ આવક પ્રાપ્તિ માટે ખેતમજૂરી, સ્થળાંતરો મજૂરી કરીને તેમનામાં વધા બધા મળે છે. જે કુટુંબો પાસે ખેતી છે તેમના પણ વધુ વ્યાજ પેામજૂરી કે સ્થળાંતરો ^{મજૂરી} મેળવે છે. તે પણ આ કોઠા પરથી સ્પષ્ટ થાય છે. પશુપાલન અને વન પેદાશો જેવા વ્યવસાયો કરે છે પણ તેમથી તેમને કાઝી આવક પ્રાપ્તિ થતી નથી જે પણ કોઠા પરથી જોઈ સકાય છે.

પરધા આગ દર્શાવે તેમ આખા વિસ્તારનો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતી રહ્યો છે. તેમનો મુખ્ય આવક પ્રાપ્તિનું સ્ત્રોત તેજ જોવા મળે છે. કારણ કે આખો વિસ્તાર ખુદાગોળિક રીતે જે રીતે વિસ્તરેલો છે કે બોજા મેલોનિક મેકમો મહો વિકાસ પામ્યા નથી. ખેતી સાથે ખેતમજૂરી, સ્થળાંતરો મજૂરી, વગલ આવાસ્તિ ક્ષય કે મેલપેદાશો પશુપાલન વગેરે વ્યવસાયો તેઓ કરે છે. ~~તેમની વ્યવસાયો તેઓ ખેતી આગ તો આ વિસ્તારની માત્ર નિમાગલની છે તેવું તેમની સ્થિતિ જોવા લાગ્યા તમર રહેતું નથી. ખેતીમાં તેઓ જે ઉત્પાદન કરે છે તેમાં મહદંશે પાન્ય પાકો અને કઠોળના પાકો કરતા જોવા મળે છે.~~

તપાલના કુટુંબોમાંથી જોવા મળે છે તેમ ખેતીમાં નાગલી જે મુખ્ય વાન્ય છે જેમાંથી ૫૩.૧૨ ટકા મેટલે ૫૦ ટકા ઉપરતિની આવક છે. ત્યારબાદ ડાંગર (માત), વરો જુવાર, વાલ, તુવેર, અડદ, મકાઈ અને થોડી વધી શાકભાજી તેઓ કરે છે. તેની આવક જોવા મળે છે. કોઠા- ૬.૮ જોતા વિગતે ખેતોના પાકોની આવકો જણાવે. ડાંગરમાં માજે મજદૂરી અને તરજુસનો ખેતો પણ કરાય છે. પરંતુ તપાલના આ આખોના કુટુંબોમાંથી વિગતો તેનો ખેતી ન કરતા હોઈ તે વિશે માહિતી નથી.

તપાલ ઉદ્યોગના કુટુંબોમાંથી પશુપાલનના વ્યવસાયમાંથી આવકો જે જોવા મળે છે. જેમાં બાંદ, પાડા, ગાય, બેચ અને પરધા ઉદેરની આવકો જાણવા મળી હતી. તેઓ પશુઓમાંથી દૂધની આવકો ખાસ મેળવતા જોવા મળ્યા નથી.

વર્ષિક રીપોર્ટ - દર્શાવેલ કોલ - 5.6

ક્રમ	નામ	વિચારણ	કારણ	રસીદો	વેળાવાળા	મજૂરી	મીન	કમીસ	કુલ
	ક્રમ	કારણ	કારણ	કારણ	કારણ	કારણ	કારણ	કારણ	કારણ
૧.	વેળાવાળા	૮૦૦	૨૦૦	-	૧૫૦	૪૦	૧૫૫	૬૪૦	૨૨૨૫
	૨૦								
૨.	કોર્સ	૧૪૦૦	૧૩૫૦	-	-	૬૦૦	૧૧૫૦	૩૨૫૦	૮૦૫૦
	૨૦								
૩.	વેળાવાળા	૧૬૫૦	૧૧૦૦	૫૦૦	૧૦૦૦	૫૦૦	૬૦૦	૧૨૫૦	૬૬૦૦
	૨૦								
૪.	વેળાવાળા	૩૧૦૦	૨૬૫૦	-	-	૫૫૦	૧૬૦૦	૧૬૫૦	૧૦૬૨૦
	૨૦								
૫.	કુલ	૬૬૫૦	૫૩૦૦	૫૦૦	૧૧૫૦	૬૬૦	૩૮૦૫	૧૦૬૦	૩૧૮૫૫
	૨૦								

૨૧.૮૨ ૧૬.૬૪ ૧.૫૭ ૩.૬૧ ૨૧.૬૪ ૧૨.૧૬ ૨૨.૨૬ ૧૦૦.૦૦

તેઓ પશુઓની માત્ર વેચવામાંથી આવકો મેળવતા હતા.

પશુપાલનની આવકો કોઠા - ૬.૧૦

ક્રમ	ગામ	બાદ	પાડા	ગાય	ભેંસ	કુલ
૧.	ચીંચીના ગાવઠા	૨	૧	-	-	૩
	૨૦	૮૦૦	૩૦૦			૧૧૦૦
૨.	બોરખેલ	૪	૫	૧	-	૬
	૨૦	૧૬૦૦	૨૫૦૦	૭૦૦		૪૮૦૦
૩.	કાચુપાડા	૪	૪	-	૪	૬
	૨૦	૩૦૦૦	૨૦૦૦		૫૩૦૦	૧૦૩૦૦
૪.	બરઠીપાડા	૨	-	૩	૧	૬
	૨૦	૨૮૦૦		૧૩૦૦	૩૦૦	૪૪૦૦
૫.	કુલ-૮૦	૧૨	૧૦	૪	૫	૨૨
		૮૨૦૦	૪૮૦૦	૨૦૦૦	૫૬૦૦	૨૦૬૦૦

તપાલ હેઠળના કુટુંબોમાંથી માત્ર જોડુ તેમ જ પેતીના જુદા જુદા પાકોમાંથી તેઓ આવકો પ્રાપ્ત કરે છે. આ ખેત ઉત્પાદન માટે તેઓને ઉત્પાદન ખર્ચ થાય છે. કોઠામાં જોઈ શકાય છે તે રીતે બિમાર, હામાડા અને મજૂરોની ઘેાઘો મહત્વની અને ઘેાઘો વધુ ખર્ચ છે. તે પશુના ક્રમે ડાહ્યો પાતર, જમોન મહેસુલ, જંતુનાશક દવાઓ અને જ.પાતરનો ખર્ચ કોઈ કોઈને અપરૂપે જ હોય એમ જણાય છે.

તેઓ દ્વારા ખેતી ઉત્પાદન મેળવવા માટે કઈ સીજવસ્તુઓ પાછા વાણિક કેટકેટલો ખર્ચ થાય છે તે કોઠા ૬-૬ માં દર્શાવ્યા પરથી તપાસના ચારેય ગામનો જોઈ શકાય છે. આ ખર્ચ મોટેભાગે જે કુટુંબો ખેતીની જમોન ધરાવે છે કે બોજાનો કરે છે તેમને જ જોવા મળે છે. તેમની ખેતીના પ્રમાણમાં થતા આ ઉત્પાદન ખર્ચ પરથી એ પણ જાણી શકાય છે કે મહાના બોકોને તેમની મજૂરોના પ્રમાણમાં કેટલું સોડું વાતર પ્રાપ્ત થતું હશે. એ બિવાચ મહાના જમોનમાંથી ઉત્પાદન મેળવતા ખેડૂતો પણ ખૂબ જ સોજા પાલનો તેમજ વસ્તુઓનો ઉપયોગ તેના આધારે કરે અને પરિસ્થિતિને કારણે કરે છે.

शुद्धि - १.११.१९९९

क्र. सं.	विवरण	प्राप्त	प्रतिफल	प्रतिफल	प्रतिफल	कुल
सं.	विवरण	प्राप्त	प्रतिफल	प्रतिफल	प्रतिफल	कुल
१.	शुद्धि	११५०	२५५०	२२००	३२००	१०९२०
२.	प्रतिफल	११३४	३१५०	१५००	४१५०	८९३९
३.	प्रतिफल	१४०५	३१००	२३५०	४४००	११३५५
४.	प्रतिफल	१८०५	४०५०	२३५०	४४००	११००५
कुल		५४९४	१३८५०	८४५०	१६१५०	३५९९९
१.	शुद्धि	१.११	३.०३	२.१६	४.०२	१००.००

તપાચ હેઠળના કુટુંબો બિનમં બિનમં વ્યવસાયો કરીને આવક પ્રાપ્ત કરે છે. આ આવક પ્રાપ્ત માટે તેઓ કેટલેક કેટલાકે ઉત્પાદન ખર્ચ કરે છે. જે પછી તેઓ પોતાના રોજબરોજની વપરાતી ચીજવસ્તુઓ પાછા કેટકેટલો નાના મોટા ખર્ચાઓ કરતા જોવા મળે છે. તે દર્શાવતા કોઠા- ૬.૧૧ પરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે કુલ ખર્ચના લગભગ અર્ધા માત્ર ૨૭.૬૩ ટકા જેટલો તો માત્ર ખાવા ખોરાકોમાં જ થાય છે ત્યાર પછીના ખર્ચમાં અનુક્રમે સામાજિક ખર્ચ, બોડી તપાફું, મુલાકારો, દારૂ, દવાદારૂ, કપડાં, ધાર્મિક હિચાઓ વગેરેનો ખર્ચ થાય છે. ઉપરાંત રોજબરોજની પ્રાથમિક જરૂરિયાતો તેલ, ખાવા ઈંડા-મસિ, શાકભાજી, ચા, ખાંડ-ગોળનો ખર્ચ તેઓ કરતા હોય છે કોઠા- પરથી જોઈ શકાય છે કે કેટલાક ખર્ચાઓ ખૂબ નહોત તેઓ કરતા જોવા મળે છે. જેમ કે દૂધ-ધો, ખાંડ, ચા, પગરખાં, સાબુ વગેરે કેટલોક ચીજવસ્તુઓની તેઓમાના ઘણા કુટુંબો કરતા જ નથી દા.ત. દૂધ, દિવાસળી, ચા-કોકી, મનોરંજન, મોજશોખની ચીજવસ્તુઓ વગેરે કારણ કે તેમની પાસે પ્રશ્નથી તેમને માતી રોજગારોની આવકમાંથી તેઓને વધ થતી જ નથી. એવો વધ થાય એવું એવો શકે તેમ નથી. આખાં વિસ્તારમાં રોજગારોનો અભાવ જોવા મળે છે. ક્યા કરતાં ક્યાંથી તેમને તે પ્રાપ્ત નથી એટલે તેઓને પ્રશ્ન નવરા બેઠો રહેવું પડે છે કે આજુબાજુના વિસ્તારોમાં રોજગારોની શોધમાં બેઠકવું પડે છે કેવો બહાર જાના નથી તેઓ સૂખ્યા કે અર્ધસૂખ્યા રહીને જમણમાંથી જે પ્રાપ્ત થાય તે શિકાર, કંદમૂળ કે માણીપાલો ખાઈને જીવન નિર્વાહ કરે છે.

તપાચ હેઠળના કુટુંબોમાંથી જોવા મળ્યા મુજબ તેમની આવક જે થાય છે તેમાંનો મોટો માત્ર ખાવા ખોરાકોમાં અને રોજબરોજના નાના-મોટા ખર્ચાઓમાં વપરાય જાય છે. જવલ્લેજ એકાદ બે કુટુંબોને ખાંડ ખાંડ થોડું વધતું હશે. તેમના આવકના પ્રમાણમાં તેમનો વસ્તી વધુ હોય તેના જીવન નિર્વાહ પાછા જ વધુ ખર્ચાઈ જાય છે. અને ઘણા બધા કુટુંબોને જરૂરિયાતનું ખાવા ચાવા કે નિર્વાહ કરવા માટે દેવું કરવું પડે છે. અહીંયાં કોઠાના દર્શાવ્યા પરથી જોઈ શકાય છે કે તેમનો કુલ આવક કરતાં ખર્ચ થોડો મોટો છે પરંતુ તે માત્ર થોડો વધુ આવક પ્રાપ્ત કે અચત કરતા કુટુંબો જે ખૂબ અલ્પ સંખ્યામાં છે તેને કારણે જોવા મળે છે.

ଅର୍ଥନୀତି ବିଭାଗର ସାଧାରଣ ହିସାବ : ୧୯୬୩

କ୍ର. ସଂଖ୍ୟା	ବିବରଣ	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	ମୋଟ	ଏକକ	
୧.	ଅର୍ଥନୀତି ବିଭାଗର ସାଧାରଣ ହିସାବ	୧୨	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	୧୨୦୦୦	ଟଙ୍କା
୨.	ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ସାଧାରଣ ହିସାବ	୧୨	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	୧୨୦୦୦	ଟଙ୍କା
୩.	ଅର୍ଥନୀତି ବିଭାଗର ସାଧାରଣ ହିସାବ	୧୨	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	୧୨୦୦୦	ଟଙ୍କା
୪.	ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିଭାଗର ସାଧାରଣ ହିସାବ	୧୨	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	୧୨୦୦୦	ଟଙ୍କା
୫.	ମୋଟ	୧୨	୧୦	୧୧	୧୨	୧୩	୧୪	୧୫	୧୬	୧୭	୧୮	୧୯	୨୦	୨୧	୨୨	୨୩	୨୪	୨୫	୨୬	୨୭	୨୮	୨୯	୩୦	୧୨୦୦୦	ଟଙ୍କା

୧୨୦୦୦

(ଟଙ୍କା)

મિલકત :

કુટુંબો પાસે જમીન કે તેઓમદના કેટલા પોતાનો જમીન માલિકીની ધરાવે કે કેટલા પાસે જમીન બિલકુલ નથી. તેની વિગતો જોઈએ તો તપાસ હેઠળના કુટુંબોમાં ૫૭.૬૦ ટકા જમીન ધરાવતા હતા. પરંતુ તેમાં પોતાની માલિકીની જમીનવાલા ૪૭.૫૦ ટકા જ જોવા મળે છે. ૪૨.૫૦ ટકા પાસે બિલકુલ જમીન નથી ચેટલે ચત્વારના તબક્કે તેમની પાસે જીવન નિર્વાહનું કોઈ સાધન નથી તેઓ જેનો વિવાહના સ્વભાવોને સાધારે પોતાનું જીવન નિર્વાહ ચલાવે છે. ૧૦.૦૦ ટકા કુટુંબો પોતાની માલિકીની જમીન ધરાવતા નથી પણ તેઓ જંગલ હેઠળની કે અપરાધાની ચેવી જમીનો ખેડીને ઘોડી સાવક પ્રાપ્ત કરે છે.

આ જમીન ધરાવતા કુટુંબોમાંથી માત્ર ૬.૨૫ ટકા કુટુંબો પિયત કરીને ખેતી કરતા જોવા મળે છે તે પણ તેમની પાસેની બધી જ જમીન પિયત કરતા જાણવા મળ્યા નહોતા તેઓમદના કૂવા પ્વારા મોટર મારકતે ડિયાઈ કરતા હતા જે કોઠો જોતાં ખ્યાલ આવશે ૫૧.૨૫ ટકા કુટુંબો પોતાની બધી જ જમીન ધૂકી ખેતી કરીને બિનપિયતનો રીતે ખેતીના પાકો પકવતા હતા. માલિકીની જમીન ધરાવતા કુટુંબો માત્ર ૩૭૪૫૦૦ રૂપિયાની ચેટલે કુટુંબદોઠ ધરેરાશ ૮૦૧૩ રૂપિયાની જ બિલકત ધરાવતા હતા. જે કોઠામાં ~~મુજબ~~ પ્રમાણે તેમની પાસેથી જમીનની કિંમત જાણવા મળી હતી. તે જોતાં બધા જ સામોના તપાસના કુટુંબોની જમીન મિલકતોની કિંમત જોઈ શકાયે. આમ જમીનો ખૂબ જ ઓછો જમીન મિલકત જોઈ શકાય છે તેના પરથી તેમનો આર્થિક સ્થિતિ કે સાધન સ્વપતિનો સાંજો ખ્યાલ પ્રજ્જલે આવવા વગર રહી શકતો નથી.

જમીન મિલકત ઉપરાંત તપાસના કુટુંબોમાંથી કેટલાક કુટુંબો ખેતીના સાધનો ખેતીવાડો કરવા માટે રાખતા જોવા મળ્યા હતા. કેટલાક પાસે ખૂબ જ ઓછાં ખેતીના સાધનો હતા. કેટલાક પાસે આ સાધનો જોવા જ મળ્યા નહોતા તેઓ બીજા સાધનો પ્વારા માગીને કે ખેતી સાધનો દહને ખેતી કરાવતા હતા. તેમાં પણ સાધો વધુ નાના સોવારો (દાતરક, પુરખો, કૂહાડી, સાવડો) વગેરે જ હતા.

बोनारो ग्लोबल - १:१४

क्रम	नाम	बोनारो	विवरण	दर	बोनारो	विवरण	दर	बोनारो	विवरण	दर
१.	बोनारो ग्लोबल	८	-	-	-	-	१६	२७	११८०	११८०
२.	बोनारो	१३	१२	२	२	४५	१०२०	१३६१०	१३६१०	१३६१०
३.	बोनारो	१५	४	-	२	१	३८	५०	१२४०	१२४०
४.	बोनारो	१६	११	१	३	-	५६	८७	१६८५	१६८५
५.	बोनारो	५२	२७	३	७	१	१५८	२४८	४००४	४००४
		५७२५	२४२५	२७०	३४५००	१००	३५८	५००.००	५३.७९	५३.७९

दृष्टि - शीत - 5:15

क्र. सं.	विवरण	प्रमाण	विवरण	प्रमाण	विवरण	प्रमाण	विवरण	प्रमाण	विवरण	प्रमाण
1.	श्री श्री श्री	१२	-	२१	-	-	-	-	-	४२
		२६३००		४२००	१२०००					२४०००
2.	श्री श्री श्री	२६६	१	६९	३०	४	-	-	-	६२६
		२४०४००	४००	२२०००	३२०००	१४००				३४००००
3.	श्री श्री श्री	६६	-	७०	-	३	-	-	-	२१९
		२३०००		१२०००	२४६००	४००				६०४०६
4.	श्री श्री श्री	२४६	-	३३०	-	११	४	२०	-	२९६
		६२४००		१३४००	४६४००	४००	१०००	३०००		१९०६००
		६३०	१	४१६	३९	१६	४	६३	-	९२६
		३६६३००	४००	१३६६००	३२०००	२३००	१०००	६४००		६०४००६
		४१.१४	०.०६	६.३०	२.२८	१.१०	०.३०	३.८८		१००.००

એ સિવાય બીજા નબરે હા અને તે પછી અનુક્રમે વાવણીયો, કર્ણ, માડુ, સમાર જેવા પેતીના સાધનો તેમની પાસે હતા. ~~જરૂર પડે તો જંગલની મંદરથી વાહતૂક માટે ખૂબ જ ઉપયોગી સાધન હોવા છતાં જાણે જંગલ મજૂરોના એ કામો પણ ખૂબ જોગ મળતા હોઈ તેઓ પાસે એ પણ ખૂબ જોગ જોવા મળ્યા હતા. તેઓમાંના બીજા સ્થાનિતરો વ્યવહારો અને કોટવાગિયા જેવી તપાસની જાતિ સાવા સાધનો માગ્યે રાખતી જોવા મળી હતી. સામ જોજારો પેતીના પણ ખૂબ જ જોગો જણાવ્યા હતા.~~

આ ઉપરાંત તેમની પાસેથી કેટલાક પશુઓ પેતી માટે કે જરૂર પડે વેચીને પ્રસંગોપાત જરૂરિયાત માટે કામ આવે તે માટે પાછો છે તે જોવા મળ્યા છે. જેમાં પેતી માટે બાદ અને પાડા જે કુટલોને પેતી છે તેમની પાસેથી મહદંશે જાણવા મળ્યા હતા. પણ તે તેમની સિયતિના કારણે સંખ્યામાં તો જોગ હતા પણ તે પશુઓની શારીરિક ક્ષમતા જોતા તારી હાલતમાં જોવા મળતાં નહોતાં પેતી માટે પાડા પણ તેમના કુટલો પાસેથી મળતા જોવા મળ્યા હતા. બેચની સંખ્યા ખૂબ જોગી જણાય છે. સામ પણ મહિ મહિ રાખતા જણાયા છે તેની પાછાની તથા કુટલો હવે સ્થાનિતરો મજૂરોના કારણે પશુપાલન ખૂબ જોગ કરવાની વાત કરતા જણાયા હતા. પશુઓ ઉપરાંત મરઘા તો તેઓના લગભગ બધા જ કુટલો જોગ કે વધારે મળતા જોવા મળ્યા છે. પશુઓની વિગતો કોઠા- ૬.૧૫ જોતા ખ્યાલ આવશે.

આ કુટલો પાસેથી તેમની ઉપરના કેટલાક વૃક્ષોની માહિતી પ્રાપ્ત થઈ હતી. તેમાં પોથી વધુ સાગના વૃક્ષો ૫૧ ટકા જેટલા કુલ વૃક્ષો જણાયા હતા. એ પછી બીજા નબરે સાદડના આડ ૩૧ ટકા જેટલા હતા. એ સિવાયના વાસિ, મહુડા, સોસમ, બોરડી, નોગીરી, અંબા, બાવળ વગેરેના આડો ખૂબ જ જોગ જાણવા મળ્યા હતા. હજુ નવોન પ્રકારના આડો ડાંગ વિસ્તારમાં ઉંઠેર થતો નથી તેવું ચાની ઉપર જોઈ શકાય છે. વાસિ, મહુડા જે તેમને માટે અત્યંત વૃક્ષો છે તેની સંખ્યા પણ ખૂબ જોગ જાણવા મળી હતી.

એ સિવાય બીજા નબરે હા અને તે પછી ચનુકમે વાવણીયો, કર્ણ, ગાડુ, સમાર જેવા પેતોના સાધનો તેમની પાસે હતા. ~~જરૂર પડે તો જાણીયો કર્ણ, ગાડુ સમાર જેવા સાધનો ખૂબ જોગા તેઓ પાસે જણાવા હતા. ગાડુ તો જંગલનો મંદરથી વાહનુક માટે ખૂબ જ ઉપયોગી સાધન હોવા છતાં જાણે જંગલ મજૂરોના એ કામો પણ ખૂબ જોગા મળતા હોઈ તેઓ પાસે એ પણ ખૂબ જોગા જોવા મળ્યા હતા. તેઓમાંના બીજા સ્થાનિતરો વ્યવસાયો અને કોંટવાળિયા જેવી તપાસનો જાતિ આવા સાધનો માગ્યે રાખતો જોવા મળી હતી. આમ જોજારો પેતોના પણ ખૂબ જ જોગો જણાવ્યા હતા.~~

આ ઉપરાંત તેમની પાસેથી કેટલાક પશુઓ પેતો માટે કે જરૂર પડે તેવાને પ્રસંગોપાત જરૂરિયાત માટે કામ આવે તે માટે પાણી છે તે જોવા મળ્યા છે. જેમાં પેતો માટે બાદ અને પાડા જે કુટુંબોને પેતો છે તેમની પાસેથી મહદંશે જાણવા મળ્યા હતા. પણ તે તેમની સ્થિતિના કારણે સંખ્યામાં તો જોગા હતા પણ તે પશુઓની ચારી રિક્ક હામતા જોવા ચારી હાલતમાં જોવા મળતાં નહોતાં પેતો માટે પાડા પણ તેમાંના કુટુંબો પાસેથી મળતા જોવા મળ્યા હતા. તેમની સંખ્યા ખૂબ જોગી જણાય છે ગાય પણ મહિં મહિં રાખતા જણાયા છે તેની પાછાનો કણા કુટુંબો હવે સ્થાનિતરો મજૂરોના કારણે પશુપાલન ખૂબ જોગુ કરવાનો વાત કરતા જણાયા હતા. પશુઓ ઉપરાંત મરઘા તો તેઓના લગભગ બધા જ કુટુંબો જોગા કે વધારે માગતા જોવા મળ્યા છે. પશુઓની સંખ્યાનો કોઠા- ૬.૧૫ જોતા ખ્યાલ આવશે.

આ કુટુંબો પાસેથી તેમની ઉપરના કેટલાક વૃક્ષોની માહિતી પ્રાપ્ત થઈ હતી. તેમાં દોષી વધુ સાચના વૃક્ષો ૫૧ ટકા જેટલા કુલ વૃક્ષો જણાયા હતા. એ પછી બીજા નબરે સાદહના આડ ૩૧ ટકા જેટલા હતા. એ સિવાયના વાચ, મહુડા, સીસમ, જોરડી, નીંગીરી, ચાંબા, બાવળ વગેરેના આડો ખૂબ જ જોગા જાણવા મળ્યા હતા. હજુ નવોન પ્રકારના આડો ડાંગ વિસ્તારમાં ઉછેર થતો નથી તેણે ચાની ઉપર જોઈ શકાય છે. વાચ, મહુડા જે તેમને માટે અગત્યના વૃક્ષો છે તેની સંખ્યા પણ ખૂબ જોગી જાણવા મળી હતી.

બચત, રોજનારો, વિષો વગેરેના માલિકી દાખલો કોલો - 5.10

કમ ગણ કરો ડો બચત વિષો છે. યોજના રોજનારો ખાતે રહે છે સ્થાવરો મુજબ કચા ખાંડે.
 કલમ સંખ્યા ૭૧ ની ૧ ૨ ૩ ૭૧ ની વર્ષના સમય ૭૧ ની માલિકી વખતે ૭૧ ની ઉભેર જાલ નથી મળતી

૧. યોજના માલિકી	-	૨૦	-	-	૩	૧૦	૧૬	૪	૭૪	૩	૬	-	૫
૨. બોરખેત	-	૨૦	-	-	-	૧	૧૬	૧૨	૧૦	૧૫	૩	૬	૩
૩. બરડીપાડા	૧	૧૬	-	-	-	૨	૧૮	૧૮	-	૧૩	૭	૩	૫
૪. માલિકી	-	૨૦	-	-	-	૨૦	-	૨૦	-	૨	૧૮	૨	૧૧

૫. કુલ	૧	૭૬	-	-	-	૨૬	૫૪	૬૬	૧	૧૧	૪૪	૨૦	૨૪
૨.૨૫	૬૮.૭૫				૧૦૦						૭૨.૫૦		

તપાસ હેઠળના કુટુંબોને તેમના વ્યવસાયો દ્વારા મળતી આવક પ્રાપ્તી અને રોજબરોજના ખર્ચ પછી તેમણી કોઈ બચત છે કે તેમણી કોઈ જાતનો વિધો ઉતરાવ્યો છે તેવા પ્રશ્નોના જવાબ મેળવ્યા હતા. તેમાં જ્યત તો ઘટી જોવા મળતી જ નથી કારણ કે તેમના વ્યવસાયોમાંથી રોજગારો જ તેમના રોજબરોજના ખર્ચને પહોંચીવળે તેટલી ઘટી જોવા મળતી નથી. બીજા વ્યવસાયો પણ મહો સ્થાનિક પારિસ્થિતિમાં તેમની પાસે નથી. એ જ રીતે સંપર્ક કરેલા કોઈ જ કુટુંબમાંથી વિધાની કોઈ જ યોજના તેમનામાં જોવા મળી નહોતી.

આ ઉપરાંત રોજગારો મેળવના પ્રશ્નમાં પણ તેમનામાંથી ૩૨.૫૦ ટકા કુટુંબોમાંથી રોજગારો મળી રહે છે બાકીના ૬૭.૫૦ ટકા કુટુંબોને પોતાને રોજગારો મળતી નથી કે પૂરતા પ્રમાણમાં મળતી નથી તેમ જણાવ્યું હતું. ૮૨.૫૦ ટકા કુટુંબોમાંથી જણાવ્યા મુજબ માત્ર બે માસ જ પોતાને રોજગારો પ્રાપ્ત થાય છે. ૧૩.૭૫ ટકા કુટુંબોમાંથી ૭ માસથી વધારે રોજગારો પ્રાપ્ત થાય છે. તેમ જણાવ્યું હતું. મૂળ જ મહત્ત્વ કુટુંબ બે માસથી વધારે રોજગારો પ્રાપ્ત પોતાને થાય છે તેમ જણાવ્યું હતું. આ રોજગારો મેળવનાર તુટા તુટા સમસ્યાગ્રાવાળા કુટુંબોને પોતાને રોજગારો માત્ર સ્થાનિક જગ્યાએ જ પ્રાપ્ત થતી નથી તેમાં બાહ્ય સ્થળાંતરો રોજગારો પોતાને મળી રહે છે તેમ જણાવ્યું હતું.

તેમને સ્થળાંતર કરવું પડે છે તેવા ૫૫.૦૦ ટકા કુટુંબોને જણાવ્યું હતું બાકીના ૩૦.૦૦ ટકા કુટુંબો પોતાની ખેતી અને સ્થાનિક જગ્યાએથી કે ધર અને પશુઓની તાજવણી માટે પોતે બહાર જતા નથી તેમ જણાવ્યું હતું. ૧૫ ટકા જે કોઈ ~~સ્થળાંતર~~ જવાબ આ સ્થળાંતર માટે આપ્યા નહોતા. મજૂરો શહેરોમાં જનાર કુટુંબો ૨૫ ટકા જણાયા હતા. બાકીના ૧૭ ટકા માનુષીયના સ્ત્રીલ વિસ્તારમાં મજૂરોને જતા જાણવા મળ્યા હતા. ૧૬.૨૫ ટકા જે સગે પોતાના કોઈ પ્રતિભાવો જણાવ્યા નહોતા.

भयरो, सरकारी बाण, नंगल भाना, ६.१८

क्रम	नाम	भयरो डेटवो समय	सरकार तरफती	तमने तेमो	नंगल भाना	रोन्ग्वारी	डेटवो	मयरो ६२
	इदम संख्या	भयरो डेटवो	भयरो डेटवो	वाणभययो	तरफती रो.	डेटवो	व्यतिकसे पणे	
		वे ७	१६५) ७१	११	७१	११	वे नख	मयरो ६२
		पान	पान	पान	पान	पान	मयरो ६२	पु. रानी बाण

१. योथीना	११७६१	-	-	७	११	३	५	१०	१०	२०	-	१८	२	३	-	३	१	-
	२०																	
२. जोशेत	२०	-	-	११	३	१०	१	४	१०	२०	-	१८	२	-	-	-	-	-
	२०																	
३. बाणपाडा	२०	३	१	६	१	१३	६	-	२०	२०	-	१९	१३	३	-	३	१	-
	२०																	
४. वरलीपाडा	२०	-	१	६	५	४	४	५	३	२०	-	२०	-	८	-	३	-	-
	२०																	

प. इव	८०	३	२	१०	२१	२०	१०	१६	६३	८०	-	६३	१०	१६	-	३	१३	२
-------	----	---	---	----	----	----	----	----	----	----	---	----	----	----	---	---	----	---

તપાસના કુટુંબોમાંથી મજૂરી, વરકાર તરફથી રોજગારો, જંગલ માતા તરફથી તેમને માટે કોઈક રોજગારો માટે કોઈ થાય છે ના રોજગારો કેટલાકને મળે છે. જેટલે મજૂરીથી જે રોજગારો પુઠી પુઠી જગ્યાએથી મળે છે તે અને તેમને પુણ્યામાં ચાલ્યું હતું. તેના સંદર્ભમાં કેટલાક જવાબો પ્રાપ્ત થયા હતા.

મજૂરી કેટલો સમય મળે છે તેના પ્રશ્નના જવાબમાં જે કુટુંબોથી જવાબો મળ્યા હતા. તેમાંથી ૮૮.૧૦ ટકાએ મજૂરી મળવા અને કોઈક નક્કી હોતું નથી એમ જણાવ્યું હતું. ૭.૧૪ ટકા કુટુંબોમાંથી જે માસ અને ૪.૭૬ ટકા કુટુંબોમાંથી ૭ માસ જેટલી રોજગારોની તક હોય છે તેમ જણાવ્યું હતું.

વરકાર તરફથી રોજગારો માટે જે થાય છે તેવું ૩૨.૩૧ ટકા કુટુંબોએ અને કોઈ વરકારો રોજગારો મળતી નથી તેવું ૪૧.૫૪ ટકા કુટુંબોએ જણાવ્યું હતું. બાકીના ૨૬.૧૫ ટકા કુટુંબોને તે અને કોઈ બધર જ નથી તેવું જણાવ્યું હતું. વરકારો રોજગારોનો લાભ મળ્યો છે તેવું ૩૦.૬૫ ટકા કુટુંબોએ જણાવ્યું હતું. બાકીના ૬૬.૬૫ ટકા કુટુંબોએ મોતાને તેવો કોઈ લાભ પ્રાપ્ત થયો નથી તેમ જણાવ્યું હતું.

જંગલ માતા તરફથી મોટેવતે અને કોઈને કોઈક રોજગારો માટે પ્રયત્નો થાય છે તેવું જ્યાં જ કુટુંબોમાંથી જાણવામાં ચાલ્યું હતું. પરંતુ તેનો લાભ ૭૮.૭૫ ટકા કુટુંબોને જ મળ્યો છે. રોજગારો કુટુંબમાં માત્ર જે વ્યક્તિઓને કુટુંબમાંથી મળે છે. તેવું ૧૪ કુટુંબોમાંથી અને બધાને મળે છે તેવું ત્રણ કુટુંબોથી જણાવાયું હતું. મજૂરીનો દર અને ૧૩ કુટુંબો પુરુષોએ અને ૨ કુટુંબો સ્ત્રી સભ્યોએ પૂરેપૂરો મળે છે જેટલે કે બધાને તેનાથી લગભગ સંતોષા હતા.

ના ઉપરોક્ત મજૂરી અને સ્થળાંતર માટે તપાસના કુટુંબોથી માહિતી મળી હતી જેમાં પેલીનો મજૂરી ૬ જેટલા કુટુંબો અને જંગલનો મજૂરી ૧૨ જેટલા કુટુંબો કરના જાણવા મળ્યા હતા. મજૂરી કેવી કરો છો તેના જવાબો તેમનામાંના ઘણાએ જે મળે તે કહીને બીજા જવાબો આપ્યા નહોતા.

જ્યાં સ્થળાંતર કરીને જાવ છો ત્યાં સુવિધા મળે છે તેના પ્રશ્નના જવાબમાં ૭૮.૭૫ ટકાએ નામાં જવાબો આપ્યા હતા. બાકીના ૨૧.૨૫ ટકાએ તે અને કોઈ જવાબો આપ્યા નહોતા. ત્યાં મજૂરીના

મજૂરી - સવાળાતર ૬.૧૯

ક્રમ	ગામ	મજૂરી કેવા પ્રકારની છે?	ત્યાં કુલિયા કાંઈ છે?	તમારા બાલકની યાગી કચારે ચારે ચા માટે ચાવો ડો.							
કુટુંબ સંખ્યા	બેની બધકામ સંગ્રહ સંખ્યા	બેની ની જવાબદારી	ચા ૬૬-નાં ૪-થી ૦-નાં ૦-નાં	જવાબદારી	જવાબદારી	જવાબદારી	જવાબદારી				
૧.	ચીંચોના ગાવડો	૧	-	૪	-	૧૨	૮	૧૦	૮	૧૨	-
૨.	બોસ્ત	-	-	-	-	૧૦	૧૦	૩	૧૦	૮	૧૨
૩.	સરુપાડા	૩	-	૨	-	૧૮	૨	૦	૧૧	૮	૧૨
૪.	બરડીપાડા	૫	-	૫	-	૧૬	૪	૪	૮	૩	૧૦
૫.	કુલ	-	-	૧૨	-	૫૬	૨૪	૨૦	૪૦	૨૭	૩૪

૫૦.૦૪ ૨૧.૨૫
 ૧૦.૦૦ ૩૦.૦૦ ૧૪.૦૦ ૨૪.૦૦ ૪૦.૦૦ ૩૩.૦૪ ૪૨.૪૦ ૨૩.૦૪

સ્થળે સુવિધા પ્રાપ્ત થાય છે તેવું એક પણ કુટુંબે જ્ઞાન્ય નહોતું આ સ્થળાંતરો મજૂરીએ જાય ત્યારે તમારા બાંકની કું વ્યવસ્થા સિક્કા સંગ્રહોને કે તેને સાચવવા સંગ્રહો કરો એ તેવા પ્રશ્નના જવાબમાં ૭૦.૦૦ ટકાએ કોઈ નહોં એવું જ્ઞાન્ય હતું બાકીના ૩૦.૦૦ ટકાએ જવાબો આપ્યા નહોતા.

સ્થળાંતરો મજૂરી કરીને તેમનામાંથી કુલ ૨૫.૦૦ ટકા નક્કી નહોં એવું કહેનારા ૨૫ ટકા અને ૫૦ ટકાએ એ સંગ્રહો જવાબ આપ્યો નહોતો, આ માટે પાગ કરો એ તેવું પૂછવામાં ૩૩.૭૫ ટકાએ પ્રસંગ, કામ પુરું થવાથી ૨૩.૭૮ ટકાએ અને ૪૨.૫૦ ટકાએ એ સંગ્રહો જવાબો આપ્યા નહોતા.

તપાસ હેઠળના કુટુંબોમાંથી બચત જોવા મળી નહોતી, વિમા સંગ્રહો તેવો કોઈ યોજના જોવા મળતી નથી. રોજગારી સંગ્રહો પણ તેમનામાં સારી પરિસ્થિતિ જોવા મળતી નથી. મોટાભાગની કુટુંબોને સ્થળાંતર કરવું પડે છે. સ્થાનિક રોજગારીની પરિસ્થિતિ પણ સારી જ્યાં નથી. મજૂરી માટે હોટલોમાં અને ખોલે ત્યાં જગલમાં જવું પડે છે. મજૂરીનું કોઈ ઠેકાણું જોવા મળતું નથી વરકાર તરફથી રોજગારી માટે પૂરતા પ્રમાણમાં રોજગારી મળી રહેતી નથી તેનો લાભ પણ સંગ્રહોને પ્રાપ્ત થયો છે તેવું તેમના કહેવા પરથી લાગે છે. જગલનો તેનો રોજગારી માટેનો અભિપ્રાય સારો જાણવા મળ્યો છે. પરંતુ જગલો પણ આને રોજગારી પૂરતી ન મળતી હોય તેવું માંડ થોડા કુટુંબના સભ્યોને થોડા સમય પૂરતી પ્રાપ્ત થાય છે. તેવું તપાસના કુટુંબોમાં જ્ઞાન્ય છે. આને તેમનામાંના ઘણા કુટુંબોને સ્થળાંતર કરી જે ખોલે તે રોજગારી મેળવવાની કશું પડે છે તેવું જાણવા મળે છે. ત્યાં તેમને ત્યાં તેમના બાંકોને સુવધા વગર ગમે ત્યાં રહીને જે ખોલે તેમને નિભાવ કરવો પડે છે.

સારાંશ :

ગુજરાત રાજ્યની રચના ૧૯૬૦માં થઈ ત્યારથી ડાંગ ગુજરાતનો એક માત્ર બ્લોક છે, જ્યાં જિલ્લાની ૬૩.૬૬ ટકા વસ્તી આદિવાસીની ૧૯૬૧ની ગણતરી મુજબ છે. તાજાંથી મળ્યા પાદ રાજ્યની અને આ જિલ્લાની રચના પાદ ગુજરાતના સૌથી નાના જિલ્લાના ગ્રામીણ વિકાસ માટે તે વખતથી જ પ્રયત્નો ચાલુ કરી દેવામાં આવ્યા હતા. કારણ કે બહોળી આદિવાસી વસ્તી વસવાટ આ જિલ્લાની સમગ્ર વિસ્તાર અનુસૂચિત વિસ્તાર તરીકે ગણવામાં આવ્યો છે. સમગ્ર જિલ્લો ગ્રામ ગ્રામીણો વ્યાપ્ત છે, તારે વસવાટવાળો અને રોમીસ્ટ આબોહીવા ઘરાવતો પ્રદેશ છે. પ્રદેશ અને પ્રજા પછાત છે. ડાંગી પ્રજા અજ્ઞાન અજ્ઞાત અને ગરીબ છે. સમગ્ર વસ્તીની પ્રજા તૂટ્યા-તૂટ્યા ગ્રુપકારમાં અહીંના મુખ્ય પાક નાગલીનો ખોરાક અને જીવન માણી-ભણીઓનો શિકાર અને મહુડા ભાઈને જીવન વ્યાપ્ત કરે છે.

ગુજરાત રાજ્યની રચનાનો સાથે જ આ જિલ્લાના વિકાસ માટે ૧૯૬૧માં ડાંગ વિકાસ પરિગાદની રચના કરવામાં આવેલી હતી અને તે વખતે નાણાંના અભાવને કારણે જિલ્લાનો વિકાસ અટકે નહિ તે માટે માત્ર ડાંગ સ્વનિર્માણ બંડોલ જમુ કરાવ્યું હતું. તે વખતે ડાંગના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકારે ખાસ ડૉ, ખાસ સમિતિ, ઘીલી દેખરેખ, મુદ્દુ બ્લેટ અને બીજા અનેક પગલાં લીધા હતા. તામ ગુજરાત સરકારે પ્રથમ જ કેટલોક વિશિષ્ટ જોગવાઈઓ કરીને આ પ્રદેશ તથા તેના બીકોના વિકાસ માટે અનેક પગલાં લીધા હતા. ડાંગી પ્રજાના સ્વકર્મ માટે અનુકૂળિત અને પ્રયત્નશીલ રહીને તેના વિકાસના દિશા માટે વધુને વધુ પગલાં લેવાઈ રહ્યા છે. ચેટલે જ તો સ્વાતંત્રતા મળ્યા પાદ આદિવાસી વિસ્તારોમાં વખતોવખત વિકાસ યોજનાઓ અમલમાં મુકાતી રહી છે. તે વખતની ડાંગ વિકાસ પરિગાદની અમામણીયા, વિકાસ કાર્યક્રમો અને ખાસ જોગવાઈઓથી જિલ્લાના વિકાસ, સૌથી મકાન, સત્તલનો, પોવાના પાણીની યોજનાઓ, આરોગ્ય, વેજનોના વિકાસનો કામગીરી કરવામાં આવેલી હતી. જિલ્લામાં આ બધા બધી પગલાં લેવામાં ગઈ સુવિધાઓ વધવા પાયા

હતી તે પણ વખતોવખત જુદા જુદા આદિવાસી વિકાસ યોજનાઓનો સમાવ થતો રહ્યો છે. આમ વિકાસ માટે અનેક યોજનાઓ હકો પણ પરિણામ ? વારેવ દિશામણી સ્વાજ આવે છે કે આટલા બધા પૈસા ખર્ચી નાખ્યા આ યોજનાનો મોટોમાથ તો હજુ ગરોબોનો રેખા નીચે જ જીવે છે. કેટલોક બાબતોમાં સફળ થયા જાયે પણ પરકારે વહી બવા નાહી ખર્ચી આ આદિવાસી સમાજ તો હજુ મેટલો જ ગરોબ રહ્યો છે.

હવે વિસ્તારની આદિવાસીઓનો રોજગારોના સ્ત્રોતો તેમથો આવક, અર્થના માગખાનો ખ્યાલ, ઉપરાંત સરકારના કેટલાંક ઉદ્દેશ્યોને ખ્યાલમાં રાખીને હવેના વસવાટો જાતિનો, વિસ્તાર વસ્તીનું અધિકાકીય ચિત્ર, તેમનો ધોલિક સ્થાનનો ખ્યાલ, હવેનો જીવનચક્ર (રીતરિવાજો) આખાયે વિસ્તારની કુળોનો વિક પારાસ્થિતિનો ખ્યાલ રાખીને આપવાનો પ્રયાસ કર્યો છે.

આ એક એવો વિસ્તાર છે કે જે ધોલોલક કારણો તેમજ વાહન વ્યવહારની અપૂરતી સગવડોને કારણે વહી-વહીં જુદા વિખૂટા પડી ગયેલા વિસ્તાર તરોકે જાણીતો હતો. કદાચ તેથી જ તો આપણને આગળ જોઈ ગયા તેમ આજાદો બાદ આ આખાયે વિસ્તાર માટે પૂરતું ખ્યાલ તેના વિકાસ માટે આપવા આ આજે પણ આ વિસ્તાર અને લોકોનો જોઈએ તેટલો વિકાસ સાધી શકાયો નથી. તેના વિકાસના તેમજ તેનો રોજગારો, આવક, ખર્ચ જેવા પાસા હોય કે આ વિસ્તાર અને તેમાં વસતા લોકોને સ્પર્શતા બાજા પાસાઓ હોય તેને જ્યારે તપાસીશું ત્યારે સમજી શકાશે કે વેકાઓમાં ચાલ્યુ આવતું તેનું આ અભિવૃદ્ધતાપણું, પગાતપણું, બેધોવારપણું તેને અટક કર્યા વિના રહેતું નથી તેનો ખ્યાલો તેમાં આપણે જોઈ શકીએ જાયે તેનું ચાલું અભિવૃદ્ધતાપણું, પગાતપણું, બેધોવારપણું રાતોરાત દૂર કરી શકાય તેમ નથી અહીંયા તે માટેના વિકાસના બો વાવવા પણ કમ્પા મરકેલ છે. કદાચ વિકાસના બો ફૂટે તો તેનો માવજત કરવો જોઈએ કારણ કે આપણે આગળજે જોનું તેમ તેના દરેક રોજગારસ્થળો હોત્રમાં જેના ઉપર તેનો નિમાવ થાય છે તેમાં વિસ્તારની તેમજ તેનો કેટકેટલો મર્યાદાઓ જોવા મળે છે. ઉદાહરણ તરોકે જોઈએ તો જેતો, હવેનો આવકનું મુખ્ય સાધન હોવા આ તે હજુ નિમાવવહી છે. તેમનો જેતો પધ્ધતિ તો હજી મહદંશે પરંપરાગત

પ્રાચીન દબતી છે. તેથી ખેતીના વિકાસનો વાત કરીએ તો તેમાં બીજા, ખાતર, પાણી, દવાઓ, માવજતનો પદ્ધતિઓ, તેના પાક લેવાની પદ્ધતિઓ બધામાં હજુ પુરાણો રીતો જ જોવા મળે છે. તેની જમીનનું પાણી, સાધનો ઉપરતિ વિસ્તારનો પારસ્થિતિ અને ખેતી પાકયા પછી પણ અપૂરતા વાહન વ્યવહારનો સગવડો, બજારનો અમાવ વગેરે જેવી અનેક વિટંબાઓ વચ્ચે તેને તેના એક એક આવકના સોસ્ટ્રો માટે સામ જોઈએ તો પારસીવાર વિપરીત પારસીયાતઓની સામનો કરવો પડતો હોય છે દા.ત. ખેતીના પાકોની ઉત્પાદનની પ્રક્રિયામાં જમીન, કામ, પૂડો, સંવોજક મા બધાય પારસીઓ ગામ જાય છે. પણ ખેતીમાં જમીન અને કામ મહત્વનો ભાગ જાય છે. જમીન તો નક્કી હોય છે. પણ જમીનના પ્રમાણમાં કામનું કેટલું પ્રમાણ છે. તેને સાધારે ખેતીનો ટેકનોલોજી ઘડાય છે. પણ ડગિયાં વિસ્તારના પ્રમાણમાં ખેતી સાધારિત વસ્તી વધુ છે પણ ડગિયાં વિસ્તારના કારણે સહોયાં નિર્વાહ માટે ખેતીની સાચાસ બીજા વ્યવસાયો બહુ સિ.મેન જોવા મળે છે. સાચા જોયું તેમ ડગિયાં ખેતી વિકાસને ઘટતી ટેકનોલોજીની પચઠમી ઘડી સિમિત થઈ જતી હોય છે. ધરના મોટાભાગના માણસો ખેતી કરવા હોય છે તેના કામનું મૂલ્ય કેવું ગણાવું એ મુશ્કેલ છે કારણ કે કામના પ્રમાણમાં ઉત્પાદન તેના નિમાવ પૂરતું થતું નથી, માત્ર નિમાવલક્ષી પત્રો રહે છે. તેથીય સહોનાં તીવ સાદવાથી વચાતને ખેતીમાં રચ નથી. તેની ખેતીમાંથી ઉપર બતાવ્યું તેમ કારણ પારસીયા કેમ લાવો શકાય તે વિચાર માણી છે તેવો પ્રશ્ન છે. કુનબો અને તારસીને જ્યાંનમાં સાખોને વાત કરીએ તો સારા પારસીયાનો સાચા સાખી શકોએ કારણ કે તેઓ મોલના પ્રમાણમાં કારા પ્રગતિશીલ ખેડતો સ્થિર ખેતીનું વલણ ધરાવનારા છે.

ડગિયાં ૧,૭૧,૭૨૭ હેક્ટરના વિસ્તારમાંથી માત્ર ૫૫૨૬૦ હેક્ટરનો સમતલ વિસ્તાર જ ખેતી માટે ઉપયોગી છે. તેમાંથી સમગ્ર જિલ્લામાં માત્ર ૪૯.૬૮ હેક્ટરનો વિસ્તાર જ પવિત થાય છે. જે કૂવાથી જોઈલ જે-જીન અને ઉદેકટીક પોટર વ્વારા ઉઠવલન સિયાઈ વ્વારા કરાય છે સા સુવિધાઓ નહોતલ છે. સહોની ખેતીની મુખ્ય સાધાર સાકાથી વરસાદ પર છે સમગ્ર રાજ્યમાં વધુમાં વધુ વરસાદ સહો પડતો હોવા છતાં ઉનાળે પ્રાચીને પાણીની અત વતયિ છે. સોમાચા સિવાય સહોની નદીનોમાં ઉનાળે સાગ્વે પાણી હોય છે. કૂવાથી વ્વારા

જ આ વિસ્તારમાં પોવાનું પાણી કે ઢોર માટેનું પાણી કે વિચાર
 શક્ય છે તેમાં પણ જહોનો જમોન પોસ્ય હોઈ પાણી કરો જાય છે.
 ચેટલે જે કેટલાક કૂવાઓ નિબાક્ય ગયા છે બીજી બાજુ જહોનો
 માદિવાસી વસ્તી પોતાના વ્યવસાયોમાં ખેતીને આત્મા માથે
 તેમાં જોડાયેલી છે. કોકા ક.રમાં બતાવ્યા પ્રમાણે જોઈએ તો
 ગુજરાતની કામ કરતી ખેતીની વસ્તી ૫૩.૭૨ ટકા છે ગુજરાતની
 માદિવાસી વસ્તી જે ખેતીના વ્યવસાયમાં કામ કરે છે તેની ૫૯.૧૮
 ટકા છે જ્યારે ડગિની કામ કરતી વસ્તી ૬૬.૬૨ ટકા છે. ચેટલે
 દેાથી વિશેષ છે આમ જહોનો ગણતરી પુસ્તકનું વર્ગીકરણની જેમ જ
 ૧૯૭૧ની ગણતરી પુસ્તક ગુજરાતની, માદિવાસીઓની અને ડગિની
 ખેતીમાં કામ કરતી વસ્તીનું પ્રમાણ ૪૩.૭૨, ૪૮.૭૪ અને ૬૭.૪૬
 હતું જે પ્રમાણે ૧૯૮૧ની ગણતરી પુસ્તક ગુજરાતની, માદિવાસીઓની
 અને ડગિની ખેતીમાં કામ કરતી વસ્તીનું પ્રમાણ અનુક્રમે ૩૭.૦૭ ટકા
 ૪૫.૯૪ ટકા અને ૬૩.૦૯ ટકાનું હતું. જે વધીને ૧૯૯૬ પ્રમાણે ગુજરાતનું
 અને ડગિનું માત્ર પ્રાપ્ત હતું તે અનુક્રમે ૩૩.૭૭ અને ૭૦.૫૨ ટકાનું હતું.
 આમ ડગિની માદિવાસીઓની મોટી વસ્તી જહોનો ખેતીનો પૂજ
 મોજી જમોન હોવા આ પ્રમાણક રીતે ખેતીના વ્યવસાય માથે
 પોતાનો આધાર કરે છે. જહો ખેતીના આ પ્રજા પોતાના આધાર
 માટે જ ઘા-ચ પાકો મહત્ત્વને પડવે છે. ખેતીના રોકડીયા પાકો
 પૂજ જ જહોવત પ્રમાણમાં તેઓ કરે છે તે પજુ વરસારહોના પ્રત્યક્ષીને
 કારણે જોડા વજા રોકડીયા પાકો થતા જોવા મળે છે.

આ ઉપરાંત ખેતી માટે નાણાનો આધાર, અપૂરતી જમોન,
 જમોનમાં તેન્દ્રીય તત્ત્વોનો આધાર, વગેરે તેમનો ખેતીમાંથી પુસ્તુ
 ઉત્પાદન ન લઈ શકવાના કારણોમાં મહત્ત્વનો ભાગ ભજવે છે તેઓના
 ઢોરોનું કમતા ઘાણોનું ખાતર પણ વેડકાઈ જતું હોય છે. તેઓ તેનો
 પુસ્તુ ~~પ્રમાણમાં~~ પ્રમાણમાં ઉપયોગ કરતા નથી. કેટલાક જગ્યાએ
 માજુબાજુના વિસ્તારોમાં તેઓ વેચા દેતા હોય છે. કેટલું ઢોર
 જંગલમાં જ રખડતા કે રખાતા હોય વેડકાઈ જાય છે. ચેટલે જે ખાતર
 મહત્ત્વનું હોવા આ કાજજોના આધારે ઉપયોગી નથી. ચેટલે જોહો
 ઉતાર પાકનો ઘાય છે આ સવાય ખેતી માટે પૂજ જ અત્યંતી બાબત
 જે છે કે વીમાને પૂજ વરસાદ હોવા આ વિચારનો પુવિધા ઉભો કરો

શકાઈ નથી. વધારે વરસાદને કારણે ઢોંગાતવાળો પાતલો જમોનું ધોવાણ પૂરકાદ થવાથી ચોંટા પાક ઉતારાવા લાગે છે. ચોમાસા શિવાય પૂરતા પાકો થતા નથી. જેટલે જ ડાંગીઓને શિયાળો, ઉનાળો ખેતીનો આ પ્રકારના પરિસ્થિતિ સ્વિકારી અને પાણીના અભાવે બીજો જંગલની આસપાસ રોજીના અભાવે ખહારની સ્થળાંતરો રોજગારો માટે સ્થળાંતર કરવાની કસ્ટ પડે છે. ડાંગીઓને ઘણા વખત યુધ્ધો મારે તો રોજી વિના ખેતી રહેવું પડે છે જેટલે તેમને બીજી રોજગારો માટે મટકવું પડે છે. આજે ડાંગીઓને વધારે ને વધારે સ્થળાંતર કરવાનો વારો આવ્યો છે. તેઓ ખેતી રહે પાલવે તેમ નથી. કારણ કે પહેલાંનો જેમ આજે જંગલમાં તેમનો બીજી રોતે નિવાસ થતો નથી.

ખેતમજૂરો :

ખેતીના વ્યવસાયથી જીવન નિવહિ આમુ વર્ગ વ્યક્તિ નથી ઉપરાંત ઘણા બધા કુટુંબો પાસે ખેતીનો પૂરતો જમોન નથી, કેટલાક પાસે અલ્પકુલ જમોન નથી. જેમની પાસે વધારે જમોન છે તેઓ જેમની પાસે ખેતીનો ચોંટા જમોન કે અલ્પકુલ નથી તેવાને ખેતમજૂરો માટે બોલાવે છે. ડાંગીમાં બધા જાતનોખા ખેતમજૂરો જોવા મળે છે. પરંતુ મોલ કુટુંબોમાં ખેતમજૂરો ઘણો વિશેષ જોવા મળે છે. અહીંયા ચોમાસે ખેતમજૂરો મળે છે પરંતુ પૂરતા વખતની ખેતમજૂરો મળતી નથી. આ દિવસોમાં ગામમાં કે આસપાસના ગામોમાં બહુઓની મજૂરી પ્રાપ્ત થાય છે આમ બહુ ઓછી દિવસો અને પૂરતી મજૂરીના દરો અહીંની સ્થાનિક મજૂરોમાંથી પ્રાપ્ત થતા નથી. ત્યારે કેટલાય દિવસો મૂખ્યા પેટે મથવા તો જંગલમાંથી મળતી માછીઓ પ્રાઈને કે જંગલના કંદમૂલ પ્રાઈને દિવસો પસાર કરવા પડે છે. તેમાંથી માછીને ખેત-મજૂરોનો પ્રદન વધુ લતાવે છે. જ્યારે સ્થાનિક ખેતમજૂરો અને મૂલ ચોંટા મજૂરો આજ રૂપમાં કે પૈસામાં મળે છે ત્યાં યુધ્ધો તેઓ વિસ્તારમાં કરે છે પણ જ્યારે નથી મળતી ત્યારે તેમને સ્થળાંતરો મજૂરો માટે રરહદના વિસ્તારોમાં ખહારાજમાં, નવાપુર, નાચિક જેવા વિસ્તારોમાં અને ગુજરાતના ગુરત, વલસાડ, વારડોલી, મદો, વ્યારા, નવસારી, અહીંયોરા વિસ્તારોમાં શેરડીના ખેતરોમાં કે અલ્પકામ મથવા જે મજૂરો મળે તે માટે તેઓ જાય છે. મજૂરો મોલ

કુટુંબોને વધુ શોધવી પડે છે વાસ્તો, કુનબો કુટુંબોને કદાચિત જ મજૂરી શોધવી પડે છે. સ્થળાંતરો મજૂરી શોધવા પુરુષ વર્ગને જ વધુ જાતો જોવા મળે છે. નવ્ય મજૂરી (નવલ મજૂરી-ગૌણ પેદાશો) ડાંગીઓને નવલમજૂરી કૂપમાં અને લાકડા વાહનકૂપમાં ગાડી ધ્વારા થોડી રોજગારો મળે છે. જે સિવાય નવલ પ્લાનેટેશનથી કેટલીક રોજગારો થોડા દિવસ પૂરતી પ્રાપ્ત થાય છે. નવલમથિ ગૌણ પેદાશોથી મળતી કેટલીક રોજગારો મળી રહે છે. સરકારના જાહેર બાંધકામ ધ્વારા અને જિલ્લા પંચાયત ધ્વારા બાંધકામ મજૂરીમથિ મલ્લ રોજગારો થોડા કુટુંબો પૂરતી મળે છે.

સરકારી નોકરો :

આ વિસ્તારમાં પટાવાબા, લીટગાડ, ચોકીદાર અને મૂબ ચોરા કલકિની નોકરોઓમાં જોવા મળે છે. પ્રાથમિક શાળાઓમાં જ મૂબ મલ્લ સંખ્યામાં શિક્ષકો જોવા મળે છે. નોકરોઓમાં ડાંગીઓમાં ડાંગીઓનો ચોરા સંખ્યા જોવા મળે છે.

શિકાર માળીમાર :

આખા વિસ્તારમાં વસવાટ કરતી જાતિઓ શિકાર માળુમાળુના ઉડાણના જંગલોમાં પ્રાંતબંધિત હોવા જતાં ચોરા રૂપોથી કરો લે છે. બીલોમાં શિકારનું પ્રમાણ વધારે છે તેઓ શિકારના શોખોન છે. શિકાર સામૂહિક વ્યક્તિગત કરાય છે. ઉપરાંત માળીમારો કરોને કેટલાક લોકો ખોરાક તરીકે ઉપયોગ કરે છે. તેઓ નદી, કોતરો, નાના ઝરણાઓ વગેરેમાંથી ચોમાસે ખાસ કરોને માળીમારો કરે છે.

ગોવાળપણ :

આખા વિસ્તારમાં ગામેગામના ઢોરઢાખરને જંગલમાં નદી કિનારે ઉડે સુધી ઢોર ચરાવવા માટે ગોવાળ રખાય છે. તેમને તેના બદલામાં રોજેરોજનો ખાવાખાઈ અને નકકો સમયે આજ વગેરે સ્વપ્રત્યક્ષ અપાય છે. જેમને જમોન નથી તેવા કુટુંબના સભ્યો ખાસ કરોને મીલો જ વધુ તેમાં લકાઈને ઢોર ચરાવવાનું રાખે છે. જેના ઉપર આવા અસંખ્ય ગોવાળોનું જીવન ની છે.

હાખી - નોકર :

માને ખેતી માટે મહદંશે રાખવામાં આવતો હોય છે તેને
છ માસોક કે વાર્ષિક ધોરણે રાખી ખેતી કરવામાં આવે છે તેના બદલામાં
ચનાજ કે હવે કેટલાક પેલામાં મહેનતાણુ ચાલે છે. કેટલાક ચાવી રીતે
રહીને પોતાનું જીવન ધોરણ નિમાવે છે. તેમાં વારંતહેવારે ખાવાપોવાનું
મરઘા, બકરા વગેરે પણ તેઓ ખેલવે છે.

અન્ય વ્યવસાયો (કોલસા પાડવા-વસિકામ) ચાલોયા ઉદ્યોગ :

મહોનો ચેકાદ બે જાતનોમાં પોતાના ઘંઘા ધ્વારા જ
મહદંશે જીવન નિવહિ ગોઠવતો જોવા મળે છે. જેમાં કોટવાણિયા
માત્ર વસિકામ કરીને જ મહદંશે જીવન ~~નિમાવે~~ નિમાવે છે. જેમાં
કોટવાણિયા ચોમાસે મેદોના સમયે ખેતમજૂરો થોડી કરો લે છે. જે
ચિવાય કાથોડીઓ કોલસા પાડવા કે કાથો પાડવાનો વ્યવસાય
કરો નમે છે. તેઓ પણ આ વ્યવસાયોનો મેદોને લોલે માજે ખેતમજૂરો
પણ કરે છે. ચાલોયા ઉદ્યોગ ડાગિના કેટલાક ગામોમાં ચાલોયા
બનાવવા માટે કેટલાક નાની ઉમરના બાલકો, સ્ત્રી-પુરુષ સાહત
જોડાઈને રોજગારો પ્રાપ્ત કરે છે.

પશુપાલન :

ડાગિઓનો પુખ્ત વ્યવસાય ખેતી છે. ખેતી સાથે તેમનામાં
ખૂબ જ મોટો સમૂદાય પશુપાલન કરે છે. કૂનબો, વારલોનો ખેતી સાથે
પશુપાલન કરે છે જોલોને ખેતી કે પશુપાલનમાં ગાજો રસ નથી તેઓ
શિકાર, માછીમારી અને મજૂરી કરીને જીવન નિવહિ ગોઠવે છે.
તેઓ ખેતી પશુપાલન માટે કૂનબો, વારલોને સાધારે જ રહેતા હતા.
જો કે માજે પણ કૂનબો, વારલો, ચૌધરો, ગામોત સાહતની બધીજ
જાતનો ખેતી સાથે પશુપાલન ચલચ કરે જ છે. જોલો પણ કેટલેક
મંશે પશુપાલન કરે છે. ડાગિઓનો પશુઓમાં ગાય, બેસ, બાદ, પાડા,
બકરા પશુપાલનમાં રાખે છે. તેના ધ્વારા ખેતી મહદંશે કરે છે. અને
કેટલાક પશુઓ તેઓ સામાજિક લગ્ન પ્રસંગોમાં ચાલે છે. અને પ્રસંગ
પાર પાડે છે. દૂધ માટે તેઓ પશુઓ પાલતા નથી પણ તેમથી ખેતી

માટે પશુઓ ખો જે અથો પગાતા જોવા ખો છે. પશુઓ ઢારો ચોલાદના નથી, ઉપરતિ અપૂરતા પોળણને કાસ્તે નબળા જોવા ખો છે. પાણી અને ઘાસચારાના અભાવને કાસ્તે આ સ્થિતિ જોવા ખો છે. પૂષ્કળ વરસાદ હોવા જતાં પાણી ઘણું કે ઘાસ પેદા ન કરો શકવાને લીધે આખાય વિસ્તારનો આવો પરિસ્થિતિ જોવા ખો છે. પશુઓનું ઘન ઘણું વિશાળ હોવા જતાં વિસ્તારનો અચર, માવજાતનો અભાવ તેઓ ઉપર વર્તણૂક વના રહેતો નથી.

પશુપાલનની જેમ મરઘા-બકરાં પણ બધા જ કુટુંબો રાખતા જોવા ખો છે તે પણ આતાથના મોજન માટે કે દેવદેવોઓનો વાલકો માટે પાણી છે. જે સિવાય તેને વેચોને તેના બદલામાં વસ્તુ કે પૈસા મેળવે છે અને મિલાવ કરે છે. પોતે પણ તેનો ખોરાક તરાકે ઉપયોગ કરે છે. તેમાંથી મળતા ઈંડા ખાવામાં વિશેષ ઉપયોગમાં લે છે. મરઘાનું વેચાણ તેઓ ગામમાં કે હાટવાડામાં કરે છે.

ઉપર મુજબની ચર્ચા ઉપરથી જે બાબત સ્પષ્ટ થાય છે કે ડાંગ જિલ્લાના મોટાભાગના આદિવાસી લોકોનું અર્થકસ્ટ પરંપરાગત અને પછાત હોજમાં રહેલું છે. રોજગારો મેળવવાની તકો અને જે ધ્વારા કુટુંબનો આવક વધારવાની શક્યતા મર્યાદિત છે. કોઈપણ પ્રકારનો ઉદ્યોગ લગભગ અસ્તિત્વ નથી. જ્યારે પશુપાલનના ઉદ્યોગનું તેમને માટે ખાસ મહત્ત્વ નથી. જ્યારે આવાસ્થિત શિકાર પ્રવૃત્તિ, ગૌણ પેદાશો અને ખોજી કૂપ, વાહતૂકની પ્રવૃત્તિઓ પ્રાતબંધિત ઘોસ્તે કે મર્યાદિત રીતે મળી રહેતી હોઈ જેમ લાગે છે. અમલ વિસ્તારમાં મહદઅંશે નિમ્ન આવક જૂથ અસ્તિત્વ ધરાવે છે. કાસ્તે કે મોટાભાટે લોકોમાં ઠાઠાઓનો મહત્ત્વ ઉપયોગ કરવાની કોશલ્યતનો અભાવ રહેલો છે. કરતી મચૂરી, જૂની પુરાણી ખેતપદ્ધતિ અને અપૂરતા પાક જેવા પારબળો આ વિસ્તારના અર્થકાસ્તના પછાતપણા માટે જવાબદાર છે. આ વિસ્તારમાં પાયાનો બાબત તો જે છે કે વિવિધ આર્થિક કાર્યક્રમો હાથ ધરોને કુટુંબની આવક વધે જે દિશામાં હજુ વધુને વધુ ધ્યાન આપવું જોઈએ.

આ વિસ્તારનું આદિવાસીઓનું બીજાચારપણું તેમના વિકાસનો આડે આવે છે આદિવાસી પેટા યોજના હેઠળના કાર્યક્રમો ધ્વારા પરકારો ચિરાણ અને અન્ય મહદ મળી હકે છે. તેમનો આર્થિક વિકાસ શક્ય બનશે તો જ અને આર્થિક વિકાસનો તકો હજુ વધુને વધુ મળશે તો

જ તેમની વિકાસની દિશા ઉઘડશે. એ વિવાચ તેમને માટે થોડા પગલાં લેવાથી તેમની પારસ્થિતિમાં ઝાઝો ફર્ક પડવો નહીં. તેમનામાં પરંપરાગત ઢબે વ્યવસાયો કરવાની પદ્ધતિઓ તેમની જૂનો પુરાણો વાર્ષિક પદ્ધતિઓ સાથેની જીવન પ્રણાલી જે કેટલાક વ્યવસાયો સાથે સંકળાયેલી છે જેને કારણે અને સાથે સાથે વાહન સંપર્કોનો અભાવ, અપૂરતો વાહન વ્યવહારના બજારનો અભાવ અને તાણાનો તેમની ચંદર મહદંતે ખૂબ જ ઓછો ઉપયોગ તેમની વાર્ષિક સ્થિતિને અસર કર્યા વિના રહેતો નથી.

હાલો આદવાસીઓની વાર્ષિક જીવન વ્યવસ્થામાં જોવા મળેલા જુદા જુદા આવકના સ્ત્રોતો અને તેના પ્વારા પોતાનું જીવન નિવહિ ગોઠવવાનું તેઓ ગોઠવે છે. તેમાં અસર કરતાં પારિભ્રમોને કારણે તેમનું અને વિસ્તારનું પગલપણું જોઈ શકાય છે. ઉપરાંત હાલમાંથી કેટલાક કુટુંબોને ધ્યાનમાં રાખીને તેમની કેટલાક કોટબિક માહિતી પેશિવવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવ્યો હતો. જેમાં પણ જોઈ શકાય છે કે ઉપરોક્ત કરાયેલા તેમના અને વિસ્તારના પગલપણા માટે કે પારસ્થિતિ માટેના જે પારિભ્રમો આવ જાવે છે તે જ રીતે તેમની આ કોટબિક જાણવા મળેલી માહિતીમાં પણ તેનું પ્રાતિબિંબ મળેલી માહિતીને આધારે જોઈ શકાય છે. કમાનારનો સંખ્યા અને આવક જૂથ પ્રમાણે કુટુંબ સંખ્યા જોઈએ તો ખૂબ જ ઓછો આવકજૂથનો ચંદર મોટરમાગના કુટુંબોનો સંખ્યા જોઈ શકાય છે અહીંના વિસ્તારની દ્રષ્ટિએ હવે આવક જૂથમાં જૂઠા કુટુંબો જોઈ શકાય છે. એ રીતે વ્યવસાયિક પારસ્થિતિમાં જોઈએ તો તેમને ખૂબ જ સ્વલ્પ સમય માટેના મળી છે. પૂરતી રોજગારો મળતો નથી એવા ખેતમજૂરો, સ્થળાંતરો મજૂરોમાં પોતાનામાગના કુટુંબોએ પોતાના મુખ્ય વ્યવસાય એવો ખેતીના જે નિમાવવડનો જ માત્ર ~~માત્ર~~ આ વિસ્તારમાં સાબિત થયો છે તેનો સાથે જોડવાની કંચ પડે છે. આ કુટુંબોની ચરેરાશ વાર્ષિક આવક પણ ૪૦૦૩ રૂપિયાની જ માત્ર જાણવા મળી હતી.

એ ચિત્ર પણ તેમના નિમ્ન કક્ષાના જીવન ધોરણ માપ દર્શાવે છે. ખેતીના પાકોની આવકો પરંપરાગતની ધાન્ય પાકોની પણ ઓછી આવકો જાણવા મળી હતી તેમજ રોકડિયા પાકોનો તરફ તેઓ વળવા ન હોય એ સ્થિતિ જણાઈ હતી. વાર્ષિક ઉત્પાદન ખેતીનો ખર્ચ વિસ્તારને લક્ષ્યાંક લઈને તો તેમને ખેતીમાંથી કંઈ ન મળે એ સ્થિતિ એ જણાવો હતો. કાસ્ટ કે અમુક સાધનો તેઓ પાસે ખેતીના ન હોઈ ખર્ચ થતો હતો. વાર્ષિક રોજબરોજના ખર્ચને બાદ કરતાં એ યતા આવકોમાંથી માંડ નિમાવ કરતા જાણવા મળ્યા હતા. ૭૦ ટકા ઉપરતિ દેવાદાર કુટુંબો જ એ વાતને દર્શાવે છે. જો કે દેવું સ્થાનિક જ્યાંથી દુકાનેથી મળે તે જ ખાધાપોરાકો પૂરતું સાવશેષ કરતા જણાયા હતા. તેમ જમીન વિહોણા કુટુંબો વિશેષ હતા. માલિકીનો જમીન અને તે પણ ખૂબ ઓછો જમીન ધરાવતા કુટુંબો હતા. કે જેના ઉપર વર્ષ પૂરતું નિમાવતું ઉત્પાદન મેળવી શકે. તેમથી ઘેાંથી વધુ વરચાદવાળો વિસ્તાર હોવા છતાં પિયતની ઓછામાં ઓછો સંખ્યા ધરાવતા કુટુંબો વોટો સંખ્યામાં હતા. ખિનાપવન ખેતો પશ્ચાતથી ચોમાસું પાકો માત્ર મેળવી શકતા જણાયા હતા. ઉપરતિ તેમની પાસે ચિંચાઈના સાધનો વગેરે નામના કરો શકાય તેવા જાણવા મળ્યા હતા. ખેતીના ઓજારો કેટલાક પાસે નામમાત્રના હતા. કેટલાક બોજાના સાધનોથી ચલાવવા જાણવા મળ્યા હતા.

આ ઉપરતિ પશુઓની સંખ્યા જમીન વિહોણા કે બીજા પાસે ઓછી જણાઈ હતી. તેમથી મળતી આવકો પણ ખૂબ જ ઓછી જાણવા મળી હતી. વૃક્ષો અને પણ તેમની જમીનમાં ખૂબ જ ઓછી વૃક્ષો અને નાના વૃક્ષો તેમનો પોતાની માલિકીના તેમના કહેવા પ્રમાણે હતા. તેમની બચનોના વિગતો મેળવી હતી જે લગભગ બચત કરો શકે તેવા સ્થિતિમાં જ હોય તેમ જાણવા મળ્યું હતું. ચેટલે લખ્યા કે બીજી ઓજારો અને લવચારો શકે તેમ નહોતા.

રોજ્યારો સ્થાનિક મળતી નથી તેવા લગભગ ૬૦ ટકા ઉપરતિ કુટુંબોમાંથી જણાવાયું હતું. વર્ષમાં એ માસ પૂરતો રોજ્યારો મળે તેવું કહેનારા સંવિશેષ જણાયા હતા. તેમને નિમાવ માટે જાણે સ્થાનિતર કરવું પડે છે. એવા જવાબો વિશેષ હતા. કેટલાકે તે વધે

જવાબ ન આપતાં પોતે હેલ્થ હતું. જે જાય છે તે કેટલાક શહેરોમાં કેટલાક ખેતીના, શેરડી વગેરેના ખેતરોમાં મજૂરોએ જાય છે. ત્યાં પણ તેમને રોજગારો કેટલો સમય મળી રહે તે નક્કી હતું નથી. ત્યાં રહેવા કે બીજી સગવડોનો અભાવ હોય છે. સરકારી તરફથી થોડા કે લાખ લીધા હોય તેવા મહા યોજા કુટુંબો હતા. જંગલ તરફથી કંઈને કંઈક રોજગારો મળી રહે તેવું વિચેષણ જણાવ્યું હતું જો કે બોજો સમય જંગલ મજૂરો મળે છે તેવું તેમનું કહેવું હતું. તે પણ બધા જ કુટુંબના વ્યક્તિઓને મળતો નથી એમ પણ જણાવ્યું હતું. ત્યાંથી પાછા ફરવાનું બધાએ જવાનું એ પણ નક્કી નથી હતું તેમને સ્થળાંતર કરવું જરાય પસંદ નથી પણ ત્યાં જવાની ફરજ પડે છે. આમ ડાંગ વિસ્તારમાંથી ચારેક ગામોના પસંદગીના આવરો લીધેલા કુટુંબોથી લીધેલો માહિતીને આધારે પણ માન્ય દર્શાવ્યા પ્રમાણે ડાંગ વિસ્તારની જે પારિસ્થિતિ દર્શાવી તેના સંદર્ભમાં જોઈએ તો લગભગ એવો જ પારિસ્થિતિનું ચિત્ર તેમણે પણ આપ્યો હકાય છે.

ડાંગી આદિવાસીઓનો અર્થવ્યવસ્થાનું પરંપરાગત સ્વરૂપ અને પરિવર્તન :

ડાંગ અને ડાંગીઓ માટે અનેક પ્રયત્નોથી તેનો પ્રગતિ માટે વિવિધ યોજનાઓ કરી તેમ જ આ સમગ્ર વિસ્તારની પારિસ્થિતિ અને તેનું લેખવારપણું અને બીજા અનેક પારિસ્થિતિને લઈને (જૂનો પરંપરાગત પદ્ધતિઓ-રૂઢિઓ) સકય એટલો વિકાસના પ્રયત્નો કરી, તેનો પ્રગતિ સાધી શકાય નથી. તેનો આ પરંપરાગત અર્થવ્યવસ્થાનું માન્ય ખેતી, પશુપાલન કે બીજા આવકના સ્ત્રોતોમાં જોયું તેમ કોઈ આજા ચોકકસ પરિવર્તનનો માહોલ જોઈ શકાતો નથી. તેમ જ આ તેમનો આ પરંપરાગત અર્થવ્યવસ્થાના માન્યમાર્ગ નહોતવત માત્રામાં બહાર આવ્યા છે. જેમ કે દા.જયુ કરીને રાખ જમીન ઉપર પાથરો

દેવદાસીઓના તહેવારોની ઉજવણી એના લેવા જેમ ફરસરી દેવા જેમ પગરોમાંથી કોળીયાં કાઢીને લાવતે ઝાંઝાનો ઠાંઠા

દેવાની એક વિશિષ્ટ પદ્ધતિ, ગાદર પદ્ધતિ આજે પણ પ્રચલિત છે. તહેવારોની ઉજવણી એના લેવા જેમ ફરસરી દેવા જેમ પગરોમાંથી કોળીયાં કાઢીને લાવતે ઝાંઝાનો ઠાંઠા આથી સાથે તેમજ પુણ્ય, કવચેરા દેવોનો પુણ્ય વગેરેમાંથી આજે પણ તેઓ કે તેમાં જોવા મળતો ઉત્સાહ બોજો થતો જાય છે. હવે ખેતીમાંથી નહીં મેળવવા જેમની પારિસ્થિતિ છે તેવા લોકો ખાતરનો ઉપયોગ દેવાનો ઉત્કાંચ અને નવા હાઈબ્રીડ બિયારણો વાપરતા થયા છે.

ખટાટા જેવી નવી ખેતી પણ ચઢાયા ધવા પામી છે કઠોળનું સત્પાદન વધારવાનો, યોજના છે. આજ સમય કરવાનું મહત્વ તેનો સમજના થયા છે. સરકાર પાસેથી લોણેલ જે લોનનો ભરપાઈ કરવાની હોય વધુ પાક ખેતવવા પારો ખેતી કરવા લાગ્યા છે. કરકસર ચાલુ જીવન તેમજ વધુ નફો ખેતવવા ઉટલાક રોકડોયા પાકો તરફ વળ્યા છે.

તેમનામાં જોવા મળતું સહકારનું તત્વ જેમાં ચોર ગાવો છે તે હવે કોર્ટબંધ કે અગાઈ સરંચોના ક્ષેત્ર સુધી સિમિત થયેલ પણ જોવા મળે છે. અન્ય વ્યક્તિઓ હવે સહકારને બદલે કામના પ્રમાણમાં ધોળ્ય બદલાની કિંમતનો મગિણી કરે છે.

કાગીઓમાં વસ્તુ વિનિમય થાય છે પણ ઉટલોક ઠેકાણે તેમાં પણ ખિનના ઠવાસીઓના સંપર્કથી ઉટલોક ગામે ગામનો દુકાનવા હાટવાગા સુધ્યામાં પણ નાણાંનું મહત્વ સમજાતાં વિનિમય તરોકે નાણાંનો ઉપયોગ પણ ધવા લાગ્યો છે એટલે તો તેનો ગામનો દુકાને કરતાં પેઠાણો 'હાટ'માં વેચવાનું પસંદ કરે છે. કે અલ્પ વિકાસ મિગમે નક્કી કરેલા કેન્ટોને લેવે છે જેથી ગામ મજતા ધવા છે.

ઉલ્લા ઉટલાક વર્ગોમાં પાકા રસ્તાઓ થતાં અને સ્થાનિતરો રોજગારોની હોધમાં બીજા વિસ્તારોમાં જતાં કાગીઓમાં બાહ્ય સંપર્કને લીધે જોવા જાણવાથી નાણાં, કપડાં, ખેતી અને જીવન જીવવાનો પદ્ધતિઓમાં તે વિચાર કરતા તો ધવા છે.

સમસ્યાઓ :

આમ સમગ્ર રીતે જોતાં કાગી બાંદિવાસીઓમાં આર્થિક ક્ષેત્રે પરિવર્તનનો પ્રવાહ શરૂ થયેલો દેખાય છે. પરંતુ તેમનો આ દાન આર્થિક સ્થિતિ અને તેનો સાથે સકારાત્મક સામાજિક, આર્થિક અને સંસ્કૃતિક મૂલ્યોનો પ્રભાવ હોવાથી પરિવર્તનનો ગતિ બીજો જોવા મળે છે.

પહલથી કાગી બાંદિવાસીઓ આર્થિક ક્ષેત્રે પગાલ છે. જેઓએ શિક્ષણ ખેતવ્યું છે, નોકરી પ્રાપ્ત કરી છે, રાજકીય ક્ષેત્રે આગળ ચાલ્યા છે. તેમજ સરકાર તરફથી મળતી યોજનાઓનો ખેતરે લાભ લીધો છે તેવા લોકોની આર્થિક સ્થિતિ કઈક અંશે સુધરેલી જોવા મળે છે. સાવા લોકોનું પ્રમાણ મૂળ જ મોટું છે. ઉલ્લા પા

વર્ષથી સરકાર તરફથી સકલિત ગ્રામ વિકાસ યોજના, આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન, તેમજ આદિવાસીઓના વિકાસ માટેની સકલિત વિકાસ યોજના વગેરેના આગ્રવે આદિવાસીઓના સર્વાંગી વિકાસ માટેના વિવિધ કાર્યક્રમો આરંભ્યાં છે. તમામ કાર્યક્રમોમાં તેમને કૃષિ, જમીન, જાળવણી, સિંચાઈ, પશુપાલન વ્યવસાય, પર્યાવરણ, સ્વરોજગારી માટેની સજવડ, વિજ્ઞાપકસ્ટ, વિવિધ પ્રકારના ધંધા ઉદ્યોગો માટે આર્થિક સહાય વગેરે અનેક પ્રકારનો સજવડો પૂરો પાડવાની જોગવાઈ કરેલ છે. ઉપરોક્ત વિવિધ સુવિધાઓ તેમના વિકાસ માટે હોવા છતાં આર્થિક હોત્રે તેમનામાં હજી પણ પછાતપણું વિશેષ જોવા મળે છે. તે વિશેષ વિચાર કરવાનું ખાત પહોંચવું બની રહે છે.

ડાંગી આદિવાસીઓના આર્થિક હોત્રે પછાતપણા માટે કોઈ એક કારણને જવાબદાર ગણાવી શકાય નહિ. આર્થિક હોત્રે પછાતપણા માટે અનેક કારણે જવાબદાર છે. તેમ છતાં બીજા કેટલાક અતિર બાહ્ય કારણો તેમના પછાત માટે જવાબદાર ગણી શકાય.

ડાંગી આદિવાસીઓ જમીન માલિકીના પ્રશ્ને મુજાઈ છે જેને કારણે જમીન વાતાવરણ હેઠળ તેમાં ખેતી શક્ય નથી કરે છે. બીજી સરકારી કાયદાઓને લાગે જમીનમાં પણ પહેલાની તેમ હાસરો, સિકાર કે લાકડું લઈ શકતા નથી.

મહાનો ભૌગોલિક વિસ્તાર જ એવો છે કે જ્યાં મોટામાગનો જમીન ખાડા ટેકરા તેમજ ઢોળાવવાળો છે. ખેતી પણ વરસાદ નિર્ભર છે. આત્મવૃષ્ટિ કે અનાવૃષ્ટિ વખતે તેમને વધુ સહન કરવું પડે છે.

ડાંગીઓ હજુ પણ મોટામાગે પરંપરાગત પાક લેતા હોય છે. રોકડીયા પાકો તરફનું વલણ મોટું જોવા મળે છે. ઉપરાંત ખેતી કરવાની વૈજ્ઞાનિક પદ્ધતિ સામે તેઓ શકાની નજરે પડે છે. તેમાંથી આર્થિકતાનો પ્રમાવ હજી જાણવાયેલો છે.

કેટલાક ડાંગી આદિવાસીઓ સરકારી યોજનાઓના લાભ લેવામાં સક્ષમ થયા નથી. જેઓને લાભ મળે છે તેમાં વારેલા પરિણામો દેખાતા નથી. જેઓ શિક્ષીત છે તેમને કંઈ અંશે કાયદો થયો છે.

મહાનો અર્થ ડાંગી આદિવાસીઓ આર્થિક રીતે ખૂબ જ ગરીબ હોવાથી ગરીબો રેખા હેઠળ જીવતા હોઈ બ્રહ્મ કે સાધનો ખરીદી શકતા નથી.

સમગ્ર ડાંગમાં મહદંશ રાજ્યનો હોયો વડુ વસ્તી પડતો હોવા જાણી વર્ગના ઉનાખાના સમયે પોવાના પાણીનો અંત વતયિ છે. વર્ગોમાં પાણી માટેની સમસ્યા આ વિસ્તારને મતાવે છે.

ડાંગમાં જાકાદી ખાસી ત્યાં સુધી શિક્ષણની કોઈ કુવિધા નહોતી, પરંતુ તે પછી ~~સરકારે~~ મિશનરી માદરોનો તરફથી, દાંશાણ ગુજરાત રાજા પ્રદેશ નામની સંસ્થાએ, તે પછી પુર્ણ સરકારે પ્રાથમિક શિક્ષણ બોર્ડ સ્થપ્યું, તે પછી ૧૯૪૮ થી ૧૯૬૦ અને પછી ગુજરાત સરકારે પ્રાથમિક શિક્ષણ માટે અનેક પ્રાથમિક શાળાઓ અને આશ્રમશાળાઓ અને બીજા પ્રવલનો કરીને કુવિધાનો ઉત્તરો કરી શિક્ષણ માટે પ્રવલનો કર્યાં તેમજ ડાંગના આ જિલ્લા ઉપરાંત અને દુર્ગમ અનેક વિધ સમસ્યાઓને કારણે શિક્ષણનો જોઈએ તેટલો વિકસારને કામ મળ્યો નથી. યરોબી, ગજાનતા વગેરેને કારણે પણ લોકોના શિક્ષણની ટકાવારી ખૂબ જ જોછી નોંધાઈ છે. અનેક કારણોસર (ડાંગીઓ) આદિવાસીનો આર્થિક, સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે વિન આદવાસીઓ કરતાં પાછા રહી જવા પામ્યા છે તેમનું આ શૈક્ષણિક પછાતપણું તેમની વિકાસની પ્રાકાશમાં વડું બાધક સાબિત થયું છે. ડાંગીઓ શિક્ષણમાં વાચક રહેવાને કારણે, શિક્ષણના મુાવવાને મનાવે જાગૃત થયા નથી, તેમની શિક્ષણનો અભાવે જાગૃત થયા નથી, તેમની શિક્ષણની સમસ્યા સતત વિચાર માટે તેવી છે.

માણો વિસ્તાર જ બારે વસ્તીદવાઓ હોઈ સતત જેજવાણુ વાતાવરણ હોઈ રોગિસ્ટ આબોહવાને કારણે સકાંપિત, કૃમિ, કાય અને મેલેરિયા જેવા રોગનું પ્રમાણ જોવા મળે છે. માજે છડાં જગ્યાને આરોગ્ય માટે દવાખાના છે જાં સમગ્ર વિસ્તારનો આબોહવા જ રોગિસ્ટ હોઈ આરોગ્યની રીતે ડાંગીઓ સતત એક યા બીજા રોગથી પોડાવું પડે છે. હજુપણ સંવલધવાને કારણે ભુવાનું સરણ લેતા જોવા મળે છે. સગવડોના અભાવે જગલના ખૂબ જ ઉડાણમાં હજુ આ સ્થિતિ પ્રવર્તે છે.

ડાંગીઓ પોતાના કાયા ખપેડાના વિન આરોગ્યપ્રદ ધરોમાં વધે છે. તેમની આર્થિક સ્થિતિ યો સ્થાનિક પારાસ્થાતને જોઈએ તો તેનો હજુ મેવા જ મજારોમાં નિવાસ કરે છે. તેમને અધુક કુતુમાં મચ્છરો, ઠડાં અને બીજી પારાસ્થાતમાં આવા મિલેડામાં રહીને પારાસ્થાતનો આમનો કરવો પડે છે.

ઉગમિયાં ગામઠી પછી ઉગમિયાં વિકાસ માટે ગામજનોએ તેમ જ બેંકવિધિ વિકાસ કાર્યક્રમો કરાવ્યા, ડેટકેટવોક મેન્ટલક સુવિધાઓ પ્રિલેવામાં લઈ કરવામાં આવી તેમ જ તેમ જોયું તેમ તેની બેંકવિધિ સમસ્યાઓને કારણે તેના વિકાસમાં બેંક થા બીજી રીતે મહત્વથી જોવા પડે છે. હોઈ બેંક કારણે લીધે તેનો વિકાસ રૂબાંધો હોય તેવું નથી. અલગમાં જોવા મળતા ગામિક પગાલપણા માટે તેની ગામજનોએ તે બંધી ગામવાસીને મારા બંધી છે. આ બંધીને લીધે સમગ્ર વિસ્તારમાં રોજગારીની તકને ઉભી થતી નથી. વિસ્તારમાં રોજગારી માટેના વ્યવસ્થાઓમાં જે સમસ્યાઓ જોવા પડે છે. તેને લઈને તેનું ગામિક પગાલપણું દૂર કરી શકાતું નથી.

આદિવાસી પેટા રોજગારી ક્ષેત્ર સ્થાનિક વિસ્તારની જરૂરિયાતને ધ્યાનમાં રાખીને વડવામાં આવતી હોય તથા વર્ષનાગામમાં ત્યાંના આદિવાસીઓનું જીવન ધોરણ સુધારવાનો અને રોજગારી વધુને વધુ તકનીકી કરવાનું રાખવામાં આવે છે. તેમ જ તેમાં વિકાસ પ્રયત્નોનું મૂલ્યાંકન કરવામાં આવે તો પ્રથમ અને બીજી યોજના દરમિયાન થયેલ વિકાસના પ્રયત્નો ઉગમિયાં આદિવાસીઓના માવિષયમાં વ્યવસ્થા ઉભી કરી શકાય નહોતા કારણ કે આ વિકાસના પ્રયત્નોમાં જંગલને અવિચલ રખાયું હતું. ઉગમિયાં આદિવાસીઓની અર્થવ્યવસ્થા જંગલ માધ્યમિત છે. જેટલે માત્ર ઉગમિયાં પોટાલામના આદિવાસીઓની અર્થવ્યવસ્થામાં જંગલોનું સ્થાન કેન્દ્રમાં રહેવું છે. ઉગમિયાં વિકાસ માટે કે ઉગમિઓના વિકાસ માટે જેટલે જ જંગલ માધ્યમિત અર્થવ્યવસ્થાનું ગામોજન વધવું રહ્યું છે ન થવું જેટલે જ ઉગમિયાં આદિવાસીઓની જંગલ માધ્યમિત સમસ્યાઓ ઉભી કરી શકાઈ નથી.

આ ઉપરાંત વિકાસની પ્રાકૃતમાં આદિવાસીઓ ગામ લઈને પોતાનો કામો આપો શકે એ માટેની પારિસ્થિતિ ઉભી કરવાના પ્રયત્નો વગમજ સંપૂર્ણ કરવામાં આવ્યા નથી. યોજનાના અંતમાં મોડ લોકોને ખાસ જોતરવામાં આવતા નથી. આમર રીતે ઉગમિયાં આદિવાસી ગમાચ્યા વિકાસના કાર્યક્રમો બેંક થા બીજી રીતે વર્ગ કોટિકમ મળ્યું કરવા પ્રોત્સાહન કરે છે. આદિવાસી પેટા રોજગારીના ~~સરેસમીસરેસમે~~ સરેસમીસરેસમે ઉભી કરે છે. આદિવાસી પેટા રોજગારીના સરેસમીસરેસમે ઉભી થયેલી છે. જો બીજા લોકોને નિર્જન અવસ્થામાં ઓડો દેવામાં આવે અને

કુનબો લોકોને તમામ લાભો આપવાનું ચાલુ રાખવામાં આવે તો ગંભીર
પારિશિષ્ટિ ઉપી વર્ષ રોકે અને આ પ્રક્રિયા ઉપી થયેલી છે જે આપણે
પોટો નબ્લામાં ગોલ લોકો પ્રજૂરોનો લોધમાં જહા સ્થાન સ્થાનિર
કરો જાય છે તે ખ્વારા જોઈ જકાચે.

કુનબો લોકો ખેતી માથે સકાચેલા હોવાથી તેમની માથે
કામ કરવું કે યોજનાનો અણ્ય કરવો, કરાવવો સરજ છે જ્યારે ગોલ
લાથે જે રીતે કામ કરવું કે યોજના અંમલ કરવો મુશ્કેલ છે. ડગિમાં
ગોલ લોકોનો કહ ટકાનો વસતિ હોઈ વિકાસ કાર્યક્રમમાં તેમની
હિસ્સો કહ ટકા પ્રમાણે રાખવો જોઈને. કારણ તેમનામાં ધ્યાનો
આર્થિક પારિશિષ્ટિ મૂળ જ લેખામ છે. જેમ નહીં યાય તો જાવતા
વર્ષોમાં ડગિનો આ ગોલ જાનને કામીકો, કોલવા કરે કોટવાલિયા-
નો જેમ આદિમ જાનિ નરીકે બાહેર કર્યા જવામ પૂરકો નથી. ડગિનો
આ જાનિનો અમર્યા ગંભીર વિચાર માત્રો છે તેનો છે.

માલિ વિકાસ અને ઉત્કર્ષ માટેના સુઝાવો :

મારુદ સ્વાતંત્ર થયા માદ દેણમાં આપાનિક, આર્થિક અને
સૈકાસિક રીતે અમાનના સ્થાપાને માટે ભારતના વંચારણમાં કલમ કહ
મુશ્કેલ મામ જોગવાઈ કરીને તે માટેની સ્વોકાર કરવામાં આવ્યો છે.
જે સદર્થે આદિવાસીઓના વિકાસ માટેનો આવો જલ નોતલ ઘડીને
પંચવર્ષીય યોજનાઓ ખ્વારા અનેક વિધ્યાઓ કાર્યક્રમો કરો વિકાસના
લોપાનો સર કરવાના પ્રયત્ન હાય ધરવામાં આવ્યા છે. જે રીતે
સ્વાતંત્રીતર ભારતમાં આદિવાસીઓના કલ્યાણ માટે અનેકાવધ આયોજિત
કાર્યક્રમો અમલતરે અપનાવવામાં આવ્યા અને આદિવાસી ઉત્કર્ષ પાઞ્જ
રાજ્ય ખ્વારા આરુકીય કામવજી કરવામાં આવો અને વિવિધ પ્રકારની
યોજનાઓ અમલમાં મૂકવામાં આવો છે. તેમ જ્યાં આદિવાસી વિસ્તાર
અને વસતીના કંદઅમાં જોઈયે તો આદિવાસીઓ અ-ય સમૂહઓનો
સરમામજીમાં આર્થિક, આપાનિક અને સૈકાસિક રીતે પાઞ્જ છે તે
આયોજિત વિકાસના પરિજાનોથી જાણ્યા જો છે કે તેમને માટે કયા
જીવનસ્તર પ્રાપ્તિનો હેતુ હજુ પર આવ્યો નથી. વિકાસ કાર્યક્રમોના
વિવિધ આયો આદવાસી અમાજના આજ્ઞ થયેલા વર્તને મજબા છે. અ-ય
આદવાસીઓ ગરીબોનો અવર્યામાં જીવનવ્યતીત કરો રહ્યા છે.

(૧) માસ્તમાં લોકલવાણના હનુવાળી ^{૨૫૫૦૧} સમૂહો સરકારનું બંધારણ
ઘડાયું તેમાં દેશવરના આદિવાસી વિસ્તારોનું પગાતપણું લક્ષમાં
લઈને આદિવાસી વિશેષ વસ્તીવાળા વિસ્તારોને અનુસૂચિત
વિસ્તાર તરીકે રાષ્ટ્રપાત્રને જાહેર કર્યો. ગુજરાતમાં આવો
જે વિસ્તાર છે તેમાં ડાલિનો સમગ્ર ભાગ આવે છે. આમ આ
જિલ્લો પગાત વિસ્તાર અને પગાત વસ્તીવાળો હોઈ સૂચી
જ પંચવર્ણીય યોજનાઓનો સરખાતથી જ રાજ્ય સરકારે તેના
માટે અલગ બજેટ, અલગ વિકાસ માળખું, સીધી દેખરેખ અને લીજા
પગલાં લીધા હોવા છતાં જો વિસ્તારના આદિવાસી લોકોને વિકાસ
ના કામો ચાખવા આવ્યા નથી. જેટલે પરેખર ચાલુ કામ ચિત્ત છે
તેનું હકું ચિંતન કરો, સંશોધન કરો તેમાં રહેલી મુશ્કેલી સીધી,
તેના ઉકેલ મેળવી તે સંજોગે ઘટતું વિકાસ માળખું મોઠવાય તેમ કરવું
જોઈએ.

(૨) ડાલિ વિસ્તારના વિકાસના પગલાં લીધા બાદ તેનું લીજુ ચેક
પાલુ ચે છે આ વિસ્તારની વધતી વસ્તી, અંબલ વિસ્તાર,
(જંગલના પ્રાંતવંધો, પ્રસનો) અને શિક્ષણના અલ્પ પ્રમાણ જેવા
અનેક વિકાસ કારણોને લીધે રોજગારોના પ્રસનો માંજે જીંદાય છે.
પરંતુ આદિવાસીઓની સામાજિક, આર્થિક સ્થિતિ, વસ્તી
વધારો અને શિક્ષણ જેવી સ્થિતિને લઈને કમનસીબે માંજે પણ
તેમને રોજગારો મળતી જોઈએ જે માઝાદોના અર્થો સદોનો
માલો થવો હોવા છતાં શક્ય બની નથી. જેટલે હવે પછોના
વિકાસ કાર્યક્રમો માટે આ બધો પરિસ્થિતિને ધ્યાનમાં રાખીને
તેને સંબંધિત પગલાં લઈને વિસ્તાર અને વિસ્તારના લોકોના
વિકાસ માટેના કાર્યક્રમો ઘડવા જોઈએ જેથી જે પરિસ્થિતિ
પાછાના વર્ષો વેલના પછો જોઈએ છે તે ધુનઃઉર્મી થાય નહીં.

(૩) આદિવાસી પેટા યોજનાનું ચેક વિશિષ્ટ લક્ષણ ચે છે કે આ
યોજનાઓ સ્થાનિક વિસ્તારની જરૂરયાતને ધ્યાનમાં રાખીને
ઘડવામાં આવતા હોવાથી નિયત વર્ષના સમયાંતરમાં ત્યાંના
આદિવાસીઓનું જીવન ધોરણ સુધારવાનો તેમજ રોજગારોની
વધુને વધુ તકો ઉભી કરવાનું લક્ષ્ય રાખવામાં આવે છે. ડાલિમાં

પણ તે યુગ ચેટલે આ હેતુઓને જ્ઞાનમાં રાખીને વિકાસ પ્રયત્નોનું પુરવઠાકન કરવામાં આવે તો સ્પષ્ટ રીતે જોવા મળશે કે માટલી પેલગર્મીય પોલાઓ કરમવાન પથેલા એકાકીના પ્રયત્નો ડગિના સાદિવાસીઓના માવજતની વ્યુહરચના સ્ખી કરી શક્યા નથી, તેનું મૂળ કારણ તે કે ડગિના સાદિવાસીઓની મર્યાબ્ધવસ્થા જલ માલા સિલ છે જે માજે પદ ડગિના પોટાખાગના સાદિવાસીઓની મર્યાબ્ધવસ્થામાં જંગલોનું સ્થાન કે-દ સ્થાને છે, ચેટલે જલ

માલા સિલ મર્યાબ્ધવસ્થાને જ્યાલમાં રાખીને તેમની માલિ વિકાસ-લક્ષી સોજનાઓ ઘડવો જોઈમે. જમલને બાદ કરીને તેના વિકાસ કર્યો વિના ડગિના સાદિવાસીઓના વિકાસ શક્ય જ્ઞી શકે નહી.

(૪) જંગલ વિભાગક નિતિમાં સ્થાનિક જરૂરયાતો જ્ઞાનમાં સ્ખાતી હોવા કલિ નહી તેમાં સોજાકુની નીતિ તો વિશાલ જનસમૂહાયનો મર્યાબ્ધવસ્થાના મદલમાં જ મૂલવવામાં આવે છે. અને જંગલના

વિકાસમાં જે કઈ સોજાકુ કરાય તેની પાછા વ્યાપારો હેતુનો સહેવા હોય છે. કેટલાક જંગલના સાદિવાસીઓ માટેના પ્રતિબંધો તો વિસ્તારના સાદિવાસીઓની વિકાસને બાકે આવે છે. તેને શક્ય ચેટલા જલવા કરવા કે ઉપાય કરવા જોઈએ.

(૫) ડગિમાં જેતી જંગલ પછી દિતીય સ્થાન ઘરાવે છે પણ ચહીનો જમીન ખાડા-ટેકરાવાળી અને નજી જમીન અને સિવાઈની સમવડ લગભગ ન હોવા જેવા કારણોને લીધે જેતીના વિકાસમાં મર્યાદાઓ માલો જાય છે. તેમની જેતીની જમીન ત્રી પુરતુ જ્ઞાન માપોને તેને સરખો કરવો, તેમાં ખાતર વગેરે માટેની વ્યવસ્થા જોઈવવી તેમાં કયા સૈન્દીય તત્ત્વો જરૂરી છે તે જોધો ઉપાય કરવા જોઈએ.

(૬) ચહીનો ભૌતીયિક વિસ્તાર જ ચેલો છે કે જ્યાં પોટાખાગની જમીન ખાડા - ટેકરાવાળી તેમજ ઘોઝાવવાળી છે. નદીઓની ચહીનો વિસ્તાર છે. ચેટલે જ્યારે માલવૃષ્ટિ કે અનાવૃષ્ટિ ધાય છે ત્યારે મૂલ સહન કરવું પડે છે. ચેટલે જમીનની માવજત માલે માલે

પાણી સંગ્રહ કરીને સિંચાઈનું ગોઠવી ખેતી માટે જ્યાં શક્ય બને ત્યાં વ્યવસ્થા ગોઠવવી જોઈએ જેથી વર્ષાથી જે ડગિના માટે સિંચાઈ સુવિધાનો અભાવ છે તે કાંઈક અંશે ઉકેલ જડશે અને રાજ્યના કૌશી વધુ વસાહવાળા ડાંગ વિસ્તારને ચોમાસા સિંચાઈની અનુસીમા સિંચાઈ ઉપરતિ મોવાના પાણી માટે વલખા મારવા પડે તે કેવી વિચિત્ર વાત કહેવાય.

- (૭) ડાંગીઓ હજુ પણ મોટાભાગે પરંપરાગત પાક જ લેતા હોય છે. તેમાંય રોકડીયા પાકો તરકનું વલણ મોટું જોવા મળે છે. ઉપરતિ ખેતી કરવાની પદ્ધતિ જૂની પૂરાણી અનુસારને વેજાનિક પદ્ધતિને શકાની નજરે જુએ છે. તેમાંય ધાર્મિકતાનો પ્રભાવ હજી જળવાયેલો છે. જૂની વિશિષ્ટ પદ્ધતિ, ચાદર પદ્ધતિ, હજી પ્રચલિત છે. જેને લઈને વધારે મહેનતે મોજા પાક થાય છે. તો તેમના નવા જ પાકો તેમાંય રોકડીયા પાકો તરકનું વલણ કેળવાય અને નવી વેજાનિક પદ્ધતિનો સમજ અપાય અને શક્ય હોય ત્યાં નમૂનારૂપ નિદર્શન કરીને તેમને નવીનીકરણ તરફ પ્રેરવા જોઈએ.
- (૮) જ્યાં જ્યાં ખેડૂતો સ્થિતિને લીધે બાદો કે ચાંધનો ખરોદી શકતા નથી કે નવોન પાકો કરવા માટે પિયારણ, ખાતર, દવાઓ નથો અપનાવી શકતા તેમને માટે હજુ વધુ સહાયોના ધોરણો અપનાવવા જોઈએ. કારણ કે જમલ પણ ખેતી ડાંગીઓના જીવન નિવહિ માટે એક કૌશી મોટું પારખા છે.
- (૯) ડાંગીઓમાં દારૂ પીવાનું પ્રમાણ વધારે જોવા મળે છે. વર્ષાની કમાણી દારૂ પીવામાં વાપરો કાઢે છે. કપડાં પહેરવા કે સને અપવા ન મળે તો ચાલે પણ દારૂ પીવા માટે અનાજ કે પૈસા છૂટથી વાપરો નામે છે. તેથી કેટલાક ^{ખર્ચ} આર્થિક રીતે ખૂબ જ ગરીબ બની જાય છે. તેઓ ખેતી કરવામાં ધ્યાન આપતા નથી. પોતાની જમીન બીજાને ભાડે આપી એ જ જમીન ઉપર ખેતમજૂરી કરે છે. એટલે આ ડાંગી પ્રજાને દારૂ પીવાની હતમા ઓડાવવા માટે શક્ય બને ત્યાં જરૂરી કાર્યક્રમો ગોઠવી તેમના ધારા ભાવિ માટે ચિંતાણ આપીને પ્રયત્ન કરવા જોઈએ.

- (૧૦) ડાંગીઓ બજાર વ્યવસ્થાને અભાવે ખૂબ વૂટાંચ છે. તેમની ચીજવસ્તુઓ હાટમાં કે બીજે સ્થળે કિમતે વેચાય છે અને તેમને બહારની તેમની જરૂરિયાતો મોંઘા માટે ખરોદવી પડે છે એટલે જ્યાં શક્ય હોય ત્યાં તેમને માટે બજાર વ્યવસ્થા જેવું ગોઠવાય અને તેમને તેમની ચીજવસ્તુઓના માવ પગલા ધાય તેમ ગોઠવવું જોઈએ.
- (૧૧) ડાંગીમાં ગ્રામ વિકાસ અધિકારી કે બીજા સંબંધિત અધિકારીઓ શહેરોની તુલનામાં આદિવાસી ગામડાઓમાં સુવિધા ન હોવાથી મુખ્યત્વે હેડ ક્વાર્ટર્સ પર જ ઉપલબ્ધ રહે છે શક્ય હોય ત્યાં રહેઠાણ અને સુવિધા પૂરી નથી ગામડાઓના લોકો સરકારી યોજનાઓથી માહિતગાર થતા નથી. ખેતીનું વૈજ્ઞાનિક જ્ઞાન આપવામાં તેમની ધાર્મિક માન્યતાઓ અને પરંપરાઓને કારણે સંબંધિત અધિકારીઓને આપી શક્યા નથી. એટલે તેમને ડાંગીઓની આવી જાતની પરિસ્થિતિમાંથી બહાર કાઢવા હજુ નવો નબ્યાલો પ્રચાર કરી સમજ આપવી જોઈએ.
- (૧૨) ડાંગીમાં સ્થાનિક કક્ષાએ રોજગારોનો અભાવ હોવાથી અન્ય પ્રદેશમાં, વિસ્તારોમાં તેઓને સ્થળાંતર કરવું પડે છે ત્યાં તેમનું શોખાણ ધાય છે અને દયાજનક પરિસ્થિતિમાં રહીને નિવહિત કરવો પડે છે. તો હજુ વધુ પરિસ્થિતિ વણસે તે પહેલાં જરૂરી સ્થાનિક રોજગારી માટે નવા વ્યવસ્થાઓ હાથ કરીને સ્થાનિક જગ્યાએ રોજગારી મળી રહે તેવા પગલા લેવા જોઈએ.
- (૧૩) આ ઉપરાંત વિકાસની પ્રક્રિયામાં આદિવાસીઓ ભાગ લઈને પોતાને કામો આપી શકે એ માટેની પરિસ્થિતિ હમી કરવાના પ્રયત્નો લગભગ સંપૂર્ણપણે કરવામાં આવ્યા નથી. યોજનાઓના અમલમાં સીલ લોકોને ખાસ જોતરવામાં આવતા નથી. આ રીતે ડાંગીના આદિવાસી સમાજમાં વિકાસના કાર્યક્રમો એક યા બીજી રીતે કોટિકમ મજબૂત કરવા પ્રોત્સાહિત કરે છે આદિવાસી પેટા-યોજનાના જે હેતુઓ અને લક્ષ્યો હતા. તેનાથી વિવહિત પરિસ્થિતિ ડાંગીમાં હમી થયેલી છે. જો મોટા લોકોને નિર્મળ અવસ્થામાં ઊડી

દેવામાં આવે અને કુનબીઓને લાભી ચાલુ રાખવામાં આવે તો
ગભીર પરિસ્થિતિ ઉભી થઈ શકે અને આ પ્રક્રિયા ઉભી થયેલી
જ છે. જે આપણે મોટી રૂબામાં બીલ લોકો મંજૂરીની શોધમાં
બહારગામ સ્થળાંતર કરી જાય છે તે પ્લાસ્ટા જોઈ શકીએ કે
આદિવાસીઓના આર્થિક વિકાસનો હેતુ એ છે કે આર્થિક
તકોને તેમના ઝૂપડા સુધી લઈ જવો જોઈએ. પરંતુ ડાગમધો
બીલ લોકો મોટા પાયા ઉપર મોસમી સ્થળાંતર કરે છે એ
વાસ્તવમાં સાચો હોય તો બીલ લોકોના આર્થિક વિકાસ માટે
નાના આપણા પ્રવલનોના પરિણામો ઘણા દૂર છે. આ
પરિસ્થિતિમાં બીલ લોકો માટે ખાસ કાર્યક્રમો બનાવીને તેમને
તેયાર કરવા માટે મોટા પાયા ઉપર પ્રવલનો કરવાની જરૂર છે.
અને બીલ લોકો માટે લાભદાયી કાર્યક્રમો શરૂ થકવાની આખતમાં
પણ આવા કાર્યક્રમો તેમને બંધ બેસતા હોય એ પણ જોવું જોઈએ.
તેમજ બીલ લોકોના આર્થિક વિકાસની વ્યૂહરચના સાથે સંબંધિત
પણ હોવા જોઈએ. ડાગમધ આદિવાસી વસતિમાં બીલ લોકોના
ઉડ ટકા હિસ્સો છે વળી તેમની આર્થિક સ્થિતિ ખૂબ જ વિપક્ષ
~~પ્રેક્ષ્ય~~ છે એવી જાતિઓના નક્કી કરાયેલા કુટુંબો આવરો લેવા
આધિકારીઓને જવાબદાર ઠેરવવાનું પણ સૂચવવામાં આવે છે.
જો આ પ્રમાણેના પગલાં લેવામાં નહીં આવે તો એવો પણ વખત
આવશે જ્યારે કોટવાગિયા, કોલધા અને કાથોડીનો જેમ બીલ
જાતિને પણ આદિમ જાતિ તરીકે જાહેર કરવો પડશે.

(૧૪) પશુપાલનનો આખો ટેકનોલોજી, દૂધ અને તેના વિશે આદિવાસી-
ઓનું વ્યવહારક જ્ઞાન ઘણું જ જોરું છે. તેઓ દૂધાળા ઢોરને
પરંપરાગત રીતે તેમના સામાજિક પ્રણી (લગ્ન)માં આપવા માટે
કરે છે. દૂધાળા ઢોરનું તેમના પોતાના અર્થતંત્ર સાથે, નિર્વહ સાથે
ખૂબ જોરું સંબંધિત છે. દૂધ જે તેઓ ગાયના વાઝરડા-વાઝરડી કે
મેસના પાડા-પાડોને માટે જ છે તેવું વિચારી તેમણે ડેરો સાથે
સંકળી કઈ મેળવતા ન હોય એવું જોવા મળે છે એ માત્ર બેલી માટે
બ્રાહ કે પાડાનો ઉદ્ધેર કરે છે. અને તેમાં ઉપયોગ કરે છે. એટલે
ડાગમધ દૂધાળા ઢોર આપવાની યોજના અમલી બનાવી ત્યારે
જોઈએ તેટલી લક્ષ્ય થવા પામી નથી. એટલે યોજના અમલી બનાવતા
પહેલાં પશુપાલન એનો ટેકનોલોજી અને ડેરો સાથે સંકળી બેલી
પૂરક વ્યવસ્થા તરીકે જોડી તેમણે કેટલી આવક પ્રાપ્ત કરી

ચકાવ તેવો જો સમજ માપો દૂધામા ટોર માપવાની યોજના બનાવી હોત તો જરૂર સકબતા ખબત.

(૬૫) જ્યાં સુધી ડાંગો જીવનના બધા પાસાઓ ને જન્યાસને પ્રશ્નો સાથે જોડીને પ્રહલકાયમિક જન્યાસો તકિ કરોએ ત્યાં સુધી જે ખબર નાહ પડે કે ડાંગના માદિવાસીઓ પોતાના સમાજના પરિબાઓ ઘરોબ છે કે તેને માટે બહદ સમાજ જવાબદાર છે. કારણ કે ડાંગમાં માઝાદી પછી અનેક કાર્યક્રમો વિકાસના થયા જેમાં રસ્તાઓ, વિજળી, હોય કે ખેતીના સુધારા હોય કે પશુપાલન હોય તેમાં તેમ ઊંત જરૂરી વિકાસ સાધી ચકાયો નથી.

(૬૬) ડાંગીઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ ઘડોનો દરેક માદિવાસી જાતિ-ઓમાં મૂખ જ મલ્ખ પ્રમાણમાં જોવા મળે છે. ઘડોનો બોલ, કોલધા, કોટવાખિયા, કાચોડો જાતિઓમાં તો નહોવત માત્રામાં શિક્ષણનું પ્રમાણ જોવા મળે છે. ચેટલે જ્યાં સુધી શિક્ષણ તેમનામાં નહો હોય ત્યાં સુધી તેમનો અને વસ્તારનો વિકાસ કરવો શક્ય નહો બને. કારણ કે જે વિસ્તારોમાં અને જાતિઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ વધવા પામ્યું છે ત્યાંની માદિવાસી-ઓ જાતિઓ વિકાસ યોજનાઓનો અને વ્યકિતમત વિકાસ સાધેલો જોવા મળે છે. ચેટલે ડાંગમાં શિક્ષણ માટેના અસર-કારક પગલાં લઈને પણ જે માટેના પ્રયત્નો કરવા જોઈએ.

ડાંગના ડાંગીઓના માવ વિકાસ માટે શું કરવું જોઈએ તેના ઘોડા સુઝાવો, વિજતો જોઈ સરકાર અને લોકોએ જે વિશે શું કરવું જોઈએ, ~~જેવેલે~~ તે જોઈએ તો સરકાર પ્રજાના વિકાસનો અને કલ્યાણનો જવાબદારી સપૂર્ણ ઉઠાવે છે અને તે પૂરી કરવા પ્રયત્નો કરી કામો કરે છે. તેથી મુખ-સમવડોની દાંબલે વિચાર કરોએ તો રસ્તા, વિજળી, અને જેવો બોજી અનેક પ્રગતિ થયેલી જોવા મળે છે. પરંતુ સરકાર જેમ જેમ પ્રજાના કલ્યાણનો જવાબદારો પોતાના શોરે વધારે ને વધારે ઉઠાવતો જાય છે તેમ તેમ પ્રજા વધુને વધુ આરિવત બનતો જાય છે. અને પ્રજામાં એક પ્રકારની પંચતા આવતો જાય છે. આ સમાજના અને વ્યકિતના વિકાસની સાધો નબળી કડી છે. ચેટલે વ્યકિતના વ્યકિતત્વનો વિકાસ ન થાય, પ્રજામાં પુરુષાર્થ ન પ્રગટે તો સરકારથી બધો સુખ -

સગવડો કે વિકાસ થઈ જશે એ માન્યતા ઠાકી નથી કેમ કે તેમાં રાજ્ય સરકારનો પણ મહાદા છે. એટલે રાજ્ય સરકારે પ્રજાને માયોજન ધ્વારા તેનો પોતાનો વિકાસ કરવાની અને તે માટે પુરુષાર્થ કરવાની સ્થિતિ નિર્માણ કરીને વિકાસ સાધવાનો સ્ત્રોત ખપનાવવો જોઈએ. આપણા માયોજનમાં લોકશાંકિત અને રાજ્ય શક્તિનો સમન્વય થવો જોઈએ. પરંતુ પ્રજામાં પોતાનો જવાબદારોનો માવના કેળવવાનો સવાલ પોટો છે. અને એ થશે તો સમમાનતાનો પોટો ખાઈ ડાઘો થઈ છે. તેમાં નોંધપાત્ર પરિવર્તન ~~પ્રસ્થાપન કરવાનું જરૂર છે~~ જોઈ શકાયે. માયોજન અને સ્વનાતમક કાર્યક્રમોના માટલા વર્ણોના આપણા સ્થાન પ્રચલનો હજુ ત્યારે જ સકળ થશે જ્યાં પ્રજા પોતાનો આમક્રમ અને પુરુષાર્થ પ્રગટ કરી જવાબદારોનો માવના કેળવી પોતાને માટેના જ કાર્યક્રમોમાં છે, એ દુઃખ સમજેશે સરકારની સાથે પ્રજા એ સમન્વય નહોં કરે તો એ દુઃખદ યજ્ઞ માને ખડું થવેલું છે તેનાથી અત્યંત દુઃખદ યજ્ઞ બિહામણું બનીને તેનસ સામે હમેલું જીવા માણે. અને ત્યારે પણ તેનો સ્વોકાર કર્યો વિના ચાલશે નહોં.

એટલે જ ડાંગ જિલ્લાનો આર્થિક રોતે અને સવંગ્રાહો રોતે અસ્થાય કરવો જોઈએ કારણ કે આ જિલ્લો યોધી પગાત અને અણ વિકસિત છે. તેથી જિલ્લાને અને તેના પ્રજાને આર્થિક રોતે પગાત રાખનારા પારખીને હજુ વધુ ઉકાણપા તપાસી તેના વિકાસ માટેનો કઈ કઈ શક્યતાઓ છે તેનો માહિતી તથા સ્થાનિક ઉપલબ્ધ સાધનો ધ્વારા કયા પ્રકારના ઉદ્યોગ-મૂલ્યોગ સ્થાઈ રોજગારોનો કેટલો તકો વધારો શકાયે એ કરવું જોઈએ.